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Márczius 15-én.
Igazán ünnepelik-e még márczius 15-ét? 

Az ország minden vidékéről érkeznek lelke­
süli jelentések, melyek a honíiszivek felbuz­
dulásával, az örömnek és hálának általános 
nyilatkozásával koszoruzzák meg a nagy 
napnak emlékezetét. Nem kelt-e ez bennünk 
elősző!' csodálkozást? Hogyan,Tisza Kálmán 
miniszterelnökségének tízéves jubileuma után, 
a szolgaságnak rendezett fényes diadalme­
netek közepeit még kcgyeletes tisztelettel 
emlékeznek meg arról a napról, mely az or­
szágnak függetlenséget, az ország minden 
polgárának szabadságot adott? Mikor sötét 
időknek kísérletei újra feltámadnak, a rab­
szolgaság és tudatlanság gyászos előítéletei 
uj erőt nyernek, akkor hálás érzelmekkel 
fonjuk körül azt az évfordulót, mely Ma­
gyarországot a teljes fölvilágosodás korsza­
kába bevezette és a jogegyenlőség szent 
elvét oltotta bele törvényeinkbe, egész köz­
életünkbe ? Komolyan ünnepeljük-e még a 
független, demokratikus, modem Magyaror­
szágnak születésnapját? Vagy az emlékezés 
kegyelete a nemzeti elet ünnepeinél is csak 
olyan holt kultusz, minővel a társadalom 
némely osztályai a vallás ünnepeinek adóznak ?

Mert előttünk bizonyos az, hogy a ki a 
márcz. 15-ki felszabadulásnak va.ódi jelen­
tőséget akarja felismerni, meg kell azt tisztí­
tania minden hazug magyarázattól, mely az 
akkori idők törekvéseit mai kormányzatunk­
kal és közviszonyainkkal hozza természetes 
kapcsolatba. Márcz. 15-nek uralkodó szel­
leme állhat-e valami erkölcsi közösségben 
a Tisza-korszak uralkodó szellemével? Mi 
volt a liberálizmus akkor és mi a liberáliz- 
mus most ? Akkor az emberiség örök jogait 
hirdették ki és a nemzeti fejlődésnek állandó 
nagy törvényeiért hevültek, ma csak a párt- 
uralom pillanatnyi érdekei adnak irányt, 
csak azt az arasznyi időt. veszik számba, 
mely a kormányhatalom fentartásának, egyé­
nek és osztályok önzésének válhatik hasz­
nára. Akkor a liberalizmust úgy értették, 
hogy a kik kiváltságok birtokában voltak, a 
földnek és a hatalomnak egyedüli urai ja­
vaikat megosztották azokkal a milliókkal, 
kik jogok nélkül, sanyarú elnyomatásban 
sínylődtek. Ma liberalizmus alatt értik azt, 
hogy a kik a hatalom és erő birtokában 
vannak, mentői szabadabban elégíthessék ki 
durva kényöket és telhetetlen étvágyukat. 
Akkor a demokráczia követelése volt a va­
lódi áldozatkészség és az őszinte részvét, 
mely mások szenvedésein enyhít, ma a de­
mokráczia követelésével lép fel az a rideg 
önzés, mely csak mások kifosztásával tud 
boldogulni. Akkor a nemzeti független­
ség feltételének vallották, hogy törhetlenül 
ragaszkodjunk minden joghoz, mely nemzeti 
erő és nemzeti öntudat kifejtésére szolgál­
hat, ma nemzeti függetlenség vívmányainak 
hirdetik az ideiglenes alkukat és hirtelenül 
felhányt gátakat, melyek a kicsinyes ambi- 
cziók versenyének némi szabad tért biztosí­
tanak. És óh akkor az egész nemzeten át- 
rezgett a hősiesség villamos áramlata, mely 
«névtelen félistenek» légióit varázsolta elő 
a földből és halhatatlan tények ragyogásá­
val fényesítette meg legújabb történelmün­
ket, ma pedig mindenütt látjuk terjedni azt 
az erkölcsi bélpoklosságot, mely minden ne­
mesebb lendületre képtelenné teszi a lelke­
ket, szerencse- és hivatalvadászok légióival 
árasztja el közéletünket.

Milyen szomorú érzelmekkel kellene eltel­
nünk márcz. 15-ének évfordulóján, ha a 
nemzeti életre is alkalmazni lehetne Dante

ismeretes szólamát: Nincsen fájdalmasabb
mint a romlás és szerencsétlenség napjai­
ban visszaemlékezni a boldogság és szépség 
idejére. De hála az égnnir nincs úgy a nem­
zetek életében. Az emlői.-ezés ereje egy nem­
zetnek fejlődésében mag > az életerő, mely 
a múltnak szellemét folytonosan termé- 
kenynyé teszi, a haladási, ik egyszer elért vív­
mányait enyészhetlen tulajdonná is változtatja. 
Nincs mi felemelőbb lehet a hazafi lélekre, 
mint hogy a demoralizácziónak és hanyatlásnak 
folyton szaporodó jelenségei között is az 
egész országban élénken és közvetlenül tör 
elő márcz. 15-nek emlékezete. Ez magában 
örök jelül, az özönvíz felett felhasadó szi­
várvány Ígéretéül szolgálhat, hogy nem ve­
szett el semmi, mi márcz. 15-nek lelkét ké­
pezte. A magyar nemzetben enyészhetlenül 
kell élnie a nemzeti függetlenség, nemzeti 
szabadság és nemzeti demokráczia szellemé­
nek mert ez a szellem egy a magyar nemzet 
geniusával, mely mindenkor élt és működött 
történelmében, de 1848. márcz. 15-én jutott 
legdicsöbb és legteljesebb nyilvánulásra. Ki­
játszva, félremagyarázva, megtagadva időnként, 
mégis 1848 márczius 15-ke marad az örökké 
érvényes kinyilatkoztatás, melyhez minden 
jöv-" nemzedéknek küzdelmei vissza fognak 
térni és a nemzeti föllendülésnek minden 
korszaka munkáját fogja fűzni. Üdvözöljük 
örömmel a nemzeti romlás napjaiban is e 
nemzeti emlékezetnek általános nyilvánulá- 
sát. A nemzet szent hite önmaga iránt van 
ez emlékezésben.

MM-
rlban n .If Daube G.
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Budapest, márcz. lő.
A képviselő'háznak holnap, kedden, 11 órakor 

megnyitó ülése a közlörvónyhatóságokról szóló törvény- 
javaslat felett való szavazással fog kezdődni. Kívána­
tos, hogy az ellenzéki képviselők már az ülés eleién 
teljes számban legyenek jelen.

A horvát regnikoláris bizottság ma délelőtt 10 
órakor, Vukatinovies Lajos olnöklete alatt tartotta első 
ülését. Miskatovics József előterjesztette az általa előké­
szített előadási tervezetet és a bizottság tagjai ennek 
rapszodikus megbeszélését meg is kezdték, de meritu­
mába bele nem mentek és pontonkénti megbeszélését, 
valamint a határozathozatalt arra az időre halasztották, 
mikor á bizoltságnak a fővárosban még jelen nem levő 
tagjai megérkeznek s az üléseken a bán is részt vehet: 
A bizottság tagjai holnap ismét összegyűlnek és folytat­
ják a javaslat magánjellegű megbeszélését. A bán egyéb­
iránt ma ismét visszaérkezett a fővárosba s igy a hol­
napi ülésen valószínűleg már meg fog jelenni.

Az „urhatnámság.“
Nagy még minálunk az urhatnámság, ezt 

mondotta a képviselőim mai ülésén Tisza 
Kálmán. És ennek tulajdonította azt is, hogy 
a magyar ifjú nem akar ipari, kereskedelmi 
Pályára lépni. De ezen, úgy mond, a jó irá­
nyú neveléssel kell és lehet segíteni.

Valami kis igaza van Tisza Kálmánnak. 
Vannak még nálunk ma is olyanok, a kik­
ben nagy az urhatnámság, a kik többet köl­
tenek, mint a mennyi a jövedelmük, külö­
nösen pedig sokkal többet, mint a mennyit 
keresni képesek. Sokan vannak, a kik nem 
becsülik a munkál, s nem vesznek benne 
részt, s méltóságukon alóli dolognak tarta­
nák iparral vagy kereskedelemmel foglal­
kozni.

De ezeknek száma, hála istennek, napról 
napra kevesebb, s nagy igaztalanságot kö­
vet el az ország középosztálya ellen az, a
ki szegénységünket, boldogulni nemtudásun­
kat innen deriválja. Nagy igaztalanságot kö­
vet el különösen az ország miniszterelnöke, 
midőn ily felületesen Ítél és ily alaptalanul 
gyanúsít.

Régen elmúltak azok az idők, midőn a 
magyar ember — legalább a legnagyobb

rész — uraskodás, dologtalanság között töl­
tötte napjait, s jövedelmét és vagyonát meg­
emésztette a kártya, a czigány, a tivornya. 
Ma már másként van. A nemzet legnagyobb 
része kijózanodott. Olykor azt találjuk, hogy 
a mi különösen a fiatalságot illeti, nagyon 
túlságosan is kijózanodott, s számitóvá lett. 
Megszámlálja a garast a mi bejő és a mi 
kimegy, 'lendet tart gazdaságában, utána 
lát, miből tudná fokozni jövedelmeit. A he­
tekre szóló mulatságoknak vége. Lakodal­
mak, keresztelők, névnapok, dinom-dánomok 
elmúltak. Mindennapos lett a gond.

És még e mellett a gond mellett is tönkre­
jutunk, legszorgalmasabb gazdáink egy ré­
szét is eléri a végzet, kevesen tarthatják 
magokat, azok is szűkösen.

Ne igyekezzék eme jelenség okát Tisza 
Kálmán a középosztály könnyelműségére há­
rítani, ebben a tényben neki és az ő poli­
tikájának van legnagyobb része. Ez alól a 
felelősség alól ki nem térhet, ennek egész 
súlya ö reá nehezedik.

Az állam által a gazdára rakott terhek nem 
állanak többé semmi arányban a gazda jö­
vedelmeivel. Akkor, midőn a gazda 5—6 
forint közterhet visel egy hold után — mint 
ez pl. Békésben az eset — sőt ennél né­
ha többet is, s a midőn a búzáját potom­
áron kell elvesztegetnie, — leginkább vám­
ügyi politikánk következtében — akkor a 
magyar gazda nem élhet meg, akár van 
benne eg\ kicsi az urhatnámságból. akár 
nincs.

Nem járunk mi már ötösben, csengős lo­
von, nem is vágyakozunk rá. Nem költünk 
el ezreket egy-egy este, de élni akarnánk 
tisztességesen, szerényen, fáradságunk, n - 
kánk után. Csakhogy ma már ez is, ma., - 
nem a lehetetlenséggel határos.

Persze, kívánatos lenne, hogy az iparos, 
vállalkozó, kereskedő pályára ifjaink közül 
többen adnák magokat De ezt nem lehet 
egyszerűen nevelés állal beléollani az ifjú­
ságba. Az ifjúnak is van annyi esze, hogy 
belássa, miként az élet nem felel meg e 
tekintetben az iskola tanításainak. És bi­
zony hiába tanítjuk az iskolában, hogy minő 
szép az iparos pálya, a fiatal ember nem 
igen fogja magát reá szánni, ha látja, hogy 
biz az mégse olyan szép. Hiszen maga a 
miniszterelnök ur csak mai beszedjében is 
ellentétbe helyezte a gazda érdeket az ipa­
ros érdekével, a helyett, hogy az igazságnak 
megfelelően azt igyekezett volna kimondani, 
hogy e kettő egymással azonos. Váljon ilyen 
felfogás mellett — látva, hogy mindenütt ez 
az uralkodó nézet, de különösen ez a hata­
lom tulajdonosainál — elegendő lesz-e egy 
egyszerű tanító szava ellenkező nézetre bírni 
az ifjúságot?

Panaszkodunk, s panaszkodik a minisz­
terelnök ur, hogy csak a jogi diploma után 
vágyakozik a nemzet ifjúságának nagy része. 
De a mellett elfelejti, hogy a kvalifikáczio- 
nális törvény megalkotásakor ép ő oly sza­
koknál is a jogászoknak biztositotta az elő­
menetelt, a melyeknek a joghoz semmi 
közük.

Nagyok e tekintetben bajaink, az tagad­
hatatlan. Pusztulunk, szegényedünk, az ipari 
pályát elhanyagoljuk. De mind eme bajok 
létezéséért senkit sem terhel akkora felelős­
ség, mint azt, a ki ma legjobban ostorozta 
azokat: az ország miniszterelnökét, Tisza 
Kálmánt.

ORSZÁGGÁ ÜLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 15-én.

EGY GYENGE PILLANAT.
— REGÉNY. —

6
Irta: THEURIET ANDRE.

Frnnczlúból fordította: ILONA.
V. FEJEZET.

A vásárt a városház téren, por fellegek, vakító 
napfény és forróságban tartották. Egy sereg paraszt 
ember és vasárnapi díszbe öltözött kis iparos tolon­
gott ide-oda az áru és komédiás bódék hosszú sora 
közt. A tömeges összejöveteleknek sajátságos szaga 
és zaja Armand elméjében a Páris környékbeli ün­
nepélyek emlékét idézte elő. Ugyanaz a szag párol­
góit ki a mézeskalácsos bódékból, tulajdon olyan 
puskadurranások, ugyanaz az összhangnélküli kon- 
ezert. bömbölő harangok, náthás trombiták és czin- 
fzogó hegedűk által előidézve. Visszaemlékezlette ez 
azon délutánokra, melyeket szeretője társaságában 
^aint-CIoudban töltött, és annál jobban érezte elha- 
gyatottságát eme zajos sokaság közepette. Egy vászon 
sátor alatt, hol a szerencsejáték rendezői kinálgat- 
ták tábláikat, merész sihedereket látott, kik az ár­
nyékot és zűrzavart felhasználva, szomszédnőiket 
ölelgették; itt-ott gvisetlek és boltos legények közt 
folytatott társalgás töredékei jutottak fülébe, — ezek 
a kézzel foghat»» udvarlások, éjjeli légyott Ígéretek; 
— ezek a szerelmi vázlatok, bár mennyire is dur­
vák voltak, nem hagyták érintetlenül ezt a huszon­
három éves. már négy havi erény által kipróbált s 
a tavasz befolyása alatt álló ifjút.

Elhagyta a vásártéri; vendéglőbe ment ebédelni; 
azután, hét óra felé, nem érezvén magát arra han­
golva, hogy vissza térjen a tömeg közé, szivarra 
gyújtott s neki indult a csatorna partján hazafelé.

A nap heve már alább hagyott; a csatornát sze­
gélyező platánok üde árnyékot vetettek a vízre, melyen 
temérdek muslicza csapatok repkedtek. Az első zsi­

lipen kicsit túl, egy óriási fehér nyárfa oly csábitó 
árnyékot vetett a puha, üde pázsitra, hogy Armand, 
ki az ide-oda gyaloglástól meglehetősen fáradtnak 
érezte magát, nem állt ellen az élvezetnek a nyárfa 
alatt, a zsálya és a kakuklütől illatos gyepre lehe­
verni. Azon helyről, a hol feküdt, láthatta a nyárfák 
keretében a falut, mely felett kék pára lebegett, 
távolabb pedig a fainsi erdők által szegélyezett terü­
letet, melyet az alkonyat violaszinü bíborban fürösz- 
tött. Armand új szivarra gyújtott és tekintete követve 
a már ködös dombok hullámzását, megpihent azon 
az erdőn, hol nyolez nappal az előtt, ép ilyen idő 
tájt, Denise asszonyt karon vezetve, ballagott. Egy 
csalogány majdnem feje felett kezdett csattogni. 
A madár futamai keltöztetett trillák által megsza­
kítva, mint egy türelmetlen szerelmi szózat, kéjes 
lankadtságba ringalák a lialal embert. — A langyos 
tavaszi áramlat, a vásári tömegben tapasztalt be­
nyomások, sőt még Denise képe is, mely bájosnak, 
elragadónak és hozzáférhetlennek tűnt lel előtte az 
erdő láthatárában, nagy hatást gyakoroltak reá s ösz- 
szevéve hozzá járultak, hogy ereiben égő vágynak 
árama lüktessen. Álmodozott regényes, ismeretlen 
találkákról, melyek hirtelen tűntek fel előtte, hogy 
eloltsák szerelmi szomjúságát, mely végtelenül 
kínozta ...

E pillanatban, szomszédja, a csalogány hirtelen 
félbeszakitá dallamát s lépések zaja hangzott a ka­
vicsos gyalogúiról. Armand lustán támaszkodott fel 
könyökére, és a piatanok közt egy női alakot vett 
észre, mely feléje tartott. Midőn már csak pár lé­
pésnyire volt tőle, megismerte benne a szövőgyár női 
osztályának felügyelőnőjét, IJuguet Gatont, ki falujába 
tért vissza. Armand lassan felállt, és váratlan meg­
jelenése megijesztő a fiatal leányt.

— Jaj! kiáltá fel, ön megijesztett.
— Jó estét Gáton kisasszony! — viszonzá Armand 

nevetve, — térjen magához ... Nem vagyok én 
rabló. — Honnan jön ily későn?

A törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat álta­
lános tárgyalását ma végleg befejezték, a mennyi­
ben az előadók megtartották zárbeszédeiket és 
Tisza Kálmán miniszterelnök bosszú beszéddel re­
kesztette be a vitát. Elsőnek Dárday Sándor elő­
adó szólalt fel, s a vita által reá tett összbenyo­
másokról számolt be. Azt igyekezett bizonyítgatni, 
hogy a kisebbség a haladottabb álláspont elfoglalá­
sának morális szátisfakeziójára sem tarthat 
igényt. A leghelyesebbnek tartja a törvényja­
vaslat álláspontját, mely a rendőrkapitányok ki­
vételével csakis az impériummal néni birú 
szakközegek kinevezését rendeli. Reflektált a Neu- 
szidler határozati javaslatára s ellenezte azt. kifej­
tette nézeteit a nemzetiségi kérdés szempontjából, s 
ebből is védelmezte a törvényjavaslat intézkedéseit. 
Utána Bartha Miklós, mint a függetlenségi és A8-as 
párt határozati javaslatának előadója mondta el ál­
talános figyelemmel hallgatott sikerült zárbeszédét. 
Elénk hatással védelmezte az önkormányzatot, s a 
gyakorlati életrevaló hivatkozással mutatta ki a 
választás előnyeit a kinevezés hátrányaival szem­
ben. Beszélt a nemzetiségi viszonyokról s a szélső 
baloldal gyakori helyeslései közt "polemizált Tru- 
tia Péterrel; védelmezte az erdélyi kulturegylet tö­
rekvéseit, s Andvássy Manó gróffal szemben is 
hangsúlyozta e hazafias intézménynek jogosultságát. 
A ház mindvégig figyelemmel hallgatta a Bartha 
szép beszédét, melyet a szélsőbaloldal gyakori he­
lyesléssel kisért. s végül élénken megéljenzett. Öt 

pereznyi szünet után Tisza Kálmán miniszterelnök 
szólalt fel s öt negyed órán át tartó polemikus be­
szédben védelmezte a törvényjavaslat nevezetesebb 
intézkedéseit. Hosszasabban foglalkozott a Bartha 
Miklós, Helfy Ignácz, Ugrón Gábor, Apponyi Albert 
gr., Szilágyi Dezső, Vészter Imre és Hovánszky Nándor 
beszédeivel. Különösen a Szilágyi Dezsővel való 
polémiáját kisérték élénk érdeklődéssel. Beszédének 
e részében — bár erősen leplezett modorban, ész­
revehető a Szilágyi Dezső álláspontjához való köze­
ledés. Sokat konczedált Szilágyinak, s azt mondta, 
hogy köztük csak az az eltérés, hogy Szilágyi mint 
czéll tűzi ki az állami adminisztráczió behozatalát, 
ő pedig ezt — legalább szerinte — nem kedvező 
sajnos esélynek tekinti; kijelentette, hogy a közigaz­
gatási bíráskodásnak oly értelemben való behoza­
tala, amint azt Szilágyi értelmezte, «nem sok idő 
múlva» lehetséges lesz. Védekezett az ellen a 
vád ellen, hogy ti csak experimental; czélja az, 
hogy az adminisztráczió javíttassák a régi, meg­
szokott keretben, s ettől csak akkor térne el, ha 
meggyőződnék, hogy a ezéit ebben a köreiben el­
érni nem lehet. Beszédet, melynek sok érdekes 
része volt, a ház figyelemmel hallgatta; a jobboldal 
gyakran helyeselte, s végül meg is éljenezte. Még 
Vcszter Imre telt rövid megjegyzést félreértett sza­
vainak helyreigazítása czéljából, s ezzel a vita vé­
get ért. A szavazás a ház előzetes megállapodásá­
hoz képest holnap megy végbe, s azután esetleg a 
részletes tárgyalást is megkezdik. A holnapi ülés 
11 órakor kezdődik.

II.

Elnök : Bánffy Béla gr„ jegyzők: libád Antal, Szath- 
máry György, Ábrányi Kornél.

A kormány részéröl jelen vannak: Tisza Kálmán, 
!_zápáry Gyula gróf, Széchenyi Pál gróf, Fejérvárv Géza 
b., Bedekovieli Kálmán. 1

Az elnök: Bemutatja Bajánháza, Kerka-Kápolna, 
Kondoros, Or-Szt.-Póler, Sennyeháza s Szalajfő (Vasm.j 
községek képviselőtestülete s egyes birtokosainak kérvé­
nyét, melyben a magas földadó felülvizsgálatára egy 
rendkívüli felülvizsgáló bizottság kiküldése iránt esedez­
nek. A kérvények kiadatnak a kérvényi bizottságnak.

Következik a törvényhatóságokról szóló 
törvényjavaslat általános tárgyalásá­
nak tolytatása és pedig a zárbeszédek megtartása. 

Elsőnek felszólal Dárday Sándor előadó.
Azon kezdi, hogy nem követve a vita során hallott 

felszólalásokat egyénenként, csak a vitának összbenyo­
másait igyekszik kifejteni ama szempontból, melyet a 
vita , reá mint a bizottság álláspontjának lolmá- 
csolójára gyakorolt. Ezen a szellemi kiizdtéron akkor, 
midőn reformok létesítése forog szóban nálunk úgy 
mint a világ minden parlamentjének kisebbsége lehető­
leg haladottabb álláspont elfoglalásában keres menekvést 
a biztos legyőzetés ellen; és ha ez nekik sikerül, leg­
alább morális szaliszfakcziót biztosítanak maguknak.
Ez alkalommal azonban még ezen morális szatiszfakezió 
sem fog az ellenzék osztályrészéül jutni.

Az előadó először is a Moosáry Lajos álláspontjára 
reflektál, s azt teljesen retrográd irányúnak mondja, majd

rátér a Bariba Miklós és társai állal védeti álláspontra, 
mely az előbbi árnyalattól egy lépéssel előbbre halad. 
Azonban ez álláspont védői még mindig szükségesnek 
tartják az ellentétet lentartani megye és állam közt. 
vagyis, hogy a megyék ellensúlyt képezzenek a kormány 
hatalmával szemben ; mert szerintük eme kormány és 
a magyar állam még nem elég erős Bées foF — és 
ez erőnek kifejtését a vármegyékből várják. Csodála­
tos, hogy a midőn — mint ezi l’ulszky Ferencz helye­
sen jegyezte meg és a bizottság jelentésében is érintve 
van az 1848: VI. t.-ez.-re v;>v" utalással, midőn tehát 
ép az 1848-iki törvényhozás .V; tötte meg a vármegyék 
közjogi szervezetét és erejét Ellenmondások a szélső 
halon), ma épen a magát 48-asnak nevező pártot lát­
ják, mint Marinst Carthagó romján, keseregni a várme­
gyék romjai felett. Ezzel az iránynyal a függetlenségi 
párt hívei alig tarthatnak arra igényt, hogy a nemzet a 
48-as párt politikájában a haladottabb irány érvénvesii- 
lését lássa bármennyire dörgedelmes deklamácziókkal is 
ébreszszo Ugrón Gábor a nemzetet ama rabszolgaságból, 
méh- abban áll, hogy nem eléggé opponál.

Altér ezután az előadó arra •• politikára, a melvct 
A; i'onvi Albert gr. jelzett, s azt tartja, hogy a függet­
len égi párt határozati javaslatát a mérsékelt ellenzék 
sem fogadhatja el. Polemizál Apponyival, és szembeál­
lítva azt a mit Apponyi kifejteit, a mi önkormányza­
tunkkal, azt mondja : Ha ezzel cserében a conseil gene­
ral hatáskörével kínál meg minket gr. Apponvi Albert 
úgy a haladottabb álláspont elfoglalásának ' dicsősége 
helyett csak monumentális tévedés jutott neki osztályré­
szül. (Elénk tetszés és helyeslés a jobboldalon.) A tör­
vényjavaslat igenis czentrálizálja a kormányzatot, de 
nem czentrálizálja az adminisztrácziót s igy ez ama 
irány, melyet Szilágyi Dezső szakszerűen jeles beszédé­
ben is e részben követendőnek jelzett és a szónok igye­
kezett e törvényjavaslat tervszerűségét előadói beszédé­
ben kifejteni, jelezve azt, hogy ezután keilend a köz- 
igazgatási bíráskodás kérdése megoldásának következnie.

Reflektál a Neuszidler Állal beadott határozati javas­
latra, s ellenzi ennek elfogadását. Megjegyzéseket lesz a 
Fenyvessy _ Ferencz beszédére, majd kifejii nézeteit a 
választási és kinevezési rendszerről, s azt mondja, hogy 
a leghelyesebb a törvényjavaslat álláspontja, inelyÁ 
rendőrkapitányok kivételével csakis az impériummal 
nem bíró szakközegek kinevezését rendeli. A közigazga­
tás jóságára ama stabilitás mellett, melyet már a leg­
utóbbi 2 tisztujitásnál tapasztalhattunk s a melyei qua- 
hfikáczionúlis törvény és a nyugdijjazlatás kétségtelenül 
meg jobban fog konszolidálni, a választás nem fog hát­
rányul szolgálni, mig ellenben a választolt tisztviselő 
mindig liivatotlabb vezetője lesz a népnek, mint a kine­
vezett tisztviselő. Grünwald Bélával szemben azt 
mondja, hogy azokban, a mit Grünwald a nemzetiségek 
nagymérvű befolyásáról állított sok a túlzás. A legutóbbi 
tiszlujilásról szóló kimutatásból kitűnik, hogy a legna­
gyobb stabilitást a nemzetiségi megyékben találjuk, a 
hol a legszükségesebb is. Megjegyzéseket tesz a Horváth 
Lajos beszédére. ü,p az ő beszéde oly mély hatást gya­
korolt és oly méltatásban részesült a kormánypárt ré­
széről, hogy neki van legkevésbé oka az elaggó!t poli­
tikusok rczignácziójával elmúlt régi, jó időkről szólam, 
meri hiszen ép a kormánypárt részéről és legföképen az 
ifjabb nemzedék részéről elfoglalt állásból inkább re­
ményt meríthet, mint rezignácziójára szolgáló indokol. 
(Úgy van! jobbfelöl.) Reflektálva arra, a mit Grünwald 
a porosz közigazgatas jellemzésére előadott, azt mondja, 
Csodálatos és egyúttal tanulságos, miként tud Grünwald 
Bél 1 ugyanazon jelenségekből ellentétes következtetése- 
ke: levonni. Hiszen az ellenzékiek is azt panaszolják, 
hogy nem boldogulhatnak a tisztviselők befolyása miatt. 
Hiiieli-o valaki, ha a mi tisztikarunk oly korrumpált 
hadtest volna, minőnek állítják, mégis ugyanazon befo­
lyást gyakorolhatná, melyet a porosz tisztviselők eré­
nyességüknél fogva gyakorolnak(Elénk tetszés jobb- 
felül.) Az előadó nem hiszi, hogy a mi tisztviselőink és 
a porosz tisztviselők között nagyobb különbség lenne, 
mint a mi oppozicziúnk és a porosz oppoziczió között. 
(Elénk tetszés jobbfelöl.) Ajánlja a törvényjavaslat elfo­
gadását. (Hosszas helyeslés jobbfelöl.)

Bartha Miklós a függetlenségi és 48-as párt 
határozati javaslatának előadója a következőkben 
mondja el zárbeszédét:

En is azon kezdem, a mivel az előadó ur kezdette 
(Halljuk! Halljuk!) Nekem is az a felfogásom, hogv a 
lezajlott vita, mely némely részben történelmi magaslatra 
emelkedett, akkora anyagböséget nyújt nekem, a ki po­
litikai baralaim nézeteinek vagyok igen szerény magyará­
zója hogy azzal •— beszédem keretében — megküzdeni 
sem nőin tudok sem nem akarok. (Halljuk! Halljuk!)
En egész általánosságban oha;lok beszélni ama benyo­
másról, melyet bennem a vita kelteti. (Halljuk !)

Benyomásom az, hogy az inkormányzalnak sokkal 
több hive van a házban mint íz. előttünk fekvő javas­
latnak. \ oltak, a kik úgy az állami, mint a helvhatósági 
igazgatást kinevezett tisztviselőkkel óhajtják «^láttatni: 
voltak a kik élethossziglan óhajtják a tisztviselőket vá­
lasztani, voltak a kik csak a jurisdikeziót gyakorló tiszt­
viselőt óhajtják kineveztetni; vannak a kik elfogadják a 
javaslatot, azonban hi vei a választási rendszernek, van­
nak a kik szintén elfogadják a javaslatot, azonban a 
kinevezési rendszer hívei és egy a tisztviselők alkalma­
zási módjáról a legellentétesebb nyilatkozatokat hallottuk, 
de számbayehetö nyilatkozat ez iránt nem történt, hogy 
valaki a központosítást óhajtaná ebban a merev formá­
ban s azokkal a szabadságoló következményekkel, a 
melyekkel azt b. Bach Sándor az 50-es években ineg-

— A villotti vásárról. — Azért jöttem a viz part­
ján, mert erre kevesebb por van.

Valóban ünnepi díszben ragyogott; világos ruhája 
volt, derekát kicsi mantil szoritá s szalma kalap 
kereteié kecsesen szőke fejecskéjét.

— És udvarlói egyedül hagyták haza térni?
— Nekem nincsenek udvarlóim, — viszonzá Gá­

ton kisasszony merész pillantást vetve kérdőjére. — 
A szerelem egy cseppet sem bánt engem; azt tel­
jesen a párisiakra bizom, kiknek vesztegetni való 
idejük van.

Ez a válasz egy pillatra kihozd sodrából a fiatal 
embert, ki önkéntelenül elpirult; hanem gyorsan 
visszanyerő biztonságát, és egyenesen szemébe nézve 
monda:

— Pedig magácska elég szép arra, hogy udvarlói 
lehetnének!

— Hallgason az urfi rósz tréfáival és törődjék a 
maga dolgaival... Hát ön nem volt a vásáron?

Köszönöm szépen, ott voltam, de borzasztóan 
untam magamat és iparkodtam onnan menekülni.

— A manót! hát az nem olyan mulatságos, mint 
egy ebéd az erdőben? Persze, persze, ott nincsen 
alkalma az embernek olyan szép ssszonyal találkozni, 
mint a milyen Deglisené asszony!

— Mit akar evvel mondani? — nem értem.
— Soh se fáradjon, látom, hogy tetteti magát... 

Azt hiszi, hogy nem találtam el, hogy gyengéd ér­
zelmeket táplál a princzipálisné iránt?

— Csalódik, — viszonzá Armand szárazon.
— Akkor hát, annál jobb önnek, mert fáradsága 

kárba veszne!
Vernier Armand boszus lett. Tehát, a titkos érze­

lem, melyei szive'mélyébe zárva képzelte, nem kerülte 
ki e furfangos leány éles elméjét. Titka el volt árulva. 
Gáton kegyelmére volt bízva, holott tudta, hogy en­
nek rósz nyelve van. Attól tartott, hogy bála ennek 
a rósz nyelvnek, rövid idő múlva a gyári szépség 
előtt közbeszéd és nevetség tárgya leend. Minden 
áron ki kell ábránditni a feliigyelőnöt és arra csak

egy mód van s az az: ha neki udvarol. A gyógy­
mód különben nem is olyan rósz. Csinos kis alak­
jával, szőke hajával és kaczér szürke szemeivel, Gá­
ton nem nélkülözött bizonyos piquans és merész 
kecsességet; azon kívül fiatal, friss és ingerlő göm­
bölyű volt. Az óra, az évad, a lelki állapot, mely­
ben Armand volt, minden arra ösztönző, hogy olvan 
kalandot megkéséreljen, mely cgvutlal kellemes" és 
hasznos leend.

Köszönöm a jó tanácsot! folylatá Armand, ne­
vetést erőltetve, mialatt a leány mellett ballagott, — 
hanem figyelmeztetése felesleges volt... n félénk 
szerelmes szerepét játszani nem csábit, és ha Ízlésemet 
követném, nem fordulnék ám arra.

Huguet kisasszony ravasz tekintettel végig nézett 
rajta.

— Megengedi, — folytaid, — hogy a faluig el­
kísérjem ?

Az ajánlat hizelgett Gálon hiúságának, de sokkal 
ravaszabb volt mintsem elárulta volna.

— Ha olyan rátartó lennék, a milyenek szoktak 
a leányok lenni, azt felelném, hogy az ut közös.

De én nem tudok teketóriázni, azért nem is utasi 
tóm vissza kíséretét.... Itt van már az est s én fé­
lek borzasztóan részeg emberekkel találkozni.

— Rendkívül örvendek szolgalatjára lehetni! Csak 
azt sajnálom, kogy inkább a félelem, mint az élve­
zett indította arra, hogy karomat elfogadja.

— Nem kértem arra, viszonzá Gálon, karját ka- 
ezérkodva a fiatal emberére támasztva; de végre, 
ha felajánlja, csak nem sértem meg visszautasítás­
sal. .. Nos, nem fárasztom ?

— Cseppet sem.
— Mert meg van a rósz szokásom, ha kapasz­

kodom valakibe, nagyon reá nehezedem.
— Nem fogok panaszkodni. — Ellenkezőleg — 

igy mértfóldekig is elmennék szívesen.
— Hazug! — tudom hamar megsokalná.
— Soha! — Sokkal csinosabb és kedvesebb, hogy 

sem unatkoznám magácskával.

— Ki tudja? Hisz alig ösmer engem.
— Eléggé ismerem, hogy kívánjam a közelebbi 

ösmeretségét.
— Igazán? Az ember nem is sejtette volna, mi­

kor hidegen, mintha nyársat nyelt volna, ment át a 
szövő műhelyen s még cgv szóra sem méltatott.

— Attól féltem, hogy a többiek elüti compromit- 
tálom, hisz tudja milyen rósz nyelvűek azok a szövő 
lányuk.

Oh, tehát azért! Igaz, borzasztó lépcsős szá­
junk!

Igy csevegve, elmentek a falu mellett, a nélkül, 
hogy az egyik vagy a másik arra figyelni látszott 
volna. Folytatták Htjukat a viz melletti töltésen, me­
lyet a piatanok buja lombozata sötét éjszakába bo­
ntott s Armand hízelgő hangon folytain:

— Nem beszéltem udvariasságból, hanem égtem 
a vágytól oly alkalmat találni, mint a minő a mai 
est, hogy nyílt szívvel megmondjam mennyire sze­
relmes vagyok magába.

— A füllentés nem kerül semmibe önnek, már 
régen vettem észre! Ab! Istenem! kiáltá fel fejét 
felemelve, — hiszen mi a falut már rég elhagytuk! 
Már késő van és enyéim aggódni fognak miattam!

— Maradjon még egy kicsit! kiállá fél Armand.
Egyúttal karját a leány dereka körül fűzé, ki alig 

észrevehető ellenállást gyakorolt.
— Az est oly szép! Üljünk le egy kicsit.
Gyengéden oda vonzolá cg pádhoz, mely a töl­

tés hosszában csekély távolságban egymástól fel volt 
állítva s leültek.

— Maga rossz, — suttogd Gáton, mialatt Armand
szorosabban fűzé magához: maga lesz oka, ha
megszidnak otthon elmaradásom miatt. — Eresz- 
szen el!

— Attól óvakodom, sokkal nagyobb az élvezetem 
tüzes szemeibe nézhetni és előbb kell is, hogy meg­
ígérje nekem, hogy...

(Folytatása következik)
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alkotta voll. Bátran s örömmel konstatálhatom fóliái, 
hogy nz önkmmimyzat hívói nagy többségben vannak c 
ház kebvlébon.

Hanem l a aztán arról van szó, hogy nz önkormány­
zat kerete, hatásköre és foganatba vétele, miként ime­
sék körül, akkor az eltérés igen nagynak mutatkozik. E 
tekintetben rólunk nz igen t. elha ló nr azt monrlja, 
hogy felfogásunk nem egyezik meg nz 18i8-iki törvény- 
hozás szellemével. I lát én me.-momlom it ti 'előadó ur­
nák. mi e tekintetheti a mi felfogásunk. Mi itt e pada- 
Iv-'I IIL'V fogjuk löl. hogy történelmi fejlődés, a nemzet ér­
telmi felfogása, a közszükségletek param -szava és a sza­
bad-.urnoz való hagyományos ragaszkodás megalkotta a 
vármegyei intézményt választolt liszt viselőkkel,C politikai 
jogkörrel, f-e lel,vési, intézkedési és fegyelmi hatáskörrel 
a kuzpr nli kormány felügyelete és ellenőrzése alatt. Mi 
a közéletnek ezen szervét alkn'masnnk tartjuk úgy a 
helyi, tilin' a reá hizoll országos igazgatási limkeziók 
teljesítési r ■: alkalmasnak tartjuk, hugv a közélet szük­
ségei állal a helyi felfogás és a helyi viszonyokhoz ké­
pe-1 a legegyszerűbb és a legtermészetesebb módon 
nyerjenek kielégítést; alkalmasnak tartjuk, hogy szerve­
zeténél lógva mindig és minden időben betudjon illesz­
kedni a változott és folyton változó viszonyokhoz, (Úgy 
van! a szélsőbalon.) s hogy benne mindig megújuló erő­
forrást találjanak a nagy állatni feladatok. Ennélfogva 
mi ragaszkodunk az önkormányzat ezen történelmileg 
fejlett keretéhez.

Szőrein m, hogy az előadó ur megmagyarázta volna 
nekünk, hogy felfogás mért és miben ellenkezik az 
IS-íb-ik é\ I törvényhozás szellemével. Nem magyn- 
II! " meg- En nem vitatom tovább a kérdési, fia- 
ncm h lli-vok valamit. Az ISís-ik évi lörvényhozái- 
nak az !8l8-ik évi nagy időknek él még ecy nagy 
tanúja Éljen! a szélső baloldalon.1 Az ö nevéhez van 
főzve a í8-l;i alkotás egé«z nagyságában. (Igaz a szó síi 
baloldalon. - Méll- ztns-ék n nagy léiil'il, Kossuth Lajost 
(Éljenző- szélsőbalon.i megkérdeni, méllózlassók iratait 
elolvasni, hogy ki az Í8l8-ki lürvényhozás szelleméhez 
i-sak éM \.damit, minő felfogásban tan a vármegyei 
tézmvnv rül .

A h íznak egy másik pártja szintén hangsúlyozza az 
önki rm.myzamt: többet kivan, mint a mennyit a javas 
lat iiMijl, I. ■ kevesebbel, min1 a mit mi óhajtunk. É párt 
kiváló .<-iiok.ti ineg<g-í znek alibim, hogy a küíigazgu- 
tá< k.i I ■ l.-zh Midiikkel í-igaiiiitoiili.issék . de ni.'i- 
1 --<-•»• - ' \ vleméiiyln n az uiikormáiivzat keretére

N- uel.ek a tmiállu lorvéiiyhatósápokban mvgla- 
• kunnál.yzat hereiéi, inasok ijesztő vonások- 

k a rettenetes varmegye képét .« nem tarl- 
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Nem bocsátkozom annak taglalásába, hogy minő csor­
bát szenved a magyar önkormányzat a kinevezési rend­
szer által. I'.n elismerem, hegy az önkormányzat nem­
csak a ti iz'vMch'i!-: választásában áll, de szintén kérem 
elismerni, imgy nálunk a választási elv egyik lényeges 
alkatrész*-: képezi az önkormányzatnak. Másutt nem igy 
van, de é-n nem megyek idegen földre minták után 
addig, a mi.- saját jogfejlődésünk jó mintát szolgáltat. 
Elmélet helyett nézem a gyakorlatot. A gyakorlat pedig 
azt bizonyítja, hogy úgy a választási, mint a kinevezési 
rendszer melleit vannak jó és rossz tisztviselők, s ha 
akár a fegyelmi büntetések, akár a defraudácziók szá­
mát a ■ ssziik. úgy találjuk, hogy a mérleg egyenlő szám­
arányokat mutat. .Nézetem szerint ha a választás és ki­
nevezés elv« it vesszük vizsgálat alá. igazságosan csak 
úgy járhatunk el. ha nem fogjuk rá a kormányra, hogy 
az mindentudó é-s csalhatatlan, hanem beismerjük, lmgy 
a kormánynál sincsen kizárva n tévedés, s viszont á 
választó közönségre sem fogjuk rá, hogy azt kizárólag 
gonosz szenvedélyek vezérlik, a mi miatt teljesen kép­
től-n saját komoly érdekeinek (elismerésére. En veszem 
az emberi olyannak, a milyen. Sem a választó közön­
séget nem tck.ntcm ideális jónak, sem a kormányt nem 
nézem megrögzött gonosztevőnek. Én folteszem', liogv 
hatalmi befolyásolás nélkül a választó közönség több- 
"r'e -1 -szoká-os korlc.skcáés utján megválasztott egy 
törvényesen képesített tisztviselőt: és föi'cszem, hogy á 
kormány szintén a (juaiiiikáczió szemmel tartása mellett 
júhiszeiuüleg kinevezett egy tisztviselői. Mit fogunk ta- 
pa -r'alni. ha e két egyént szembeállítjuk V
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baloldalon Kg' szóval otthon van. ott vert gyökeret s 
megfog;,tnzoti ! enne a lokal patriotizmusnak azon neme, 
rntl tettre -arkai,a ármegyéje érdekében nemes am- 
bioziókat érlel lelkében. Ezek a választott tisztviselő 
előnyei.

Ezzel . zeniben hogyan állunk a kinevezett tiszt­
viselővelA kormánynak nincsen módjában megismerni 
a folyamodónak társadalmi értékéi, erkölcsi beesel és 
hazafias érzelmét — ha csak nem akarjuk a főispán 
informáexiújá; és rokonszenves hajlamait dogmatikus 
igazsággá emelni; a kormány kénytelen vármegyeilog 
idegen elemeket is alkalmazni, kiknek eljárása lepton­
nyomon lélektanilag könnyen kimagyarázható idegen­
kedésbe ütközik: a vármegye közönsége nem tekinti a 
kinevezett tisztviselőt a magáénak, bizalmatlansággal 
fogadja a legtöbb intézkedését, akadályokat gördít éléibe 
s ekként közönség és tisztviselő között megbomlik az 
a harmónia, a mely a közigazgatás jóságának egyik 
alapfeltétele. A kinevezett tisztviselő egyedüli otthona 
az iroda, támasza a holt betű, Kikötniessége az engedel­
mes-ég: buzgalommal .alkalmazza n törvényt, a rendole- 
•'ike! és tölti ki rubrikáit, de nem tud alkalmazkodni az 
élethez, nem tud simulni az emberekhez s a legtöbb 
esetben félreismeri a helyi viszonyokat; a felelősséget 
<«ak a paragrafusokban keresi, melyekbe nem fog bele­
ütközni. ile lépten-nvomon beleütközik abba az erkölcsi 
felelősségbe, melyet n társadalom írott törvények nélkül 
állapított meg, mely elevenen él nemzedékről nemze­
dékre s a mely ítélet nőikül büntet és megkérdezés 
nélkül jutalmaz.

Kgy-z- va! a választási urnából kikerül egv tisztikar, 
mely vei a közönség véréből s mely az érdek szolidaritás 
hatása alatt szolgálja a közönséget s felelősségének ér­
zetében hajtja végre a kormány rendeletéit; a kineve­
zési rondrzeri.-Cl pedig kikerül egy hivatalnoki kaszt, 
mely a közönséggel szemben nem ismer semmi külelo- 
zetts-áget - mely urnák tekinti magát a polcáról: fölött, 
hogy emberi méltóságát a kormány iránt tanúsítóit vak­
engedelmesség fejében ekként némileg kárpótolja.

Éles rajzot hallottunk a választási eljárás undorító vol­
táról. A pél la bizonyosan nein Zólyommcgyéböl volt 
veve, hanem <uir.au, hol a közszellcm sajnálatosan meg 
van mérgezve. De ha mi a tőrvcnyalkotá-nál minden 
képzőik.-ó rosszat felloszünk az emberekről, lm senkiben 
sem bízunk, »sok n hatalomban: akkor azon kell kezde­
nünk, hog." egv általában ne alkossunk iörvénvl. Hízzuk az 
egész ügyet a hatalomra, szavazzuk meg egyszer min­
denkorra az adót és a katonát s lássunk luijailatosabb 
munka után, mint a müven a törvényhozás.

Hiszen ha én is .vak a sötét oldalát látnám az em­
bereknek és az intézményeknek, nem volna nehéz arról 
a szánalomra méltó mozgósitásról, mely egy megürült 
bírói állomás betöltésénél észlelhető, csöinöríolca képet

cselre hátrányosabb a kinevezéssel járó szervilizmus- 
(igaz! Iígy van I a szélső baloldalon.)

Egy másik benyomásom, a miről a t. háznak beszá­
molni akarok (Mailjük!) az volt. hogy o vita folyamá­
ban, a kormánypárt szónokainál, a logika törvényei, 
minden hatályukat vesztve, a legkíméletlenebb vereséget 
szenvedték. Csak egyetlen szónoké.' volt alkalmunk hal­
lani, n ki a javaslatot azért pártolja, mivel helyesli, 
ezen kívül egy másikat, a ki azért szavazza meg, mivel 
az én határozati javaslatomban következetességet, a gróf 
Apponyi é; Horváth Lajos képviselő urak beszédeiben 
peoig kifogásolni valót lát. ' A többi szónok vagy a 
czonlraüzávzió hívének vallotta magát, a mit ill neu 
lát megvalósítva, vagy a kinevezési rendszer hívének, 
mit szintén nőm lát megvalósítva, vagy a választás 
rendszer iiivénok, a mit a 80. és 82. §§-okrn való te 
kintelből színién nem láthat megvalósítva. Hanem ezért 
megszavazzák a javaslatot, beszéllek önkormányzatról 
(Derültség és tetszés a szélső baloldalon.) szabadságról 
állami megizmosodásról és megszavazzák azt n javas]» 
tol , mely elkobozza az önkormányzati jogokat 
Fzankezionálja a főispán! önkényt (I így van 1 a szélső 
balon) s állami testünkbe a párladminiszlráczió vér- 
mérgeződését ojljn be. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.) Szerelném , ha n logikai rend c feltűnő 
zavarát a fogalmak összetévcszlésének róhatnám fül, 
mer! akkor remélhető volna, hogy az enyém­
nél íarlnlmasabh nrgumenláczió segít a helyzetem. (Tcl- 
szés a szélső balon.) De a baj abban fenekük, hogy az 
argimunláeziónak nincs Itatása, ? a meggyőződésnek 
nincsen kötelezettsége. (Igaz! Úgy van! a szélső balol­
dalon.) Ebben van e haj, hogy nálunk immár a sza­
badság ügye v. I rliekinteteknek van kiszolgáltatva, 
ilgnz ! a szél<ö bniui.lalon.) Az ellenzők felhozta és 
megbizonyitolta, hogy a főispúni omnipolcnczia össze- 
zsugoiitja a közéletet; rámututolt azon veszélyre, mely 
az egyéni és közszabadságra háramlik, midőn hatal­
ma-; és nem kvalifikált és nem felelős egyén kapja 
kézhez és a kormánypárt szónokai meg sem kísérlet­
iéi: a súlyos argumentumokat megczáfoliii. Mii bizonyít 
ez I. Isir. ? Azt, hogy törvényhozási életünk legnagyobb 
szerem-«ellensége abban rejlik, hogy minden közkérdést 
pártérdek dominál. (Igaz ! ligy van ! a szélső balolda­
lon, i Az önkormányzatnak, a szabadságnak, a közigaz­
gatásnak nagy és maradandó érdekeit felváltottuk a pár- 
loskodási fogások apró pénzére. (Elénk tetszés a szélső 
baloldalon.)

Meg vegyok győződve, hogyha ezen roakexionúrius 
javaslat, a kluboktól függetlenül, az osztályok tanácsko­
zásán keresztül kerül a ház asztalára, nem nyeri vala 
meg a többséget. Meg vagyok győződve, liogv ha o ház 
többségét nem dominálná i a pávtszemponl, nem hagyná 
figyelmen kívül amaz igazságot, liogv azon törvényhozá­
sok, melyek az emberiség haladásában, mint irányjelzők 
tették magukat halhatatlanokká, nem a hatalom előtt 
egyengették az utat, hanoin sorompókat cincitek a sza­
badság védelmére és biztosítására. (Élénk helyeslés a 
szélső balon.) A hatalmat soha sem szükség, t. ház, fél­
teni, mer! az a legszűkebb közjogi korlátok között is 
mindig elég leleményes önmagát érvényesíteni. Méltóz- 
lassanak még ide vonni, hogy az emberi czivilizáezió a 
közlekedési eszközök meglepő fejlesztése állal nj, termé­
szetszerű és igen hatályos eszközöket juttatott a hatalom 
kezébe, hogy magát könnyen és gyorsan érvényesítse.
E közlekedési eszközök az ország testének meg annyi 
idegszálai, úgy hogy az ország egyetlen zugában nein

talmi eszközölt, melyekre az ország érdekében szükség 
van s ha mi a házban mégis arról gondoskodunk, hogy 
a kormány hatalmát még tovább tágítsuk, akkor meg­
feledkeztünk valódi szerepünkről, mert nem az állam, 
hanem az önkény erejét növeljük. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

Es itt befejezhetném beszédemet, ha mint az erdélyi 
részekben megválasztott képviselő nem volnék provo­
kálva néhány megjegyzésre. (Halljuk! Halljuk!) Monda­
tott, hogy Magvarorscágon 37 vármegyében van a nem­
zetiségeknek többsége s önként merült fel a kérdés — 
mely ugyan nem intézteiéit itt c házban egyenesen hoz­
zám — hogy egy erdélyi ember miként értheti félre a 
viszonyokat ?

Hát én mint erdélyi lakos némileg ismerni vélem a 
nemzetiségi törekvéseket és azoknak horderejét s el me­
rem mondani, hogy annak a fölkapott jelszónak, mintha 
a nemzetiségi bajok orvosszere a kinevezési tendszer 
volna, nincsen belső értéke, (ügy van! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Tudok egy törvényszéki elnököt, ki a köze­
lebbi tiz év alatt a Székelyföld kebelében ijesztő mérvű 
román propagandát csinált, (Úgy van! Úgy van! a szélső 
baloldalon'' tudok egy másik törvényszéket, hol nagymony- 
nyiségü birtokrendezési és úrbéri természetű pörök van­
nak folyamatban egyfelől a románok mint volt job­
bágyok, másfelől a magyarok mint volt földosurak között. 
E pörök referense román nemzetiségű és o körülmény 
a legveszedelmesebb agilúczióra nvujl tág tért. (Úgy 
van! a szélső baloldalon.) Tudom azt is, hogy a maros­
vásárhelyi kir. ítélő táblánál a tanácsok ngy vannak 
összeállítva, hogy a román és szászajku bírák majdnem 
minden tanácsban többségben vannak. (Úgy van! a szélső 
halon. (Mozgás.) Hát t. ház, ezek nem választod, hanem 
kinevezett tisztviselők.

man nép vezetői naponként mérgezikgonosz álomlátásaik" 
kai a szegény nép kedélyét, de az nem jut eszükbe, hogy 
népükben elterjeszszék a munkaszeretetei és felvilágoso­
dást. (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.) Mi 
tehát meg akarjuk javítani azt, a mit a lelkiismeretlen 
izgatok rontottak (Elérik helyeslés a szélső baloldalon) 
8 ki akarjuk terjeszteni a magyar kultúra áldásait a 
szegény román népre is. Ez a mi czélunk. Ezt a czélt 
helytelenítette gr. Andrássy Manó képviselő ur. llát én 
nem vitatkozom vele, mert jól tudom, hogy milyen lele- 
menyesek nz emberek, midőn ürügyet kövesnek az ál­
dozatkészség megtagadására. (Elénk derültség. Helyeslés 
é> éljenzés a szélső baloldalon.)

A szőnyegen levő javaslatot nem fogadom cl s újból 
ajánlom határozati javaslatomat a t. ház figyelmébe. 
I Hosszantartó helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon. 
Felkiáltások: Öt pereznyi szünetet kérünk!)

Az elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
A Hűinél után Tisza Kálmán miniszterelnök a 

következő beszédet, mondja:
Kénytelen vagyok én is azzal kezdeni, a mivol az 

előttem szólott t. képviselő urak kezdték, hogy egy 
ilyen hosszú, annyi tárgyal felölelő vita után csakugyan 
mindenre reflektálni, a mi különben a reflexióra érde­
mes volna, nem lehet. Különösen nem lehet egyes szak­
szerű beszédeket részletesen taglalni; mert hiszen ily 
beszéd egy maga egy vagy másfél órát vevőn igénybe, 
azoknak taglalása som egy beszéd keretébe be néni fér, 
sem ily taglalás elmondására magamat elég erősnek nem 
érzem.

Ue midőn igy soktól tartózkodnom kell, ez mogköny- 
nvittetik nekem egyfelől az által, hogy a javaslat ellen­
zői, mint ma is igen ékes szavakban részben hallottuk, 
egymás állításait is sok pontra nézve meglehetős erősen 
lerontották; mcgktinnyitlelik továbbá az állal, hogy azok, 
kik a javaslat mellett felszólallak, — igy mai beszé­
dében a t. előadó ur is igen sokra, mi a választ 
igényelte volna, megfelellek. De könnyíti ezen felada­
tomat másfelől az is, hogy ha eltekintünk az általam 
rnár imént is jelzett egyes beszédektől, nem tagadhatja 
senki, hogy a beszédek legnagyobb része inkább iiz 
intenczió gyanúsításából, mint ti törvényjavaslat intézke­
déseinek czáfolatából állott. (Úgy van! jobbfclől.) A ha­
tározati javaslat benyújtója tagadja ezt, mert igaz, ö nem 
veheti magára, miután ö tárgyilagosan szólott: de álta­
lánosságban ezt tagadni nem lehel. (Ugv van ! jobbfclől.) 
Vagy tárgyilagos okoskodás az, ha valaki, mint tegnap­
előtt egy képviselő ur azt mondja,oda festi, hogy szaporulat­
nak a hivatalok és hogy minden hivatali kinevezésnél 
mire kell magát köteleznie a kinevezettnek és összes 
hozzátartozóinak ? Az, hogy a hivatalok szaporulatnak, 
ellenkezik a lényekkel ; mert csakugyan épen a leg­
utóbbi 11 év alatt könnyű felszámlálni ezt a hivatali 
szaporodást, s talán ha azt a megszűnteitekkel össze­
vetjük, még semmi szaporítás sem fog mutatkozni. Hogy 
mily visszaélések történnek akkor, midőn valaki ki ne­
veztetik, azzal gyanúsítani lehet, do ilyent sem tudni, 
sem bizonyítani nem lehet, mert a mi nincs, az nem 
bizonyítható, kivevőn, ha azon bizonyos egérrel rendel­
keznek önök, mely a diplomaták titkait kihallgatván, 
azokat az újságba viszi, tehát rendesen azután olyakat 
ir, a mik a valóságban nem léteznek. (Úgy van ! jobb­
felöl.)

A t. képviselő nr, ugyanaz a képviselő nr, — hogy 
jellemzéséül csak egy párra hivatkozzam, — felhozza á 
kolozsmogyei alispánválasztás esetét. Már más téren rá 
lett mulatva, de o helyről is, mert itt a házban hozatott 
fel, kötelességem megmondani azt, hogy ezen alispán, ki 
akkor meg nem választatott, támogatóinak legnagyobb 
részét e házban és c házon kívül épen a szabadelvű 
párthoz tartozók sorából vette. Itt tehát pártszempontból 
való részrehajlással csak gyanúsítani, de bizonyítani nem 
lehet, mert ellenkező lesz az, a mi bizonyítható. (Úgy 
van! jobbfclől).

A képviselő ur hibául rója fel nekem, hogy midőn a 
kandidáczió ellen panaszok érkeztek, én azt mondottam, 
hogy a kandidáló bizottság törvényes hatáskörében járt 
cl. Kérdeni, mit mondana a képviselő ur, és mit mond­
hatna bárki, ha szemben a lörvénynyel megbróbálná ti 
belügyminiszter ráparanesolni a kandidáló bizottságra, 
hogy: ezt kandidálni kell, ezt meg nem. (Úgy van jobb­

osak annyi mondatik, hogy a főispán megvizsgálja a hi­
vatalokat. Ez tehát szerinte azt teszi, hogy nem ő vizs­
gálja meg személyesen, hanem elküldi titkárát és Isten 
tudja kit mindent’. Én azt hiszem a magyar nyelv sze­
rint, ha az mondatik: a «főispán megvizsgálja», ez nem 
teheti azt, hogy mást küldhet; (Úgy van!jobbfclől)mert 
akkor magyarul nem azt mondjuk, hogy «megvizsgálja», 
hanem «megvizsgáltatja». (Elénk tetszés a jobboldalon.)

De mindenesetre annak látása, hogy még oly éles 
oszü és tehetségű férfiú is, mint a képviselő ur, eme 
«személyesen» szónak kimaradása folytán ama szerin­
tem semmi félrcmagyurázá'l nem tűrő szakaszt úgy 
félremugyarázhalla, kötelességemmé tesz', meggondolásá­
val annak, hogy talán majd azok, a kik most mint i- 
lenzék magyarázzák, később i •• igy magyarázhatnák a 
törvényt, ügyelni, hogy az igy magyarázható ne legyen. 
(Elénk tetszés jobb felöl. Mozgás a bal és szélső balol­
dalon.)

Ezeken kívül hallottunk még igen szép szavakat a 
valódi önkormányzatról, a jogállamról, az erkölcsi világ 
törvényeinek értékéről és a történelem erejéről, tehát 
mind oly dolgokról, a melyek ellen senki sem szólott és 
nem is szólhatott, de azzal azután, hogy mit értenek ez 
alatt, legnagyobb részben, söl majdnem kizárólag, adó­
sok maradlak. De hál c felelt nem vitatkozhalom, hisz 
azt mondják, ezekben rejlik Apponyi Albert gróf képvi­
selő ur programmja. (Derültség a jobb oldalon. Mozgás a 
balon.)

Programúinak nagyon szép az oly szavak és elvek 
kitűzése, a melyeket mindenki oszt, ha azután ti képvi­
selő ur fenntartja magának, liogv majd alkalmilag dara­
bokként bolomagyarázza, a mi neki tetszik. (Elénk tet­
szés jobbfclől. Ellenmondás és mozgás a baé és szélső­
balon.)

A mennyire mégis nagyszerű beszédének értelmét 
összehasonlítás utján kivehettem, ebben a programúiban 
benn van az, hogy legyen állami közigazgatás kineve­
zett tisztviselőkkel, de olyanoknak a kik feljebbvalóiktól 
függetlenek. (Ellenmondások a baloldalon.) Már hogy 
ezzel mikép lehetséges állami közigazgatás, azt magya­
rázza meg a f. képviselő ur. (Tetszés jobhl'eiöl.) Vagy ha 
nem igy értette — mert úgy látom, nem igy érlelte -- 
akkor más valamit kell magyarázni és ez az, hogy a 
kinevezett és előléptetésére nézve is a kormánytól függő 
hivatalnok hogy lesz függetlenebb szemben a kormány­
nyal, mint az a választolt hivatalnok, kinek előmenete­
lére a kormány n- folyhat be. (Tetszés jobbfclől.) A 
tiszteli képviselő u: teliül a tisztviselőket vagy függetle­
níteni akarja a kormánytól, vagy nem áll az, hogy a 
szabadság vagy az adminiszlráuziú érdeke követelné a 
szerinte való kinevezési. (Igaz ! Ugv van ! jobbfelöl, i

Azonban a I. képviselő ur egy uj eszmél is fejlett ki. 
(Halljuk! Halljuk!) Ezen uj eszme az, hogy ellenőrzést 
a működésre nem gyakorolhat az, a ki maga nincs benn 
az adminisztniczió fokozatában. Valóban ez uj, mert én 
eddig mindig azt hallottam és azt olvastam, liogv a bü­
rokratikus fokozatonként! ellenőrzés nem ér "semmit, 
mert — és megjegyzem, hogy ennek állításában sokan 
a (újságig mennek — egyik a másiknak hibáját c! fogja 
fedni, és hogy az ellenőrzést épen csak olyan gyakorol­
hatja, u ki azon hinezszemek közé b,'srófolva nincsen. 
Miilön pedig ilyen ellenőrzést akarunk, akkor azt mond­
ják, hogy most meg ez nem helyes, mert épen büro­
kratikus lajtorján felfelé lehet a sikeres ellenőrzést gya­
korolni. (Élénk tetszés a jobboldalon. Zaj a balon.) Ezt 
az uj tant, én cl nem fogadhatom és ebben som a jó 
ndminiszlráezió, sem a szabadság »amnéziáját fellelni 
nem tudom. (Elénk helyeslés jobbfclől.)

Abban már nem áll egyedid a I. képviselő ur, un rt 
ezt többen állították, hogy az a választ dl szolgabiró 
nem látja míg a hajt, nem lesz jelentést, s azért kell

halna abból vádul, hogy annak dac-zára miniszter va­
gyok. De ez aztán a parlamentáris helyes felfogásnak 
ismét ellentéte, hogy a választott házban többségnél kiró 
kormány a másik ház egyszerű szavazata folyián°legven 
kénytelen helyét elhagyni. (Igaz! Úgy van! a jobbol­
dalon.)
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Harminczhét vármegyében van a nemzetiségi elem 
többségben! Azt kérdezhetném, hogy megszűnik-e c több­
ség, ha kinevezzük a tiszti kart ? Megszünik-n az elége­
detlenség, ha elfojtjuk az önkormányzati tevékenységet? 
De én ezt nem kérdezem, mert nem szerelek könnyű­
szerrel menekülni az argumentumok elől. E helyett uta­
lok a Trulia képviselő ur beszédére, mert nézetem sze­
rint ö pozitív adatokkal felelt meg a kérdésre. Ő ugyanis 
felhozta példának — erre már az előadó ur is reflek­
tált — Alsó-Fchdrmegyéf. Hunyadot, Aradmegvél és föl­
hozhatta volna még Kisküküllőt, Nagyküküllőí, Kolost, 
1 ordát, Szolnok-Dobokát, Szilágymegyét, hol mindenütt 
nagy többségben vannak a nemzetiségek és mégis min­
denütt a magyar elem dominál úgy politikai, mint köz­
kormányzási és társadalmi téren. Ezt a körülményt kél 
faktornak köszönhetjük, t. ház. Az egyik az a természe­
tes suly, melylycl a hazafias érzés, a vagyon és az in- 
telloktualitás ‘a közéletben bir; a másik a várme­
gyei szerkezet, mely alkalmat nvujl, hogy benne 
és általa a vagyoni helyzet, az intellektuális erő és a 
hazafias tevékenység évvényesilhesso magát. (IJgy van! 
Úgy van! a szélső baloldalon.) Ezért tehát sem "annak 
nz érvnek nincsen tartalma, hogy 37 vármegyében több­
sége van a nemzetiségeknek, mert a magyar elem alig 
számbavelielö kivételek mellett, mindenütt megtartotta 
domináló befolyását, sem a Trulia képviselő ur ama 
vádjának, mintha a jogegyenlőség nem volna meg, nin­
csen jogosultsága, mert azt csak nem tehetjük meg az 
ő hamis elmélete kedvvéért, hogy lemondjunk fajunk 
államalkotó és államfentartó képességeiről s ama termő« 
szeles előnyökről, melyeket nekünk a magasabb kul­
túra biztosit. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A lény az, hogy még a nemzetiségi vármegyékben is 
a magyar elem alkotja — kevés kivétellel — a köz­
gyűlés többségéi.

A felvidéki tol vagy az erdélyi román látja cs tudja, 
hogy az a magyar birtokos megjelenik a vármegyén, 
vitatkozik, küzd, költekezik és dolgozik; látja és tudja, 
hogy ott közügyekről van szó; ösztönszerüleg érzi, hogy 
amaz ügyekben neki is része van, hogy az ő kis par- 
rzellájának érdekei azonosak n földesül- holdjának ér­
dekeivel s akként ingyenes védelmezőjét és támogatóját 
látja a magyar földésiirbnn. (Úgy van! a szé'ső balol­
dalon.) így tompítja meg a vármegyei intézmény u nem­
zetiségi difii.! encziák élet, mert nz a nép. mely védel­
met remélhet a magyar birtokosnál, soha sem’lesz fo­
gékony és soha som tárja ki oly könnyen a lelkét a 
magyarellenes izgatások elöli. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

As erdélyi kulturegylctet is fölemlítette Trulia képvi­
selő ur. Hát én rövidén megmondom, lf-gv miért alakí­
tottuk oz egyletet. (Halljuk! Halljuk !> Evek óla látjuk, 
hogy a románok társadalmilag szórvezködnek. (Egy hang 
n jobboldalon: Oláhok Őket ez a név megnyugtatja 

<-z a törvényes kifejezés.
Mondom évek óta latjuk, I. húz, lcgy a románok hir- 

sadnh.-iüag szervezkednek és államéi!-íics izgatásoknak 
hódolunk, s mivel a küíMzabadság ér lekében non. a!-: r- 
juk azt, hogy az á'l un keze mindenüvé elérjen, segítsé­
gül mentünk a magyar államnak, hogy a románokc hu- 
zníiallíin müköf!é«éf a szervezett magyar társadalom lia- 
Ziili-M i!:ül;í'(|é»évcl ellensulyozliassrik. (Élénk helyeslés a

d ,-j baloldalén.;, Ez az egyik ok. A másik ok az, hogy a ro- 1

meg nem. (Úgy van jobb 
felöl. Felkiáltások a szélső baloldalon: Ezt nőm, de azt, 
hogy a törvényt tartsa meg). Engedőimet kérek, a bel­
ügyminiszternek itt paranesolólag bcleszólnnia nem lehet, 
nem szabad és éppen akkor, ha ezt lenné, követne ol 
vétséget a törvény szerint. (Úgy van! Úgy van! a jobb­
oldalon).

Felhozza azután a képviselő ur, mint az elsimítás bi­
zonyítékát azt a bizonyos turóczi esetet. (Halljuk! 
Halljuk!) Pedig tudhatná a képviselő ur, mert minden 
újságban benne voll, hogy az ügy bíróság elölt van, de 
tudhatná még azt is, hogy miután egy szolgabiró által 
oly tény köveltclott el, moly vád alapját képezheti és 
képezi is, épen a belügyminiszter — élvén a törvény 
által adott legszigorúbb jogával — a szolgabiró ellen a 
fegyelmi vizsgálatot elrendelte és őt hivatalától felfüg­
gesztette. Azt hiszem, ez az ut, melyen ha — mint a 
képviselő ur mondja és a miről én ma nem szólhatok 
— csakugyan a főispán rendeletére cselekedett volna a 
szolgabiró, ennek ki kell derülnie és legyen meggyő­
ződve a l. képviselő ur, hogy a ki hibás volt, az nálam 
elpalástolásra nem fog találni. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Andreánezky Gábor báró: Mert a zsidó érdekében 
történt! (Élénk derültség.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: De a t. képviselő ur 
szives volt azt is felhozni, hogy hol kezdődik a rósz 
megyei adminisztráczió, s azt mondja rá, hogy ottt a 
hol kezdődik a korteskedés és odaállítja mint egyedüli 
korfost, a főispánt, mint a ki ama tisztviselőkkel — gon­
dolom úgy mondá — «bűnszövetségben» lévén, azután 
folytatja ezt a mesterséget és azért természetesen egy­
másnak kölcsönösen elnéznek mindent. A képviselő ur 
megpótolja ezt azzal: hiszen a főispán kortesnek tekin­
tetik, bezzeg minő hideg fogadtatásban és elbánásban 
részesül az a főispán, ki nem tud a képviselőkkel — 
gondolom igy fejezte ki magát — beszámolni. (Felkiál­
tások a szélső baloldalon: A nagy raktárba beszámolni!)

Már hogy a korleskcdés bizonynyal nem bir előny­
nyel az adminisztráczió teendőinek ’folytonos és pontos 
elintézésére, nz igaz. Megengedem, hogy itt-olt korlesked- 
helik tán egy főispán, (le azt bizonyosan tudom, hogy 
korteskednek mások is. (Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Természetesen azoknak szabad!) Mert azt csak nem fogja 
állítani a képviselő ur, hogy az nem korteskedés, ha kerü­
leteket beutazunk, a népet figyelmeztetjük az álkos kormány 
rosszaságára; (Derültség a balon) figyelmeztetjük, hogy 
mily súlyos nz adó. A kik óvatosak, nem Ígérik ugyan, (Hal­
juk ! Halljuk!) hogy le fognák az adót szállítani, lm ők 
jutnak kormányra, meri tudják, hogy az nem lehel, de 
a kevésbé óvatosak megígérik még ezt is. (IJgy van! 
jobbfelöl. Ellonmondás a bal és szélső baloldalon.) és fel­
tüntetik egyszersmind, hogy mily hiba, mily szervilizmus, 
hallgatni a feljebbvalóra, az elöljáróra, a tisztviselőre. 
(Ellonmondás a bal és szélső baloldalon.) Az óvatosak 
itt is megmondják ugyan, hogy ők ezt csak a válasz­
tási aktusnál értik ; de a kevésbbó értelmes nép, még 
ha ezt megmondják is neki, általánosságban veszi, a ke- 
yősbbé óvatosak pedig meg sem mondják, csak egyálalában 
izgatják elöljárói ellenében és az azok iránti engedetlenségre 
tanítják. (Igaz! IJgy van! jobbfelöl.Ellenmondás abal és a 
szélső baloldalon.) fia ez nem rossz korteskedés, ha nem hát­
ráltatja az adminisztráczió jóságát, akkor nem tudom, hogy 
mi hátráltatja. (Úgy van! jobbfelöl. Ellenmondás és 
mozgás balfolől.) A mi pedig a főispánok iránti elbá­
nást illeti, talán a t. képviselő urnák van tudomása 
róla, hogy nem minden megyében van többségben kép­
viselőválasztásoknál n kormánypárt, annál kevésbbé 
minden kerületben, s tudhatja, liogv igen hatalmas 
ellenzéki szónokok megválasztatnak; ele arra nem mu­
tathat példát, hogy ezért u belügyminiszter akármelyik 
főispánt vagy felmentett vagy hidegen fogadott volna, 
vagy vele e miatt bár legkevésbé is kedvetlenségének sú­
lyát éreztette volna, (igaz! Úgy van! jobbfclől. Zaj a 
szélsőbalon.) Mindezek tehát igazolják, amit mondottam 
hogv tárgyilagos okok helyett a szándék gyanúsításával 
és személyes támadásokkal igyekeznek hatni. (El!cn- 
mojtdások a bal és szélsőbalon.)

Es mil mondjak arról, hogy az egyes szakaszoknál a 
magyar nyelv kétségtelen'szószerinti értelmét elmagya­
rázva, nngv és borzasztó czéjzalot sejtettek. Erre csak 
egy példát idézel;. Horánszky Nándor t. képviselő ur a 
legutóbbi ülésben azt mondta körülbelül, hogy igaz, az 
187s-). XL1I. t.-ezilcliben is benne van, hogy a főispán meg­
vizsgálja a hivatalokat, do olt úgy van, hogy «személye­
sen» megvizsgálja. Éhben a lörvényjavasíalban pedig

kinevezés, mert majd az a kinevezett tisztviselő meg 
fogja látni. Hát bocsásson meg nekem az igen l. képvi­
selő ur, az a hatása csakugyan nem lesz a kinevezés­
nek, hogy a kinevezett tisztviselő jobban meglássa a 
bajt, mint a választolt. A ki arra való, az akár egyik, 
akár másik utón jut hivatalra, meglátja, a ki pedig huni 
arra való, nem látja meg akkor sem, lm kinevezik, ek­
kor sem, ha választják. (Igaz ! jobbfelöl.)

De nagyon sokáig egy beszéddel nem foglalkozhatván, 
most még csak egyre kívánok reflektálni. A I. képviselő 
ur azt mondja: úgy látszik, a mai kormány és többség 
azt hiszi, hogy apró ravaszkodás által államot kormá­
nyozni is lehet, nemcsak pártot alakítani, (igaz ! t gy 
van! a baloldalon.) llát bocsásson meg a képviselő ur, 
én túl megyek rajta. (Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) 
En nemcsak azt nem hiszem, hogy apró ravaszkodá­
sokkal lehetne államot kormányozni, de még azt sem 
hiszem, hogy pártot lehelne alakítani (Elénk tetszés a 
jobboldalon) és a t. képviselő ur, ha saját pártalakitási 
eddigi kísérleteire gondol, nekem igazságot fog adni. 
(Élénk tetszés és derültség a jobboldalon. Nagy zaj a 
baloldalon.)

Mielőtt a javaslatra nézve felhozott tárgyilagos dol­
gokra is reflektálnék, három kérdéssel kívánok'’lehetőleg 
röviden foglalkozni. (Halljuk!) Az egyik az, a mit ilelIV 
lgnácz t. kéjivisciő ur felhozott, mint indokolását annak, 
miért van az -- mert ő beismerte hogy ugv van — 
hogy nem annyira a törvényjavaslatról "beszélnek, mint 
inkább a kormányról és legnagyobb mértékben rólam 
és engem támadnak. A második: mennyiben lehel itt 
súlya a nemzetiségi szempontoknak V A harmadik pétiig, 
hogy miként állunk a megye múltja iránti elismeréssel"? 
Es kik azok, kik a megye megsemmisülését eszközöl­
nék, és kik azok, a kik annak — a mennyiben a jelen 
viszonyok közé beillik, — fenntartására sikeresen mű­
ködnek ?

Az elsőt illetőleg az igen t. képviselő ur azt mondta, 
hogy ez azért történik, mert itne én azt nyilvánítottam, 
hogy a választási rendszert jobbnak tarlóm," de egyúttal 
megmondtam azt is, hogy, ha azonban arról győződnöm 
mog, hogy az állam érdekében jó administrnezió ez 
utón nem lehetséges; lm ezen helyen lennék, magam 
javasolnám, és ha másutt ülnék, támogatnám a kineve­
zési rendszer behozatalát. Es azt mondta, hogy ezen 
nyilatkozatom nem áll egyedül: mert ugyanúgy leszek a 
vámterület kérdésével. Azt mondom ugyanis, hogy a 
közös vámterületet tartom jobbnak, ha az méllánvos 
feltételek alatt elérhető, de ha cl nem érhető 
méltányos feltételek alatt, akkor a külön vámterület 
alapjara lépek. Es ebből azt következtette a t. kcviselü 
ur, hogy ez ellenkezik a parlamentarizmussal.

Már bocsásson meg a t. képviselő ur, ez semmi né­
ven nevezendő parlamentáris felfogással nem ellenkezik.
1 la azt mondtam volna és azt mondanám, hogy én azt 
az elvet és irányt tartom jónak, mely a törvényjavaslat­
ban van, de ha a ház a törvényjavaslatot elveti és azt kí­
vánja, hogy akár a függetlenségi, akár a másik ellen­
zéki párt nézeteinek alapján készüljön törvényjavaslat, 
én azt is elkészíteni és be fogom adni: ha ezt tenném, 
ez igenis ellenkeznék a parlanicnlárizmussal. Do hogy 
az, lm azt mondom, liogv meg fogom lenni, ha én ma­
gam látom be, hogy helyes, ellenkeznék a parlamenta­
rizmussal, ezt senki bebizonyítani nem fogja: mert épen 
ez a parlamentarizmusnak leginkább és legjobban me» 
felelő eljárás. (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon!) így Ml 
őzen szempontból a kérdés a vúniszüvctségre nézve.

Do még egyre emlékeztetem a t. képviselő ural. (Hall­
juk!) Midőn provokállatván a külön vámterület egyedül 
üdvözítő volta iránti felszólalások állal, kifejlettem és ki­
fejtettük nézetünket, hogy mi méltányos feltételek alatt 
jobbnak tartjuk a közös vámterületet és csak .akkor, ha 
az nem sikerülne, lépnénk u külön vámterület terére, 
megtámad latiunk, hogy mily liazafinllanság azt kimon­
dani, kogy mi jobbnak tartjuk a közös vámterületet, hi­
szen igy már előre eladtuk Magyarország érdekeit. Kér­
dem, 1. képviselő ur, lehetett volna-e, vagy szabad vol- 
na-o nőm önök miatt, hanem az ország érdekei miatt 
csakugyan azt mondani, hogy én minden áron a közös 
vámterületet akarom ? Hiszen épen abban fekszik a do­
log lényege, hogy megmondjam, hogy akarom, ha mél­
tányosan lehet, de. ellenkezőleg fogolt lenni, ha méltá­
nyosa» »cm lehel. Hogy ez mennyiben ellenkezik a jku'- 
jamotilarizimissnl, azt nem ériem. (Helyeslés a jobbolda­
lon.) Ellenkezőleg, ha az általam elfogadhatónak fartőit 
javaslatot a ház asztalára lelővén, az a házban kisebb­
ségben marad, és akkor akarnám tizen kisebbség vé’e- 
ményét keresztül vinni: ez ellenkeznék a iiarlamcntniiz- 
imissal. (Igaz ! Ugv van! a jobboldalon.)

De a t. képviselő ur, ezt csak mellékesen jegvaom 
meg meg a főrendiház rendezéséről szóló törvény­
javaslat módosítását is szóba hozta, mire nézve aztán 
egy kissé még furcsább felfogást tanúsított, mert azt 
kóvutolto, hogy a főrendiház nem is a törvényjavaslat 
elvetése, de már annak módosítása által is idézzen elő 
kormányválságot, mert hiszen különben nem fonnúl-

a történ ! :| a i képviselő
de még, tudják, hogy 18
díun i.ar.i uv s, Tioforl, ive- 
• Ant'd > ■ még néhúuyak által 
iozatal.1 fielt: tudjuk azt is 
'' ki ezen iskolát lugerelyescb- 

l)IM’ s I'. T'-re-chbv 1 inert.un v: • s In voll az, a ki 
mik'r a v i-z nivok vjimztak, i^-i-an ugyanazon patla- 
mcnlarizmusl első porban létesítette ? Ugyanazon egv fér-, 
fim (Igaz! Úgy van!) Hát ez is vétek volt a parlament- 
tarizmus ellen? En ezt gondolnám, liogv nem. Igaz! 
Úgy van ! a jobboldalon) Do hál akkor mielőtt vádolnának 
gondolják meg, mit mondanak és mivel vádolnak ? Mert 
bizony más hova ülnek, mint ahová néznek. (Zajos he­
lyeslés a jobboldalon.)

De a t. képviselő ur beszéde ezen részének végén 
megértette velem, hogy mi az u jiarlamönlárizniusa. 
(Halljuk ! Halijuk ’) Es nem ta*adom, meg is lepett 
vele ; mert ö azt mondotta, hogy attól fél, hogy azon 
esetre, ha a mint ü hiszi, az ü nézetei többségre fog­
nának az országban jutni, én nem fogom engedni, hogy 
azokat ők érvényesítsék, hanem én fogom akarni ke­
resztül vinni.

Ha malicziózus ember volnék — a mi nem vagyök 
— azt mondhatnám, hogy köszönöm, hogy kimondtad 
c szót : mert must már tudom, hogy nem annyira az 
fekszik sziveden, hogy nézeteid uralkodjanak, hanem 
hogy tenmagad. (Derültség jobbfclől.) Hál legyen a kép­
viselő ur meggyőződve, hogy most az adminisztráczióról 
eziui töi-^ny keretében beszélve, azon nézetek keresz­
tülvitelére, melyeket ők hangoztattak, én vállalkozni 
nem fogok, mert azok az ország dissolueziójára vezet­
nének. ilJgy van ! jobbfelöl.)

A mi :t nemzetiségi kérdést illeti, én a magam részé­
ről készakarva mellőztem ezen törvényjavaslat alkalmá­
ból a nemzetiségi kérdésre hivatkozást: tettem pedig azt 
azért, mert mint egy provokáczió folytán mondottam: 
kell intévkedni, hogy a központi, az államhatalomnak 
elég ereje Ügyen minden államellenes törekvés ellené­
ben. liogv- az, kit sújt, attól függ, ki követi el, ha 
nem magyar ajkú nemzetiséghez tartozók követik el, 
őket lógja sújtani ; du nem azért, meri nem magyarok, 
hanem tízért, meri az állam érdekeivel szembe helyez­
ték magokat. (Helyeslés a jobb oldalon.)

De, ha már szóba hozatott és tárgyaltatolt, nem 
akarva t[teoretikus fejtegetésekbe bocsátkozni, kivált 
azok után, a miket e tekintetben Bariba Miklós t. kép­
viselő tir nézeteimmel nagyon megegyezőkig elmondott, 
csak faktumra hivatkozom én is, habár még ebben is 
ismételek némely általa mondottakat. És hogy ne lát­
szassam a mostani kormány ellen fegyvert adni, még 
megjegyzem azt is, hogy ma az országban lévő kineve­
zett hivatalnokok legnagyobb részét, a dolog termé­
szeténél fogva nem ez a kormány nevezte ki, de viszont 
hogy félre ne értessem, megjegyzem azt is, hogy semmi 
vád az irányban, a mit mondandó leszek, egy megelőző 
kormányt sem illethet, hanem ez a dolgok erejének ki­
folyása — és nézze meg bárki, úgy a kinevezett hiva­
talnokok közölt széles az országban — és itt Bariba 
Miklós képviselő ur nem vette ki a bíróságot sem, széles 
ez országban neni-e sokkal több az olyan, kire hazafiul 
megbízhatóság szempontjából panasz lehet, mint a vá­
lasztott tisztviselők sorában? (Helyeslés.) Ez faktum, 
melyet nem lehet megtagadni, de anicly épen azért mu­
tatja, hogy nem helyes, nem czólszerü és nem szabad 
a nemzetiségi szemjiontból akarni, kinevezés mellett 
fogvv ; l kovácsolni. (Igaz! Úgy van!)

Csalié.dy Sándor: Ebben igazsága van! (Elénk de­
rültség-.

Tisza Kálmán miniszterelnök : De különben nem 
lehetem, (Halljuk! Halljuk!) hogy itt mellékesén, anélkül, 
hogy most vitatnám, helyes volt-e egészen szóba hozni, 
vagy hogy minden pontjában bebizonyítható volna? mon­
dom, nem lehetem, hogy meg ne jegyezzem azt: ha va­
laki a bírósagok köréből oly dolgokat említ fel, a minő­
ket Bariba t. képviselő ur felemlített, akkor valóban cso­
dálkoznom kell rajta, hogy a bírói kar megsértését és 
függetlenségét veszélyeztetését látta abban, a mit ezen 
törvényjavaslat eredetileg a bíróságokra vonatkozólag tar­
talmazott. (Elénk helyeslés jobbfelöl. Ellenmondások a 
szélső bal felöl).

De én határozottan beismerem, iiogy lehet a magyai 
állam és a jó adminisztráczió érdekeinek megfelelő kor­
mányzat kinevezett hivatalnokokkal is, választott tisztvi­
selővel is, hanem egyre minden esetben szükség van: 
arra, hogy az állam központi kormányának legyen adva 
elég erő és hatalom, hogy az államellenes törekvéseket 
min leniitt utolérhesse. (Helyeslés minden oldalon.) Ez 
az. mit e törvényjavaslat czéloz; (Mozgás a bal- és 
szélsőbal oldalon.) s ezt megtagadják önök mindkét 
részről különbség nélkül, bár szavakban megadják; s 
ez az. a miért én az önök javaslatához járulni nem tu­
dok. (Helyeslés jobb felől, Felkiáltások: Ott van a kir. 
biztos!) Nagyon szép dolog: mindjárt királyi biztos, 
azután hadd menjen tovább: szurony, vérontás slb. A 
helyett, hogy az ember úgy tenné, mint önök sokszor 
emlegették: gonverner c’est prévenir — a mi nagyon 
szép tanács. (Derültség és tetszés jobb felül.)

A un Illái- most a megye múltját illeti, és azt, hogy 
kik azok, a kik a megyét a jelen viszonyok közé be­
illesztve sikeresen ientaríani akarják, és kik azok, a kik 
ezt veszélyeztelik, erre nézve is röviden nyilatkozom. 
(Halljuk!) A megyének, múltját — meglehet talán egy­
két képviselő kivételével, de azt sem tudom — senki, 
legalább a mennyire hallottam, sem egyik, sem másik 
párt kebelében nem tagadta, meg nem támadta. Ezt ép 
oly kevéssé tették a kinevezés hívei mint bárki más. De 
ne.» keli gondolni, hogy azon időben, mclvböl a megyé­
nek dicső múltja ered, volt, nem parlamenti kormány, 
Imiiéin volt olyan kormány, mely helyén maradt és sa­
ját irányzatában tovább kormányzott, ha az országgyű­
lés. melynek azonban törvény szerint leheteti 3 évre 
ös-ze nem hivatni, minden akaratát megbuktatta is. 
Igaz a init a megyékről teljes elismeréssel mindenki 
hangoztat, hogy abban az időben, mikor — ismétlem — 
sem évenkinti országgyűlés, sem szabad sajtó nem volt, 
az alkotmánynak védbástyái voltak; de azt, hogy az 
ország egysége szempontjából, vagy az egyöntetű admi- 
niszlravzió szempontjából bírtak volna oly nagy becsesei, 
mini ezen másik szempontból, azt senki nem állította.
(1 'gy vau ! jobblelöl.) S épen azért vétkeznék Magyarország 
és a magyar nemzet múltja ellen, a ki a" megyék 
nagy érdemeit tagadná; de vétkeznék, uraim, Magyar- 
°-'ti:aV múltja és történelme ellen az is, a ki a régebb 
magyar kiváltságos osztály érdemeit tagadná, ámde 
vájjon azért, bogy az akkori viszonyok közt érdemei 
voltaic, lehelne e valakinek óhajtása a magyar kiváltsá­
gos osztályt ma előjogaival, privilégiumaival helyreállí­
tani r Nem. Meglétté az kötelességét akkor azon a 
téren; most hivatása van megtenni kötelességét a mai 
téren. Ugyanez állja vármegyéről. Megtette az kötelessé­
gét akkor, midőn főleg az alkotmány védelmében állott; 
ina, miilön ez a parlamentre és a szabadsajtéra szállott, 
úgy kell azt átalakítani, hogy a másik nagy feladatá­
nak-, az adminisztráczió feladatának feleljen meg. (Elénk 
helyeslés jobbfelöl.)

Es legyen róla meggyőződve a t. képviselő ur, hogy 
a megyéknek a jelen viszonyok közt lehető fennállását 
azok veszélyeztetik leginkább, kik megfeledkezve az át­
alakult viszonyokról, vagy teljesen vagy legalább igen 
nagy mértékben úgy óhajtanák látni a megyét, mint az 
18í8-bati volt. Es hogy mindamellett, hogy sem 1870- 
bon, sem J 876-ban, sem később ezen túlzott követelé­
seiket nem érvényesíthették, mégis több kárt nem tettek 
a megyei intézmény lehelő fennmaradásának, annak ta­
lán oroszlánérdsiiic nem a törvényhozás többségéé, ha­
nem azoké, a kik ismét a megyét oly túlzottan támad­
ták meg, hogy lehetetlen volt, hogy még azok is, kik 
ma már teljesen fenntartliatatlannak hiszik és tartják, 
azon támadások ellenében síkra ne szálljanak. Es itt 
oroszlánrésze van Grünwald I. képviselő urnák, kinek 
túlzásaival ma, miután ezt máskor már tettem, nem fog­
lalkozom.

De igenis kell egy pár szót szólnom Vesztei- igen t. 
képviselő ur túlzásaira. (Halljuk!) Ö — ezt mindenek 
előtt konstatálni akarom — politikailag a Baeh-időt, 
épen úgy mint minden magyar ember, tökéletesen el­
ítéli, de azt mondja: azt azonban nőm tagadhattuk, 
liogv akkor nz árvaiigyok rendben voltak, az árvnpénzek 
el nem sikkasztanak, az utak jó karba helyeztettek.

18,81
míg rn

mogn 
tággá 
sr.emponl 
ras-ztókiií 
zösvn m| 

A mi 
ebben ml 
nem elkj 
az, ha 
kozhafikl 
(Úgy vai| 
olvadt! 
a szót 
vénye; 
mulat koz 
oldalról 
hogy az 
Banal:
gazdákkal 
nem tudj 
mint cg 
lés és i 

Az p* 
részé e 
lépni. 1) 
in egyénei!
igenis ne
nám, a i:
jobboMal
mel v mái
tartat«
ben v It.
giteni k»l

idd' I 
tatául ; 

juLLle.i 
bár ti! 
lalkozh; 
szédére 
azon ki 
dőlt, hí 

azt mo 
túlzott 
hogy 1« 
gróf ké 
mi leli« 

Szili 
Tíaz 

teszem 
misszui 
nézetén 
Koniprc 
a törtéi 
küzigaz 
irányba 
az áliai 
nélkül.



1886
niióli a:: alkotmányosság helyreállt, mindez ív'for- kií;
fern 1 i sitii.

mmer Ítéletet kezd mondani, nem szál ind csak 
egy szegletét szemügvre venni; íDo; i;!i.,ég 
me:í hiszen meglehet, én nem akarom két-

11-4 ; 
az őrs: 
jobbfel 
ségbevonni, hogy 
é- V: vs még a k 
dóm, <fe mert ti mo 
— i.'het jogositlNág. 
r.ekem igaz it adni, 
t i ti veszett el, min 
fiú r tií! ‘tlen ég» ka 
fo r.i< i még rr.u-1 
f Elénk helye-! j
1.02' ' !, m .in
volt :!;. .1 • higyji* e! 
tudom, hogy ige*, 
ben, »Io viszont a I 
tii .'.ctv karban vér

embernek

ott, a hol a képviselő ur, 
a szomon oldalinak is -

lulla n 'in akarom

fr!:

úgy van, 
nem lu- 

-égűevonni

nincs, v
nem lehel,

de

I"-:--:

it I is.:
utak

:it nviit
rn-i.be

: géni 
. csak azér 
kormány; :-.tot !:

: al “/.eml-en i 
• (Elénk lie!-, eslés a jobb- I'

nv.it
a. !•’ 
a r,

■ ai

Eh

egv kuli.nőse! min 
i- kiemelte a. IJ.u 

a magyar ember ; i 
jy miért volt i 
a n .Kanos jé 

n íren kívánón, ho>

olt . n ■

feiej’ettc, h; 
ember előtt

a t
i-kor-znk <i:- 
lálkadö :, gy
: igy. Azért, 
ya. min tere b ■ ■ 

! magva.- < mijei­

ül. (Haili'ik •; 
relére, hogy 
i oilott el­
it a ni a 7 var

kelj ';. -I - migvcl.'om nem ez n .non, hogy azért gaz­
dálkodjék, a miért ai:zor gazdálkodni kénytelen volt. (He­
lyeslés a jobb oldalon.)

a törvényhatóságot teszi felelőssé 
'.•mikért < s még azért is, ..gy a 
. enluvc tett különb.. -.ti osztályok 
:ii.-!léla-?a megjegyzi, I o -y ez. 

i .nagy ..- . m'uu.. , nem akarnak
• ír. Ii ' . • I henvé-lm, ii—c.-.u", urn-kmlm

•i ■: I • hl-'-.i illeti, i Halljuk . ‘ -
o i-i . . alom Ha '!.n .Mikló < kéi.visei j

• ;a >-• ' I mité-l, mint az. c-.v.im. — { il.-f.i- 
u! figyelmeztolni Hazliia imnvi-elti

zzd-ad válás tú -ik aia t Ív in fiion 
I pi linlasn.-.k cgy.'k fnüvte'ic abban 
törvényben már megadott 
elvet

l-'e a t. képviselő ur 
r--ízben a ne.űzeti i 
t '. vény rí : - all e, 
örsze iivm olvadnak, 
az oka annak i -,.. > y 
i: ás púi. zr:. lm .
A mi a do! g ;

urat,
jelen:

éri
totspam

IS olv ÜIKC- -1
.)

1 meg-

gondolom, he■gv ha
‘k, de nem 2 "*'-:-;o
la, ezek nemz c* ti;: égi
1, részint ős-•Z'ifor-
közös érdek!' n kö-

elkülönítési illeti,
egg;özti:tés.'-iii, ingy
oM; adásra \c :: ül. "t
•g.ealo joggal ! a Iái­
t. A b Lirt A-:éra ra!.
r.e.1 leli:, a: .i;: .:<!■

. h‘.an rejlő;, !if,gy
•'•Lhak, mint a !öt-
1- ivi -1/ I-. Ilji:i!jbnn

ír. a Kivan 
a megyei 

■eh igaz 
vi XL! J. 
a rejlik, n

i’)-| tt i'g- van! a jobb oldal
í'f- otmenve a továbbira, én azt 

megirn ra Inak a megyei közgyűlési 
?m umv egy képvi-elö ur mond 
s ernpontbv! a, részint szcllentyukü 
raszttikn! szolgálhatnak, tért nyitva, 
zösen működve.
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mutatkozó iranyzalbaii i-, — mely * azonban i.o.v . zrtil az 
H la! ól hallott valaha propogá.tatm a képv. . fö ur, -- 
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éan:,‘; f.-l: egyszer agrar türv. .;ek . kenek, mé kor a 
gazdákkal szemben ..- leni kell az iparost, har. ad zm- 
néni tudom mit, nimd.-n kei külön-kut in, a helve;:, hogy 
miét cg szét védenénk az ország érdekeit. Élűik helve/- 
lés és tetszés a johboklalon.)

Az pedig sajnos, hogy a magyar emberek legnagyobb 
része csakugyan nem akar ipari, kereskedelmi palyara 
lépni. De e betegséget no tulajdonítsa a képviselő úr a 
megyének, mely ebben ártatlan : hanem annak, hogy 
igems nem lehet tagadni, nagy még ininálunk az úrhat­
nám, a mint szokták mondani (Úgy van ! ügy van ! a 
jobboldalon' es hogy még él bennünk az a tnuliuziú, 
mely már 18iS előtt megvolt, hogy jóformán csak az 
tartatott embernek, a kinek egy jogi diploma a zsebé­
ben volt. I ügy van! Ugv van ! a jobboldalon.) Ezen se­
gíteni k.-ll jó irányú neveléssel, do a törvényhatóságok 
eltörlésével ezen segíteni nem fog a képviselő* ur. (Ugy 
van ! a jobboldalon.)

Átférek most, búr sajnos, tüzetesen ezzel sem fogial- 
Kozhatom. (Felkiáltások a szélső baloldalon : Van még 
i-:ő! Halljuk! Halljuk !i Nagyon köszönöm a biz­
tatást ; bizonyos lukig élni logok vele. (Derültség 
joLbfeiől. Halljuk !• Mondom, most át fogok tc-rui, ám­
bár tüzetesen a nyert engedély daczára sein lug- 
lalr.oziiutom vele — Szilágyi Dezső képviselő ur be­
szédére. (Halljuk! Halljuk!) Egyben, hogy mindjárt 
azon kezdjem, abban, mii mindjárt beszédje elején mon­
dott, nem egészen érlek egyet a t. képviselő úrral. Ü 
azt mondja, eme törvényjavaslat nem tetszik, mert ez a 
túlzott megyei követelések és a kinevezés közt, tehát, 
hogy nvvyel éljék, Mocsáry képviselő urés Apponyi Albert 
giui képviselő ur között akar kompromisszum * lenni, u 
mi lehetetlen.

Szilág-yi Iíezeö : Hegedűs mondotta!
Tisza Kálmán miniszterelnök: Akárki moiulotta, nem 

teszem magamévá. (Derültség.) De azt, hogy kompro­
mé szurn, talán ezzel eleget lőttem I. barátom Hegedűs 
nézetének, elismerem. <.-.akhogy minek a kompromisszuma J 
Kompromisszuma a j.'. állami adinimszirácz;.) igény emok. 
a történelmi fejlődés alapján létező spocz;úli-:an r.mgvar 
közigazgatási rendszernek, azaz kompromisszum oly 
.an. ban, hogy törekszik, remél, in síken ni, léiesiieiu 
a: állam i.-rdekeben szűk-ege- jó udmiuiszlrai-ziut, a 
nélkül, hogy szakítana a nemzeti * liagyontánynyal. Ilii 
•- ■ v - I komp uMisszumnak, elfogadom.

Hegodtta Sándor; így értettem. ^Derültség).
Tisza Kálmán miniszterelnök: Arra nézve azonban 

egyetértek a t. képviselő úrral, hogy az intézményeknek 
a viszonyokhoz kell alkaliriazkodniok, hogy mindig azt 
ke;] tenni, a mit az állam érdeke követel. Ez az én szán- 
d.-kom e törvényjavaslattal, és szándékom volt mindig, 
'“‘óta a törvényhozásra némi befolyást gyakorolni bírok. 
De azontúl, ha a kiindulási pont egyezik is, egyes dol­
gokra nézve kénytelen vagyok az eltérést is jelezni. így 
pl. azt hiszem, hogy a t. képviselő ur nem egészen he­
lyesen íjanlja követendő például a mi közigazgatási szer­
vezetünkben, midőn a főispánnak itt kontcinplált hatás­
kör-1 helytelennek mondja, a porosz Regierungspraosi-

nekcm legalább nem volt és 
n azt hiszem, hogy ezen közigazgatási birás- 

^ i-lilédéin, nem nsry. hogy megbénítsa nz 
a- immszliaoziut — behozni miiünk is nem sok idő 
múlva lehetséges lesz. íElénk helyeslés jobbfelől.)
. 1 - vagyok a liszt visel i jngmalikával és a fegyelmi 
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:'v : " m n lőtt, hogy ö r. in kívánja a bi-

-' 5 a pénzbiinivté-it, eseti-gaz
1 |V/'-íE luu: ak azt kívánja, hogy olt, n hol a

•i;n-l van szó. ott lépvén bírói garnn- 
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-oV a i réi függetlenség minden 
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, mió az! : karjuk, hogy admi- 

iTtig ‘ akart.k hogy valaki azért 
V'M,, "ni U" a lehet: de rendezni a 

a álht!, s-nó.d.oziii a fegyelmi eljá- 
v'é'/>.t'yi.k által, az ellen ki­

rí es tu- t • z-k ma sem. Hiszen 
■’ c.o ". minden fontosabb fe- 

-■ euvii ; óiiya liivatalok.il illetőleg én 
- ,.-r..s aki helyeztem a közigazgatási 

■-ii'ilialoni, ha nem tudnák, hogy 
eztem a belüge, minisztérium- 

'■ -I hoi a törvény kihinleléso 
•-‘in a fegyelmi bizottságot, n 
írni ■■zokon.

m-u-i nine--, ||0 volt az ellen és 
- , midőn az. egé zot a kormány ko- 

• : olvnslialjii bárki — teljesen
:,‘üih;i um .iva! felruházott biróságra 

•"''hui ügyeket. \ t. kép-, iseiti ur ki- 
•''en -• az ad : .mos iuiz.i-okból, azt 

■ z.iója a kinevezőy az állami admi- 
"t l!-z.lvi3ei.":kkvl De azt sem mondja,
1 sok mis felhozott intézkedéssel 
! mondja, hogy rögtön. Es igen he- 

ez csak liosszas, következetes imm- 
m ionét őre-lm nye, mert rögtönözve vl.gedollensé- 

• 1 1 i-nek v- ta'an a k-liti elemek nem volnának
mind fe.találhatok. (!on;!.,io:u, ez volt rövid értelme an- 
mk n mit mondott. A czélban, melyet a t. képviselő 

kdükön, ellenkezünk. Mert az én czélom azt az ad- 
lainrsztrácziót. mely az állam érdekeinek megfelel, vá­
lásitól1 tisztviselőkkel lélesitcni.

).e--znlem végen, melyhez különben közeledem, midőn 
iíMvIui logok Honmszky képviselő urnák, a í. ház enge- 
I.elmével ra főről; mulatni, hogy ez irányban miként 7ö- 
rnandern 11 év lila s akkor vissza 
I-ár szóval térni.
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is, hogy az adminiszlríieziii ugy a polgárok, mint az 
állam érdekeinek megfelelőkig lőkéivesbittessók, javillns- 
sék. Javiltassék pedig. — meri reníélem, hogv lehetsé­
ges, s mert eddig is javult — a régi megszokott keret- 
bon. Do ma is azt mondom. —• mert megmondtam már 
máskor is, — hogy ettől (•■«akkor fognék eltérni, lm 
meggyőződném, hogy eme < /ól! eme köreiben csakugyan 
olérni nem leírni. Rs itt van a különbség Szilágyi l. kép­
viselő ur és köztem; ü min! őzéit tűzi ki, a kinevezés 
utján való állami adminiszlráeziő behoznlnlál, én pedig 
ezt egy, — legalább szerintem — nem kedvező, sajnos 
esélynek tekintem. De bár ebben eltérünk (Halljuk ! Halt­
juk!) megvalk- a. amaz az egyén, — bocsásson meg a kép- 
selő ur, — csodálkozom, hogy mégis nem látja azt, 
hogy mindaz, a mi történt, arra szolgál, hogy ha elkö­
vetkeznék azon általa óhajtott, de általam perhoneskáit 
időpont, hogy kinevezőitekkel kellene állatni közigazga­
tást szervezni, mindaz, n mi történt, lehetővé tenné azt, 
hogy ez kevesebb rázkúdtalással történjék meg. (igaz! 
Ugy van! jobbfelöl.) Mert meg vagyunk győződve, hogy 
még ma —- nem beszélek e házról — a nemzet több­
sége a tisztviselők választása mellett van, (Igaz! Ugy 
van! jobb és ballblöl) de azon perezben, a melyben 

ggyöztidnék arról, hogv c melleit ió adminisztrácziiUmeggy.

fogok még erre egy

iíoranszky képviselő ur jónak tartotta — nem veszem 
ro;«.; neveti az ■•>,. szakaszt említeni és az! mondani, 
hogy abban a linzi függetlenség megtámadása iránti szán­
dék csakugyan benn volt.

Mas szemekkel nézünk az igaz, meri önök látják azt 
is — szerencsés emberek! — a mi nincs; de én sze­
retnem tudni, ki lógná azt nekem bebizonyíthatni, hogy 

a bliV,‘ függetlenség eilen volt irányozva. És kileje- 
ama nmggyózödésemot, a nélkül, hogy e felett vi­

tatkoznám, hogy eme szakaszra nézve, alig telik el e<n-

tiiegleh'-l. altatom magam, de azt hiszem magok a bitói 
kar tagjai is be lógják látni, hogy nem volt az olvan 
It-kcíe. mint a minőnek feltüntették ; hogy nem a 
lüggclienseg veszélyeztetésére, hanem épen arra ve­
zetett volna, hogy olyanok, e miket ma a bírák ellen 
vadul felhoznak, ha igazak, megakadályozlassanak, a 
nélkül, hogy nz összes bírói karra vetnének rossz fényt; ha 
pedig nem igazak, egy, nem azon korpuszhoz tartozó 
em.ier altul ielderittessenok. (Helyeslés a jobboldalon.)

I.orsmszky Nándor t. képviselő ur azt mondja ama 
nyilatkozatomra, melyet, gondolom (mimvald Béla kép­
viselő ur beszédével, szemben tettem, hogv én exneri- 
menlálok, mert ugyan mit csináltam egyebet 11 év ‘óta, 

ü tizet volt kegyes mondani, — mint csalt experü 
menlaltam. Hat ha cxponmenlálásnak tartunk mindent, 
a na a meglevőt akarja fejleszteni a változott viszo­
nyodhoz kepe-l: akkor természetesen mindent experi­
mentumáénak lehet nevezni. De az, a ki a meglevő viszo-

íi megyeiről, — 
raja az volt, hogy az adminisz- 
í-.gazatni egymásról semmit som

dentnek es Oberpraesidentnok helyzetét és analogunját és 
pedig azért nem, mert nem lehet tagadni, Poroszország­
ban nincsen, nem is volt a szó szoros értelmében veit 
parlamentarizmus. Ott a törvényhozás szavazata nem birbe- 
E lyá--:al a kormányzatra. Igen természetes tehát,ho-.-v azok- 
nak az Oberprasidenteknek é; praesidentekiiek egyáiValában 
m-m kell némely irányban politikai liivatalnŐkoknak is 
lenni, és nem kell ennélfogva kormányváltozáskov he­
lyüket változtatni. Egész más a helyzet nálunk, én nem 
n-: a törvényjavaslat teszi csak "mássá, mint ott, ez 
'•sál; kihúzza a helyzet más voltából a következtetést. 
Mert azt mindenki "fogja talán tudni, hogy ha Magyar- 
országon 1807 óta a kojmát-.y változott, a főispánok 
valamennyien mindig a belügyminiszter rendelkezésére bo- 
• ájtották hivatalukat. Érezte "tcliát mindegyik önmaga, hogy 
ez c,’y hivatal, a melylyel csakis az újjáalakult kormány 
megbízása ruházhatja fel és teheti képessé, hogv azt 
haszonnal, sikerrel és czólszerüen teljesithesse. Es épen 
mert ilyen a helyzet, kuli szerintem, — mint a ré-z!e- 
teknél majd megbeszéljük — a nyugdíj és nem elég a 
rendelkezés alá helyezés, bár a rendelkezés aiá helye- 
zé-'iiél is jár tényleg nyugdíj és ezen nyugdíjnak a fel­
tétele is azon esetekben, midőn az illető politikai okok­
ból válik meg hivatalától, igazában a rendelkezés alá 
helyezésnek természetével bir. De mindezt, mondom, 
bővebben ki lehet majd fejteni ott, hol ezen diszpozí­
ciók foglaltatnak.

A közigazgatási bíráskodást nem utasítottam és nem 
utasítóin vissza. Kn szólottám azon alakokról, a me­
lyekben azt itt felhozatni hajlottam. De akkor sem azt 
mondtam, hogy nem akarom behozni, csak nehézségeit 
jeleztem akkor, midőn a közigazgatási biráskuda-bun a 
kormány ellen kerestek ellensúlyt, kerestek valamit, a 
mi a kormány akcziójút megakasztja. Az ily közigazga­
tási bíróságot én természetesen veszélyesnek tartom. De 
ha ugy érteimezlelik a közigazgatási bíráskodás, mint 
ezt a I. képviselő ur értelmezte, hogy a mire diskréczio- 
núlis közigazgatási hatalom kell, abba no avatkozzék a 
bíróság; ha ugy értehnoztetik, hogy az a rcndelele- 
ket num semmisiti meg, ez ellen, azt hiszem, senkinek

riyonra -pit, experimentális szempontjából talán még 
sem hozható egy vonalba azzal, mint ha valaki 
egy tollvonással el akarja törülni, a mi századok 
óta fennállott és azt akarja megpróbálni, hogy az egé­
szen ellenkező rendszer jó lesz-e vagy nem ? (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.) Bocsánatot kérek, hogy kény­
telen vagyok, bár röviden, magamról beszélni, midőn 
ltíTő-bon a belügyminisztériumot átvettem, az első a 
mit mondottam, ez volt: Az országnak jó adminisztrá- 
ezióra szüksége van, én a megyék keretében akarom 
azt létesíteni, felszólítom tehát tikot és a főispánokat a 
támogatásra, mert az ország nem fog jó adminisztráczió 
ne kid lenni akarni. A ki a megyét akarja, annak be 
kelt bizonyítania, hogy annak keretében jó adminisztrá­
czió lehet és az állam érdekei is érvényesülhetnek. Ez 
voit 187ő-ben. K nyomon haladva, tapasztalva, sőt tudva 
mar előbb is, hogy a magyar adminiszlrácziónak, 
— beszélve most már nemcsak 
egyik legnagyobb 
tráczió különböző
tudva haladtak egymás mellett és sokszor egymás 
ellen, nyújtottam he a közigazgatási bizottságról szóló 
törvényjavaslatot, mely a különböző ágazatoknak lehe­
tővé tette, hogy egy pontban érintkezzenek és a helyett, 
hogy egymást támadnák, egymást támogatni is képesek 
legyenek, midőn ezt behoztam, az mondatott, hogy Íme 
sírját asta a megyének, tönkreteszi az admiiiisztiáeziut, 
mert olt csal; veszekedni fognak egymással. No hál ez 
megjósolhatott, de nem következel! bo s ma a küzigaz- 
gatasi bizottságok jóságát csak egyes olyanok tagadják, 
kik a mindenáron való következetességet eléje helyezik 
annak, hogy lássák és bevallják a tévedést. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

És ugyanakkor benyújtottam a tapasztaltak szerint, de 
mindig ugyanazon nyomon haladva, a községi törvényt 
és benyújtottam a fegyelmi törvényjavaslatot, mint n 
mely korroláiiumául a megyéknek meghagyott jogoknak, 
biztosítsa nz államhatalom sikeres működését azokkal 
szemben, kik kötelességüket teljesíteni nem akarják. Ez 
is elég megtámadásnak volt kitéve. Mostani módosítása 
hasonló sorsban log részesülni, de merem állítani, hogy 
ezen fegyelmi törvény alapján történt eljárás ellen alig- 
alig merül fel panasz itt-oll, még a választási küzdel­
mek és azok utóliangjni hevében sem tudta senki mon­
dani, hogy a fegyelmi eljárás utján egy vagy más tiszt­
viselő, a ki nem a kormánypárt érdekében járt cl, üldöz­
tetésbe vétetett.

Azután jött a gyámsági, az egész«=égiigvi törvény, 
mindenütt megtartva a megyék keretében" nz alsóbb 
fokozatot, biztosítva azt is, hogy a hol kell, a központi 
kormány ellenőrzése és beavatkozása sikeres legyen 
az adminisztráczió érdekében, .lölt a megyék kikere- 
kitésére vonatkozó törvény. Nem nagy konczesszió, 
mondják — mert foltozás volt: de foltozás volt azért, 
mert ez is respektálni akarta a történelmi hagyo­
mányt mindenben, hol leheteti, s szakítani vele ott, 
a hol a területek össze nem függése miatt azt fentnr- 
lani a czélszcrü adminisztráczió szempontjából nem lehe­
tett. Később jött a minősítési törvény. Nagy küzdelem 
után basoning, melynek vzélja az volt", hogy a válasz- 
lőtt tisztikar is mentül előbb, bár kíméletével az eddig 
szerzett jogoknak, teljesen képezett egyénekből alakul­
hasson nicg. Sőt majdnem kapcsolatosan vele a megyék 
luiziailnsarúl szóló törvény, mely nz újabb időben elő­
szűr adta az általam mindentől megfoszialni kívánt me­
gyének a jogot, — igaz, az állampolgárok érdeke állal 
követelt mérsékelt halárig, — hogy saját ezéljaira adót 
is vethet ki Ez volt főbb vonalaiban a működés, melyet 
a törvényhozás terén követtem, nem említve most azo­
kat, miket hasonló adminisztratív szempontból több 
minisztertársam terjesztett be; nem azért, mintha azok­
ban igen fontos javítások nőin foglaltatnának, de azért, 
mert most ez alkalommal ténykedésemről és irányzatomról 
vari szó. (Helyeslés a jobb oldalon.)

Emez irányzatom tehát volt elejétől fogva és az ma

. hogy c mellett jó adminisztrácziót 
a.kotni és ezzel az állam érdekeit megvédeni nem fe­
lehet, épen ugy. a mint én, kit e miatt kigunyolnak, 
fájlalná ugyan, do választana és pedig az állami érde­
kelj szempontjából. (Igaz ! Ugy van! jobbfelől.)

Nagyon köszönöm a háznak, hogy türelmükkel meg­
ajándékozni wélíóztatlak. (Halljuk I Halljuk I) Eljutottam 
beszédem végéhez, (Halljuk! Halljuk!) Horánszky Nán­
dor képviselő ur nz mondií beszéde vége felé __ az
egyes szavakra nem emlékszem, de azt hiszem, mégis 
elég korreklo fogom idézni — valóban az utókor, ha 
olvasni fogja a törvényt, csodálkozni fog, hogv leheléit 
kormány és párt, a moly ily zsarnoki és ugy az önkor­
mányzatot, mint a szabadságot sértő s az állam érde­
keit ki nem el égi lő törvényjavaslatot benyújtani, illető­
leg elfogadni tudott.

Nincs reményem, hogy a t. képviselő urat megnyug­
tassam ; de én részemről nyugodt vagyok az iránt, 
hogyha c javaslatból törvény lesz, az épen ugy meg 
lógja czáfolni mind azt,fa mi benne nincs, de belé be­
széltetett, a mint megezáfollák mind ama rosznak bekö­
vetkeztét, melyet jósoltak 1876 óta elődei, melyek ugyan- 
ily közelgő jóslatban részesültek. (Élénk helyeslés jobb- 
lelöl.) Ha pedig nz utókor e törvényjavaslattal foglal­
kozni fog, reményiem, foglalkozni fog az e felett folyt 
vitákkal is, nem a felett fog csudálkozni, hogy lehetett 
ily törvényjavaslatot behozni és elfogadni, de a felelt, 
hogy o törvényjavaslatot hogyan lehetőit ama sötét szí­
nekké^ cllekelitcni akarni, a melyekkel ez megkisérelte- 
telt. (Elénk helyeslés jobbfelől.) Azon fog csudálkozni, 
hogy lehetett valaha párlszenvedély elég erős, hogy ugy 
elvakitsa az embereket, hogy e törvényjavaslatban olya­
nokat lássanak, a minőket róla állítottak. (Elénk helyes­
lés jobbfelől.) Ajánlom e törvényjavaslatot elfogadásra. 
(Hosszas éljenzés és helyeslés jobbfelől.)

Veazter Imre nehogy minapi beszéde ugy értelmez- 
tcssék, különösen a miniszterelnök észrevételei után, 
mintha ti argumentumait Zalavárinegye viszonyaiból me- 
ritetle, kijelenti, hogy nézeteit épen nem, vagy legke- 
vésbbé merítette Zalavármegye viszonyaiból.

Az elnök: A szavazás a "holnap 11 órakor kezdődő 
ülésen megy végbe. A szavazás után esetleg kezdetét 
veszi a részletes tárgyalás.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 30 perc-zkor.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma este 
r.muszt Kelemen elnöklete alatt népes értekezletében 
az elnök bejelentette, hogy a körből Szily László és 
ASmeth Dipól kiléplek (nevezetlek nem lévén hívei az 
állami- adminisztrácziók és kinevezési rendszer­
nek) s pávtonkivüli ellenzékiek lesznek. Azután a törvényha­
tóságokról szóló törvényjavaslatnak még hátralevő szaka­
szai tárgyaltadat;, melyekhez Horváth Lajos, ki többször 
szólalt lel, Apponyi Albert gróf, Mártonffy Károly, 
Ábrányi Kornél, Sághy Gyula, Boltlik Lajos és Beöthy 
Ákos szólották. Két indítvány megtételével Mártonffy 
Károly és_ Fenyvessy Ferencz bízattak meg. A küz- 
iqazyatasi bíróságra nézve Grünwald Béla fog a párt 
nevében határozati javaslatot beadni, melyet Horváth 
Lajos és Hodossy Imre fognak a párt részéről pár­
tolni. 1

VIDÉK.

* Jáoz.-Zíagy-Kun-Szolnokmegyo törvényhatósági 
bizottságát Hajdú Sándor alispán múrez. 22-ikére köz­
gyűlésre hívja össze.

♦ A gömőri ágoBt. ev. eapereBoégnek felügyelő­
jévé az e.hunyt Szontagh Bertalan helyébe Szentivanyi 
Árpád országgyűlési képviselőt választották meg. A 
hegyaljai ág. ev. esperessé» felügyelőjévé Lichtenstein 
József, (őosperesiiek 2 szótöbbséggel Bartl.olomaeides 
Janos nyíregyházi lelkész eddigi főesperes ellenében Ze- 
lenlca Pál miskolczi lelkész választatott meg.

’’EGYETÉRTÉS“
Márczlus ho 16-ihcítót kezelve uj 

előfizetést nyitunk.
Lapunk előfizetési árat

egy hóra . . . . 1 frt 80 kr. hat hóra..............
két hóra . ... it frt 60 kr. ; egész évre . . . 
bárom hóra . . 5 frt — kr. i

10 frt 
20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvez

ünnepek után 

yezményben részesülnek, ho;az «Ország-Világ» czimü. legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 Írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 frtért kapják.

Az előfizető nevének, cziinének, lakhelyének s az utolsó 
postaimk tisztán olvashatólag kiírását kéijük, hogy a lan 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Iiégi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha czlm- 

sznlagjuknt a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivutalnak.

előfizetési pénzek és posta-utalványokAz ei-ojLzctest pt
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(keoskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

A* „Egyetértés“ hiadó-hiuatala.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 16.

Személyi hívek. Orozy Béla báró. a király 
személye körüli miniszter és UaynaU Lajos kalo­
csai l)i boros-érsek tegnap délután Budapestről 
Becsbe utazott. — Ghycey állapotáról egy helybeli 
lüvárosi hírlapban megjelent hir, mint örömmel je­
len Illetjük, teljesen alaptalan. — Brazza, a hires 
Alrika-utazó, ki lépcsőről leesés következtében a kar­
ját kificzamitotta -- mint a Köln. Ztg. írja __
erős lázban fekszik. — Simor János bíboros her- 
czegprimás holnap márcz. 16-án kíséretével Eszter­
gomból Budapestre érkezik s valószínűleg csütörtö­
kön elnökölni fog a Szent-Islvún-társulat közgyűlésén. 
— Vilmos német császár — mint Berlinből sür­
gönyzik lapunknak — Seűyyény-Marich külügymi­
niszteri első osztályfőnököt a porosz vövössns-rend 
nagy keresztjével tüntette ki. — A trónörökös pár­
tiak Lakromában való tartózkodásáról érkező hírek 
szerint a szigeten való tartózkodás igen jó hatással 
voll Jludolf trónörökös egészségére. A trónörökös 
pár nap óla már annyira meg van erősödve, hogy 
Stefánia trónörökösnővel hosszabb sétákat tehet.— 
Nigra Konstantin gróf az uj bécsi olasz nagykövet 
ma délután fogadta Orczy Béla báró ő felsége 
személye körüli minisztert. — Vilmos foherczeg 
tegnap délben Bécsből, több napi csapatszemlére, 
Komáromba utazott. — Lajos- Viktor l'őherczeg 
Cornaro báró helytartó altábornagy kíséretében 
tegnap a «Trieszt» hadi gőzösön Lakromába érke­
zett. — Liszt Ferencz ma délután négy napi tar­
tózkodás után, Bécsből Lüttichbe utazott. Vasárnap 

délután Hohenlohe hg. s a bécsi arisztokrácziának 
számos tagja meglátogatta lakásán nagy művész 
hazánkfiát. — Műit Rómából jelentik, az olasz mi-,

niszterek Umlerto királynak vasárnap nyújtották ál 
az oklevéllel együtt azt az aianyérdem-medaillct, 
melylyel a nemzet tüntette ki a királyt a kolera- 
betegeknek Nápolyban és Busóéban tett meglátoga­
tásáért.

— Mikszáth Kálmán ccehttl. A jelen ndomázó, 
Mikszáth Kállaim legújabban a cseheket hódította meg. 
A prágai «Pale ele» ina érkezett száma közli egy humo­
reszkjét, mely az «Üstökös» ogvik nem rési számában 
jelent volt meg.

Egy tanító Jubileuma. Kovács Andor, pilisi 
ágostai hitvallású tanítónak, ölven éves jubileumára a 
király a koronás ezüst érdemrendet megküldte. Az 
érdemrendet Tóth József tanfelügyelő tegnap tűzte fel 
a veterán tanító mellére. Az ünnepélyen Fábinyi J'eoül 
kúriai tanácselnök, mint egyházkerület! felügyelő is 
jelen volt.

— Elsüllyedt hajó. Temesvárról sürgünyzik 
nekünk, hogy a Béga csatornában Nagy-Bccskére- 
ken alul egy kőszénnel megterhelt hajó clsülvedt. 
A kár több ezer forintra rúg. Emberélet szeren­
csére nem ment tünkre.

— Egy herozogl kastély pusztulása. Odescalchv 
Arthur herezeg szkiezói (Barsm.) kastélya mára:-;. 8-án 
leégett. A herezegi család, mely e hó 7-én temette el 
egyik zsenge sarját, mint a Barsme.gyei Hírlap írja, 
épen a sírtól hazatérve, az érkezett részvét-nyilatkozato­
kat olvasgatta, midőn egyszerre felhangzott a rémes ki­
áltás : «ég a ház!» s egyszerre nappali világos»)» támadt. 
Óriás orkán dühöngött odakint, s dermesztő hidege meg- 
fagyaszlotta a lolielfe.tet; fecskendő, csáklva. alkalmas 
munkaerő nem állott rendelkezésre s az utolsó farsangi 
három nap másodikat uralkodott a jámbor föhinépc ke­
délyén. Do Odoscalchy herezeg szava erőt teremtett a 
lanyhaságbél; a kastélyt egy tűzfal osztja két részre, a 
tűzfal inegnkadiilyozla a vészt, s a vihar elcsapdosln 
zsarátnokot férfi éberség fojtotta cl. A tűz a nagy fegy­
verterem kandallójából eredt; a lángáramlat kisodorta a 
kémény torkából a zsindoly-lüdélrc, s a zsindely gyorsan 
logoit tüzel. A környékbeli falvakig nem hatolt a hegy- 
ormok körülövezte a kastély tüzfénve. Elégelt a fegyver- 
terem, melyet ebédlőnek Jiasznúl a "család, a kerek to- 
ronyalaku előcsarnok, melynek csúcsán még ott lengett 
a fekete zászló, lengett még akkor is, midőn a torony geron- 
dázata már csak egy égő bordázat volt, s csak azután 
ham vad t el a iájó gyász jele; elégtek a vendégszobák, a 
tiszti iró szoba, a vendégház teljesen, vagvi-i fedele, 
padlása, az első emelet és földszin közötti padlás pado­
zat, s a földszint padozata. A vondégházból mi sem 
volt menthető. Bentit égett Livius lieix-zeg szép fegyver­
gyűjteménye, a nevelő összes ruhái s könyvtára, az izzó 
tűzben összeolvadt minden. A herezegné a négy gyer­
mekkel felöltözve egész éjjel lakosztályából "nézte a 
vészt, mert több mint valószínű volt, hogy ez éjjel haj­
léktalanná lesz a család. De nem ugy történi. Az orkán, 
elterelte a lángot, elhamvasztott mindent, mii útjában 
ért, de a tűz a viharral clienteles irányban terjedni 
nem biti. az alatt, inig a mentés munkája a herczeg 
vezérlete alatt folyt, Szkiezó kannibáljai az éléstárba 
törtek, s ott garázdálkodtak és lakmározlak a zavaros­
ban. A tűz hírére megjelent a kis-lnpolcsányi tűzoltóság 
is, de htilti hamvakat talált csal;; a herczeg munkásai 
vastag húréleggel fedték be a tűzvész még füstölgő tör­
melékét.

-- A monteoarlól vasúti szerencsétlenség. Mon- 
teenrlóból sürgönyzil; tegnapelőtti kelettel : Az összeül 
közölt vonatok sebesültjei közül tegnapelőtt kelten meg­
haltak, Laurent Ferdinánd az őü2-ik számú vonat fű­
tője, ki elbénult lábaival órák bosszant maradt a ko- 
esironcsok közölt; és Prévé Jakab. Novaro Jakab, 86 
éves öreg, kétségbeejtő állapotban van, alig éli át az 
éjszakát. Prienz és Hallott asszonyok is, kiket a Grnnd- 
hotelbe szállítottak út, sok aggodalomra adnak okot. Az 
orvosok félnek amputálni Prienz asszonyt, félnek, hogy 
a műtétet nem állja ki. Domango asszony és Prienz kis­
asszony, valamint Hnnsor kisasszony, ki a lábán sérült 
meg, s a ki Fabion társulatának tagja, jobban vannak.
A többi sebesült állapota ugyanaz a mi volt. Prienz 
asszony két fia Parisból, orvosol; kíséretében ma este 
ide érkezett. Domcsguo gépész holttestét átvitték Niz­
zába ; ugyancsak Fernnd, a fővezetőét is oda viszik. 
Laurent fűtőét le Muy-be. Holnap reggel 9 órakor lesz 
a két olasz gyászszertartása ; melyen az olasz konzul 
és a monakói tekintélyek is részt vesznek. Cliapnil, 
monteearlúi főnök áthelyeztetett. Az áthelyezéssel ÜOU 
frank vesztesége van évenként. l)idelot-ot a rendőrök 
elvitték Nizzába. Movliére, frauezin konzul a katasztrófa 
alkalmával nagy buzgalmat fejtett ki, hasonlókép Halles 
herezeg orvosa. A tegnap esti vonatok a roncsok miatt 
kénytelenek voltak visszatérni. Az éjjel azonban a pá­
lyát rendbehozlák. A vsudáean megmenekültek közt van 
Brassange, ki a tengerbe esett s ma sem tudja, hogy 
jött ki onnan. Meyer, a «Monde illustre» rajzolója meg­
érkezett.

— Az uOregon» yíixöshajótörése. Newyork- 
ból sürgünvzik mai kelettel: Az «Oregon» gőzhajó 
Francisland közelében egy másik hajóval történt 
összeütközése következtében elsülycdt. Újabb jelen­
tések szerint az «Oregon» gőzhajó egy shoonerrel 
ütközött össze. A hajót a személyzet és nz utasok 
elhagyták, mire csakhamar elsüllyedi. Az utasokat 
és a személyzetet, kiknek száma összesen több 
800-nál, az észak-németországi Lloyd-larsaság «Ful­
da» nevű gőzhajója vette fel. A «Fulda» tegnap 
délután 4 órakor New-Yorkba érkezeit. Az éj fo­
lyamában Newyorkbúl vett értesülésünk szerint az 
«Oregon» gőzhajó személyzete és utasai a «Fulda» 
gőzösön szerencsésen ide érkeztek. A hajón volt 
podgyász mind elveszett. Hatszáz postacsomag kö­
zül 69-et megmentettek. A shooner, mely az «Ore­
gon »-nnl összeütközött és szintén elsülycdt, ismeret­
len. Attól tartanak, hogy a shooneren volt szemé­
lyek mindnyájan élőtöket vesztették.

icirravgülti« vagy elfogat ás nem történt. A munkások 
szoiv.ialü dalokat énekelve a März- és Breitenscestras- 
ijvn át a lli-eilen.seo-he/. érkeztek. A falu bejáratánál 
fegyveres csendőrök várták a munkásokat s szélugrasz- 
tották őket.

-- A szakáoaaö bosEzuja. Londonból írják a kő­
vetkezőket: Miss liaskenvill leánynevelő intézetében e 
hó 9-én hatalmas puddingot szolgáltak fel. .Midőn miss 
Barkev/ill kéjével az étvágyat, gerjesztő puddingot föl- 
vágta, egyszerre hatalmas Ián ni; csaplak ki belőle, me- 
.yc-k csakhamar clia-.rapózlak és az asztalleritőt is tűzbe 
bontották, ugy hogy a növendékek és a tanítók megré­
mülve menekültek. A vizsgálat kiderítette, hogy egy 
Alice Micliell nevű szakácsnő, kinek az nap felmondtak, 
boszubul óriási mennyiségű foszfort telt a puddingba, 
hogy a liáznépct megmérgezzo: a foszfor az aczélpen- 
góvc-l való hirtelen érintkezésre megggyiiladl. A sza- 
Kív.-snöt atszo'gíllallák a törvénvszékiiek s ill kijelen- 
tclto, hogy nem sajnálja teltét és csak a miatt boldog­
talan, hogy senki s.un evett az ételéből.

Rövid hírek. il.-K.-Szentimrén (Bihar- 
megye! márczius 11-én Nagy Dániel házában lüz 
ütött ki, melynek a dühöngő szól miatt három ház 
s több melléképület eseti martalékául. — A IJóil- 
•mezőrásórheiytt lélesilell artézi kútnak rendkí­
vül üdvös hatása volt az említett város egészségi 
viszonyaira, ugy hogy inig 1878-ban 2088 volt a 
baloldalt száma, addig 1 SSN-bcn már csak 1278 ha- 
ki'esc-L fordult elő. — TJ ieshadenben. mint onnan 
siirgoriyzik, a múlt éjjel 12 óra 28 perczkor erős 
földrengés! éreztek, mely lökéssel volt összekötve.
— Angliában időz jelenleg egy fiatal orosz her- 
czef.;, ki megszökött Szibériából, a hová politikai 
vétség miatt, szállították. 1 (Ivari összeköttetéseinél 
fogva jobban bánlak vele mint más foglyokkal és 
palinkat is adlak neki. Négy évbe leli, a inig §An- 
»laíba éri. Fejére nagy dijat li'izick ld. — Péter- 
várott nagy feltűnést kell, hogv cgv orosz minisz­
ter egy millió rubelt vesztett, el kártyán. Talán csak 
nem ti pénzügyminiszter az, a ki egy milliót ily 
könnyelműen koczkáxtalott i Eörshiil jelentik, 
hogy gróf Savarghan elion, ki nejét meglőtte, május 
végére tűzték ki a vé-glárgyalást. A megsebesült 
Uráliié egy görzi szállóban iakik és holnap utazik 
haza Olaszországba. — Pátiadban- tegnap újabb 
koleraeset fordult elő; Meliu-ci egyetemi tanár esett 

a járványnak áldozatul. —Az a neon a i egészség­
ügyi tanács tiltakozott az osztrák megfigyelő vcsz- 

tegzár elleti. — Felsii-Olaszorszáybttn, különö­
sen Hennában, Turinban, Rergamólian es Yelenczé- 
ben, tegnap egész nap óriási Ív.vihar dühöngött.

= Szökés a főkapitányság börtönéből. Schiller
János, ó-budai születésű, ÖL eves, nűth-. betöréses 
lopás miatt sokszor büntetett tol.-M, a iőkapitányság 12. 
számú börtönhelyiségéből, ma hajnalban megszökött. A 
rovott nniitu szökevény múlt évi áprii hó fü-én szaba­
dult ki a váczi iognázból, hol beli tu-jos lopás miatt há­
rom évet töltött. Kiszabadulása óla töbi,.ször volt csa­
vargás és részegség miatt rémiünk*:' idilliét..•, legutóbb 
pedig azzal gyanúsították, ho^v e hónap LJ-án IWcska 
János hentesnek, kerepesi-ul 86. szám alatt :évő üzlet- 
helyiségében elkövetett lopásban része.-; voií. .. rendőr» 
súg e miatt letartóztatta. Schiller huszonnégy társával 
volt a megjelölt ezellában elzárva. .Ma reggel a börtön 
ajtajai nyitva találták és Schiller hiánvxoíí. A nyomban 
meginditott vizsgálat ki.lcriíclle, l ogy a , . i.evény a 
böriünből kijutva egyenesen az círckoszieU i-örtönudvar 
hátsó részén lévő kis ajtóhoz mi1:/, a; ott álló rend­
őrnek azt mondta, hogy házi-munkás, az ajtót felnyit- 
latta, s igy a főkapitányi épület udvarába jutott. Innen 
aztán könnyű volt neki minden feltartóztatás nélkül, a 
kapu alait őrt álló rendőr mellett kijutni az időzára. 
Hogy a czellábúl hogyan szökött meg, ez még nincs 
mcgállapitva. A főkapitány! kulcsár azt hiszi, hogy a 
szökés ugv történhetett, hogy midőn tegnap este kiloncz 
órakor a börtönliclyiségel bezárta, az ott lévő rabok va­
lamelyike egy darab fát tett az ajtó közé. ini miatt a 
toló-zár nem ment bele a rendes nyilasába, s midőn ő 
megpróbálta, hogy be van-e az ajtó zárva, valaki be­
lülről neki támaszkodott; leltet az is, hogy az ajtót az 
éjjel felemelték, ugy, hogy a toló-zár rendes nyílásából 
kisadóit, s igy az ajtó kinyílt. A rendőrség meglelte a 
kellő intézkedéseket a vakmerő szökevény kézreke- 
ritésére.

— Pag-yelml vizsgálatok. A budapesti kir. tör­
vényszék tudvalevőleg megszüntette a bünvizsgálatot 
ama rendőrtisztekkel szemben, kiket különféle visszaélé­
sek gyanítja terhelt, de egyúttal áttette az iratokat a 
főkapitánysághoz, hogy Somogyi Ferencz rondőrlanácsos, 
Kállay Viktor és Paupera Ferencz fogalmazók, valamint 
Baozakó Sándor rendőrségi írnok ellen megindíthassa a 
fegyelmi eljárást. A főkapitány ma rendelte cl a fegyelmifegyelmi 

már ki fogják

— Kettős gyilkosság-. Borzasztó gyilkosság történt 
a napokban Nógrádmegyében. Ugyanis — mint a 

Nógrádi Lapok írja — húshagyó kedd és harnvazó 
szerda közé eső éjjel Bér községhez tartozó Csobánka 
pusztán, Sréter Albert gazdálkodót és gazdasszonyát, 
eddig ismeretlen lettesek, nem is sejthető indokból, ke­
resett módon meggyilkolták. A szerencsétlen véget ér 
férfit szemének irányzott vas eszközzel öltek meg; mig 
a gazdas.szony mellén ej telt szúrások következtében Imit 
meg. A tettesek a konylmablakot betörték s a vasrácso­
zatot félrehajlitva jutottak a házba. A vizsgálatot erélye­
sen folytatják ellenük.

— Munkások tüntetése a bécsi temetőben. Becs­
ből Írják, hogy a radikális munkáspárt szélső árnyala­
tának több tagja hosszabb nyugalom után megint életjelt 
kívánt magáról adni s e czélra a márcz. 18-ki emlék­
ünnepet választotta. Minthogy azonban márcz. 13. az 
idén hétköznapra cselt, melyen a munkások dolguk után 
látnak, a tüntetést vasárnapra halasztották. A tüntetés 
eszméjét már hetek óta előkészítek a inunkúskörökbcn. 
Mintegy 400 egyén jelent meg. A rendőrség, melynek 
szintén volt tudomása a tervezett tüntetésről, elő­
készületeit megtette. A sehmelzi temető közelében 
levő rendörlaklanyákon erős őrjárat lelt elhelyezve. 
Ugy 3 óra tájban apró csoportokban jöttek a munkások 
a üürtlstrasse-ról a Westbahn- és Mariahilíi sorról, kö­
rülbelül 200-an. Valamennyien a temetőbe mentek s 
helyet foglaltak a máreziusi elesettek sírjának obeliszkje 
körül. Fél négy óra tájban újabb 200 munkás jött zárt- 
sorokban a tichünbrunnoratrasse felől, kik szintén n 
máreziusi elesettek sírjánál sorakoztak. Hirtelen, mintegy 
parancsszóra, valamennyien levették süvegüket s három­
szoros aliQch»-ban törtek ki. A felügyelőküzegek elérke­
zettnek látták az időt a közbelépésre. Egyik rendürhivn- 
talnok kijelentette, hogy tüntetést tűrni egyáltalán nem 
fog, s felszólította a munkásokat a temető elhagyására. 
A rendőrhivatalnokok sogódkezősőro előjött 30 egyenru­
hás rendőr előtt a tömeg lassan tágulni kezdett. Kő 
egyént becsmérlő kifakad ás okán letartóztatlak. Más el

vizsgálatok megindítását s legközelebb 
hallgatni a.: illető tisztviselőket.

Munka közben. Borzasztó halállal múlt ki teg­
nap íJunyicska Sándor 49 éves nős molnár, ki évek 
óta n llaggnnmacher-féle gőzmalomban dolgozott. Teg­
nap délután a harmadik cmel-firu! a felhúzó szánkóval 
együtt lezuhant s a borzasztó * sós dac-zára zuzódásokon 
kivid nagyobb sérülés nem esett rajta, de oly súlyos 
beim .sérüléseket szenvedett, hogy a Rúkus-kórházban 
eszméletét vesztette, s alig pár órai szenvedés után 
meghall.

— Járvány a rabok közt. A főkapitányság foghá­
zába zárt rabok közt litusz ütött ki, mely napról-napra 
terjed. A betegeket elszálitollál; a kórházba s kellőkép 
dezinlicziálták ama czellúkal, melyekben eddi» tartóz­
kodtak.

Márczius 15-dikének ünnepén#
A függő tlennégi éa 48-ae párt országgyűlési 

tagjai, mint minden évben, ugy ez idén is társas 
lakomával ünnepelték meg márczlus ló-ét- Mintegy 
negyvenen jelenlek meg a párt Budapesten időző tagjai 
közül a Szikszay vendéglő első emeletén tartott ban­

ketten, hol Irányi Dániel, a függetlenségi és 48-as 
pártkor elnöke, ki csak e napokban épült föl több 
napi» tarló betegségéből, mondá az első fel köszöntőt. 
Azokat az elveket, úgymond, melyeket a budapesti 
ifjúság s utána az egész nemzet ma harmineznyolez 
éve proklamáll, s melyek a függetlenségi és 48-as párt 
programmjának alapját és lényeges részeit képezik, az 
országgyűlésen már csak ez a párt hirdeti s ez a párt 
az országgyűlésen, fájdalom, kisebbségben van. De künn 
a nép közölt, a nemzet egyetemében ez a párt nincsen 
kisebbségben és ha magát a törvényhozásban a számát 
megillető arányban nem képviselteti: azt tisztán és csu­
pán azoknak a sokszor gyalázatosaknak mondható esz­
közöknek tulajdoníthatni, melyek a nemzet valódi akaratát 
a választások alkalmával hű kifejezésre jutni nem en­
gedik. De jönni fog idő, mert jönnie kell, a mikor a 
nemzet nagy többsége nem csupán a kíméletlen adó- 
végrehajtások, s a rossz kormányzat egyéb bűnei által 
jóllétében megtámadva, anyagi érdekei, megélhetése vé­
delmében kényszerül majd nlkotmányadla súlyút latba 
vetni, hanem erkölcsileg is tudatára jut annak a meg­
alázó helyzetnek, melybe mint egy jobb sorsra érdemes, 
többre jogosult állam polgárát bele kényszeritellék. Ak­
kor majd meg lesz a máreziusi elvek híveinek többsége 
az országgyűlés termében is s a ma 38 éve kihirdetett 
elvek valósággá válnak. Poharát az elvek diadaláért s 
ama nagy elvek legmagasztosnbb képviselőjéért, Kossuth 
Lajosért emeli. A zajos helyesléssel több ízben félbe­
szakított beszédet lelkes éljenzéssel fogadták a jelenle­

vők, mire Oulácsy Gyula cincit poharat Irányi Dáni­
elért, a párt, do sőt a parlament o kiváló díszéért, a 
máreziusi elvek tántoríthatatlan lelkes apostoláért. Utána 

a kör ősz alelnöke, Liikö Géza szólalt fel, megemlékez­
vén az elvhüaógről, a mi könnyű feladat nagy és 
magasztos elvek mellett, kivált ha közeli siker is ke- 
segteti. Ámde ha jő a hosszú tűrés, a megpróbáltál*-
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sok, a kísértések ideje, mikor az ifjú lélek fennkölí 
ábrándjai eloszolnak, a küzdelem nehézzé válik s jön­
nek a me<fé||,H,.o, a család fenntartásának nagy gondjai 
és kötelességei, s ahhoz . léi kezik majd az idő, a m:kor 
erőnket hanyallnni látjuk agy érezzük, hogy meg van­
nak már számlálva hátra I ■vő napjaink : akkor az elv- 
hűség, a lelkünk hitéhez való eios ragaszkodás már nem 
oly könnyű dolog. Kérve kéri azokat a barátait, kik ma 
az iljni erő teljében állva, liosszu életpályát látnak ma­
gok elölt : hogy I a lesz majd életűid olyan pillanat, 
a niikor talán vála mink kell őid a j ,|é( é - az arról 
\alo lemondás k-zidt. lm majd éledik folyamában a 
haza iránti kötelességeknek harezol üzen az egyéni ér­
dek vagy i.iá kötelesség: gondoljanak arra a férlinra, 
a ki a haza iránti szeretőiének • azoknak a nagy ezélok- 
nak, melyektől a haza javát reményű, minden1, de 
mindent föláldozni nem habozott s még a haza 
viszontlátá-anak boldogságát ^megtagadta magától, hogy 
példát inntas-on a haza igazi szeleteiéből s élő tiltako­
zás maradhasson annak elnyomatása ellen. Az agg -zü- 
nok szava reszketett a In nső fiilindiiláslól s a jelenle­
vők nedven meghatva koezintoltak vele poharat. Többen 
szóltak n ég az elveikluv. szilárd választékért, a mai 
man zius l5-ikéne;< hőséért, liarlha .Miklósért slh. A tár­
samig négy lira leié oszlott el.

Az egyetemi ifjúság: ünnepe.
A má cziusi nagy napok emlékének megünneplése, a 

fővárosban, az idén is, <• akiiem kizárólag az egyetemi 
ifjúságnak jutott lüladalául. .Maga a polgárság csak szen- 
vedöleges szemlélője volt az iljuság által rendezett ün­
nepélynek, vagy egve-ek csak annyiban járultak hozzá 
lényének emeléséhez, hogy házaikat s lakásuk ablakait 
az egyetem- es l’etöli-téren s azokban az utczákban, a 
merre a menet elvonult, fellobogózták s szőnyegekkel 
díszítették.

Az egyetem ódon épületén sűrűn larkálltak az apró 
zászlúeskák, melyek között az ország vármegyéi­
nek nemzeli-zi.uü drapériával körülvett czimerci vol­
tak láthatók. A szónoki emelvény mögött, egészen 
a fal mell dl, a dalárda számára díszes menye- 
z-t állott, mely fölött a falon egy paizs függőit, c 
joliraltal : 1-s-fs. \z emelvény körül állottak a lengyel és 
eseh-egyesületek kiküldöttei, a honvédmenliáz s Koburg- 
hadastyán egyesület képviselői.

•Már a déli órákban mind sűrűbben hullámzott a föl­
lobogózott utezákon a nép, nz egyetemtér felé tartva; két 
órara pedig a szitálni kezdő eső duezúra egészen el volt 
lepve a tér, úgy hogy a közlekedést teljesen meg kellett 
szüntetni. Az eső, hol meg-mcgállva, hol újból meg­
eredve, mind erősebben kezdett esni; ile a tömeg azért 
vsak egyre nőtt, úgy hogy a térre szügellö utezák is 
messzire megleltek szemlélőkkel. A házak ablakaiban 
többnyire előkelő női arezok voltak láthatók.

Másléd óra hosszat állt igy a szakadó esőben a lelke­
sült tömeg, mely a midőn Csanády Sándor orsz. Kép­
viselőt a szónoki emelvény mögött álló menyezet alá 
érkezni látta, harsány éljenzésben tört ki. Ezután csak­
hamar előjött az ifjúsági dalárda Szotyori Nagy Károly

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 16.
árán váltotta meg. ezen a földön a hazaszeretet első 
parane-olalja az, ílogv

-Minik-n - u!« r Isgycn ember és .«jgy.r 
A l.il e t.;:.t lior.l s egével betakar.«

Első parancsolat, hogy magyarok legyünk s no csak 
legyünk, de úgy munkáljunk, hogy «még a kő is. mintha 
csontunk volna» érezze, hogy magyar! Övék olt ez 
eszme, kik legragyngúbb csillagai voltak hazánk XIX. 
századbeli történelmének. De kell, hogy ez az eszme, 
hogy ez az érzés terjedjen el földben, virjien, levegő­
ben, terjedjen . ! széles e hazában s termékenyítse meg 
a szíriét is, hogy minden rög, melyet Sz.-István pn- 
h - tja betakar, minden rögnek legki ebit lakója is: olyan 
igaz magyar legyen, mint voltak ük, márczius ifjai! 
Az nem leltet tovább, hogy ez a föld legyen az egyet­
len ország, hol istenét, a nemzet nyelvén, nem tudja 
imádni a hazaiaké I Sehol sem találjátok azt, csak ezen 
a földön, hol milliói a lelki szegényeknek várják évek 
«Ma már az igaz apostolokat, kik elűzzék nyakukról a 
hamis prófétákat. Századok óla lengeti siralmas éleiét 
a Kárpátok alatt, az elárvult nép, századok óta
tartja bennük a lelket a magvar levegő : s 
Petőfi szavaira siket marad füle. Majd rámutatna 
a nagy föladatra, mely a magyar ifjúságra vár, 
igy végzi beszédét: Polgártársak : Márczius ifjai- 
nak örökösei! Magyarország jövő munkásai vagyunk! 
-Mienk a munka kötelessége, mienk tt kötelesség felelős­
sege --a hazáé lesz a munka gyümölcse, a híven tel­
jesített kötelesség ulán a gazdag aratás. Mondjam-e, 
kiáltsam-e:

■Fül HIT wlcni! b'.l. jussanak esz dbo
Vüfiíri yditó hites ös. i.J.
Múí-IóIpzic 1 néz ránk itólö szemmel
Attiláiul C^'.bZ — Kossuth Lajosig !

S megeredt a ioasztok végtelen árja, kijutott az éltetés­
éé a lengyeleknek, Szotvori Nagy Károlynak, Mellv 
Bélának s többnek. '

A budapesti ev. ref. theotogial ifjúság márczius 
lo-et ez övben is najgy lelkesedéssel ülte meg. Az iinne- 
pelyt a «Szózat» eléneklése után Lutár Sándor theologus 
111nyitotta meg. Majd Kovács Albert ország­
gyűlési képviselő « az iljuság kedvencz tanára intézett 
az ifjúsághoz rövid beszédei, hogy annak az eszmének, 
mélyért apáink annyit küzdöttek, mely a mostani magyar 
alkun eszmét megteremtette, ingyenek Ilii bajnokai min­
denkor. Majd Gáspár István ünnepi beszéde telt nagy 
liata-t, -- Varga Zsiginond szavalta a «Talpra magyart», 
Im ivel az ifjúság nagy lelkesedés-el el is énekelt. Diána 
i atkai lnne olvasta fel alkalmi költeményét, inig végre 
Lular Sándor elszavalta Ábrányi Emil «Márczius 15.» 
eziuiii költeményét s az ünnepély a »Himnusz» elének- 
lesuvel végződött.

A budapesti munkáspárt lélekemelő hazafias iinne- 
pelyt rendezeti ma az Ozinger-vendéglö szépen földiszi- 
, .tt helyiségében. Zsúfolásig meglelt a nagy terem mun­
kásokkal kik türelemmel hallgatták végig a hosszú mii- 
sort, melynek sorrendje a következő volt: Hymnusz
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elmúlta az asztalos önképző kör dalárdája. Megnyitó be- 
sziM : tartotta Imre Ferenez ; Talpra magyar szavalta : 
Ierkulya Mihály: «Tied vagyok, tized hazám» énekelte 
a dalarda ; «Nemzeti dal», szavalta Pelri Mór; zái' 
szed Mailár Istvántól és a Szózat eléneklése a dalá 
altul, Ez alkalomra egy «Élni fog a nemzet» czimü 
zalias üdvözlő költeményt küldött Mikccz József laps: 
kesztő Nyíregyházáról. Az ünnepélyt rendező bizottság I

vezetése alatt, s az emelvény köré csoportosullak
iljuság szónokai az egyetem ódon 
.uik elölt.

zászlaját vitetve ma

A es ik ez évben szervezett ifjúsági dalárda nagy ha 
tussal énekelte a himnuszt, melynek elhangzása után 
Párthényi László joghallgató lépett az emelvényre 
elszavalla Bartók Lajosnak «Márczius tizenötödikén» 
eziiiiü alkalmi költeményét, mely igy szól:

liuskadoz már u kivinlllt század 
Hús enyúszfit sir^ dre felé,
Mint badaslyán, kit mankója tart fiin,
De csatáit végig kli/kmlé !
A szabadság barczát vívta egykur,
S ifjú . zázad kél, lia ez kimúl.
Magyar ifjak, a szabad jövend#
Titeket szentelt fut bajnokul!

Mert föltárnád a világ s dicsőbb lesz,
Visszakapja erejét a nap.
Jő u] Márczius, csak szabadságvágy 
S honli érzés ne szunnyadjanak !
Í z a kitin a Iliiig, melyben égve,
Mint a főnix, b ikinik megújul.
Magyar ifjak, a színád jövendő 
Titeket rzeriti tt fül bajnokul !

Ab: a harc/ban ott nem lehetetek, 
l)c nem haltátok az aggokat?
Hogyha szidnak a nagy Márcziusrúl,
Villám gyűl szemükben s köny fakad.
Lángol homlokuk dicső emléktől,
Visszafénylo múlt sugáritul.
Magyar ifjak, a szabad jövendő 
Titeket szentelt fiit bajnokul!

Kinek ők, s bármennyit szenvedőnek l 
I'M' S ezt el nem feledniük ;
-Nem táj a seb. hős csaták tanúja,
S a bilincs, m lyb • verek kezük ;
Mert tudják : ennek köszönhető most,
Hogy hazánkra békó nem szorul !
Magyar ifjak, a szabad jöicinlő 
Titeket szentelt föl bajnokul!

Kzt liagyák a nagy kor liősei rátok,
Kz legdrágább örökségetek, 
b mentői távolabb a nagysz til kori 
Annál hűbben emlékezzetek !
Gyalázat a t.-kozló fiúra,
Ily kincset l.i elszór botorul!
Ma yor ifjak, a szabad jövendő 
Titckut szentelt fül bajnokul!

A félisteneknek hagyományát 
Gizitek ti és Unnoplilck,
Ks 1’előli és Kossuth eszméjét,
Kiknek lelke éljen bennetek !
I *zméjük szabad bon, s élni fog, míg 
l'.rlc églek ot tinta tanul !
Magyar ifjak a szabad jövendő 
Titeket szentelt föl bajnokul !

Minden vi-rs-zak után fokozódó erővel ujull meg a 
mintegy húszezer főre menő tömeg éljenzése, mely an­
nál a sornál, melyben Petőfi és Ko-sulii nevei enililvék, 
alig akart szűnni. Erre az egyetemi dalárda a «Szó­
zat «-ot enekelle s aztán H. Nagy Sándor bölcsésze t- 
hallgntu a'kalmi hi’szédet mondotl, melynek különösen 
a következő részei fölvillanyozták a hallgatókat:

»A bérezel, melynek r-.-ak vihara van, a folyót, mely 
ellenem i támad. :t tért. melynek csak délibábja az 
enyém, a városokat, hol minden gazdagságom nőni 
c.'ycb. mint örülnöm a lelett, hogy mindez az én né­
pen"-. az embereket, e kik a mily bőkezűek közöny, 
hantalom dolgában, ép oly titkárok irántam jóindulattal: 
— szeretni mindezeket, lelkesülni nzokéit az eszmékért, 
imk e népnek kincsei, velők érezni, Int örömben, lm 
bubán: enyémnek tartani mindent s védeni, növelni azt, 
bar no legyen egy sirdoinbnál több vagyonúm széles e 
hazában : vagy örömmel áldozni fel a levőt, bár hitvesi 
kebel, bar gyermeki szív, fényes jövő, szerelő jegyes, 
leír maga az é'.-t legyen az: megtenni mindezt, mog­
le--/.ük mi is. hazánkat mert mi is valón szeretjük, 
mod homlokunkon ül a szó, tudatunkká leve, Hazánk] 
hogv «nagt gyit csak fiaid üzent akaratja lehel«. Iluz- 
z..l-I; szolok Magyaroiszág iljuság t, hozzátok szólok 
■Magyarország jövendő munkásai! IHÍK márczius 15-ikének 
szelleme érint bernieteket, meg kell értenetek, át kell 
ereznetek, hogy élni a szabadsággal, megtartani azt: 
örvendem az egyenlőségnek s fejleszteni tovább; híven 
k vetni a testvériség magasztos tanait: - mindez magá­
mul in g nem Imzaszi retet. Ezeknek bírása, követése 
ko/. s a lold majd minden népivel. — De lenne bár pusz- 
an csak a mienk, s ailuók bár hozzá a legigazabb a 

legerodmenyi-sehh inunkálódást, ezen a földön iné« ak­
kor sem volna az magúban hazaszeretet. Ezen a lóidon 
Hol minden tér künynyel áztatott lielv. Iiol minden 
martír ver d; ára, melvn •!; olv sok Golgo!
U mclV lélJ"S;it annyi dicső c-áiy, annyi ezer áldozat

rög
Mája van, és

A Petőfiből vett eme módosított idézet leírhatatlan 
ImtásL gyakorolt a hallgatókra, úgy hogy perczckig tar­
tott a meg-mogtijuló éljenzés. Majd a dalárda ismét a 
«Himnuszt» énekelte s azután Karsay István mű­
egyetemi hallgató elszavalta Petőfi «Nemzeti dalát». A 
szavaiénak tiszta csengő hangja, különösen az ismere­
tes eskünél, rendkívüli hatást gyakorolt a hallgatókra. 
Befejezésül a dalárda ugyancsak a «Nemzeti dalt» éne­
kelte, melyet Szotyori Nagy Károly karnagy lett énekre.

ív közben kissé megállt az eső s a roppant tömeg 
megindult az ogyotem-iilczán át a Petófi-lér felé. A fe- 
rcnezick-lerén, kigyó-téren s kigyó-utezán át lassan 
nyomult a menet a városház-térig, honnan az eskü-tér­
nek kanyarodva, mindig a Kossulh-nótát énekelve s 
Kossuthot éltetve özönlött ki az ember-áradat a Fercncz- 
József rakpartra. Itt a Potőíi-lértől az eskü-térig minden 
talpalatnyi helyet elálltak már a várakozók ezrei, kiken 
keresztül lovasrendőröknek kellett utat nyitni az egye­
temi ifjúság számára.

A tolongás és zsibaj csillapultával az egyetemi da­
lárda újból a Nemzeti dalt énekelte, melynek elhang­

zása után Melly Béla joglialgaló szép alkalmi beszé­
det mondott, melynek Itatását az újból megeredt eső 
nem volt képes mérsékelni.

Röviden kiemelve a 48-iki márczius tizenötödikének 
jelentősegét s a hatást, melyet Petőfi «Talpra magyar»-ja 
a nemzetre gyakorolt, igy folytatta, egyre sűrűbb ' éljen­
zések áltál félbeszakított beszédét: De nem érezziik-o 
ma is polgártársak, hogy szivünk erősebben lüktet, a 
lelkesedés elragad és ama nagy eszmék megráznak ben­
nünket ?! 38 év előtt a szabadságot ünnepelték, ma a 
szabadsággal ünnepeljük nemzetünk apostolait. Téged 
ünnepelünk hazám halhatatlan költője, ki itt merengsz 
el a Duna habjai mellett, ki a messzeségben nézeti az 
alföld délibábját és esküre emelt kezeddel lelkesítesz 
szüntelen. Szived kiégett, de lángjainál melegedett fel 
nemzeted. Dermedt karjaiba le adtál uj életerőt. A te 
szavad tette üt bátorrá és a ki nem tudta, hogy mi a haza­
szeretet, az tőled tanulta imádni hazáját. Hozzád jönnek 
a szerelmesek, ha szivük titkát súgják el egymásnak; 
hozzad jön a gyöngéd nő, a komoly férfi, az ifjú, ki­
nek még ábrándos a világa és hozzád jön az agg, kit 
az élet terhe már a sir felé von, mert mindnek penget­
ted szive-hurjait, mert mindnek őszintén dalolád érzel­
meit Nagy eszmék, nagy érzelmek vannak költészeted­
ben! Nekünk írtál vsak, és im a világ tanul müveidből.
A Kárpátok bérezem túl csodálják szellemed és a kül­
lőid alkotásaidból ismerte meg a magyar géniuszt. 
Élete rövid volt, pályája nagyszerű és dicsősége örök 
időkre szól. Polgártársak! Lelkesüljetek velem, gyullad­
jon ki sziycteikben is az a tűz, melyet hazaszeretetnek 
neveznek és áldjátok ama hősök emlékét e szent napon, 
kik szabadokká, egyenlőkké és testvérekké tettek. Nyújt­
sátok velem e koszorút a költő homlokára; ébredjenek 
bennetek is a csodálat a lánglelkü költő alkotásai iránt 
és érezzétek ti is azt a határtalan hódolatot, melylyel 
Petőfinek tartozunk. Ha a világ minden babérját füznők 
homlokára, ha minden kéz egy koszorút hozna fejére 
még az sem volna elég, mert Petőfi dicsőségének mind 
kevés a babér. Es most ünnepeljetek mindenütt, 
mert a félistenek ünneppé telték e napot. Márczius 
15-én imáitokba foglaljátok: «Esküszünk, esküszünk, hogy 
rabok sohasem leszünk!»

A megújuló éljenzés csillapultával a dalárda a himnuszt 
énekelte, azután Karsay látván műegyetemi hallgató 
újból a «Talpra magyart» szavalta, de a zuhogó cső 
miatt be nem fejezhette. Ekkor a dalárda a «Kossut h- 
nótára» kezdett, melynek lelkesítő hangjai melleit s a 
nagy hazafinak szakadatlan éltetésével a tömeg széjjel- 
oszlott.

Az egyetemi ifjúság az ünnepély alkalmából Kossuth 
Lajosnak a következő távirati üdvözletét küldte: «Kossuth 
Lajos kormányzó urnák Turin, via dei Miliő 22. Italia.
«A tudmány- és műegyetem polgárai üdvözölnek már- 
czíuh tizenötödikén. Tu kacs Ádám, a százas bizottság 
elnöke. Melly Béla a tudomány- és műegyetemi olvasó­
kör elnöke.» A kolozsvári egyelem ifjúságát pedig a kö­
vetkező távirattal üdvözölték: «A budapesti tudomány- 
és műegyetem polgárai üdvözölnek titeket márczius 
15-én. Erőt és kitartást kívánunk a hazaszeretet ápolá­
sában kifejtett imuikálkodáslokhoz.» A kolozsvári egye­
lem ifjúsága ez üdvözletre szintén táviratilag a követ­
kező választ küldte : «A szabadság, testvériség és egyen­
lőség ünnepén örömmel vettük buzditástokat s viszonoz­
zuk azt. Az egyelem ifjúsága.»

a 'h'ilinda ; «Nemzeti dal», szavalta Pelri Mór; zárbe- 
szed Maliár Istvántól és a Szózat eléneklése a dalárda 
aUah Ez alkalomra egy «Élni fog a nemzet» czirnii ha-

iszer-

iratot es levelet küldött Kossuthhoz Turin ha. A távirat igy 
hangzik : Kossuth Lajos kormányzónak Turinbnn. Lelkünk 
mélyéből üdvözöljük önt, hazánk szellemi nagyságának 
megalkotóját, az örök emlékezetű márcz. lö-ikén tar­
tott ünnepélyünk alkalmából. Önnek eszméi lelkesítenek 
s ön elveit vallják örökre a józsefvárosi ünneplő 
munkás polgárság. A levelet következőleg fogalmazták : 
Kossuth - Lajos urnák, Magyarország kormányzójának 
Itirin. Kormányzó tir I Fogadja ama magyar munkás- 
polgárok legőszintébb üdvözletét, kik ma megölik a ma­
gyar nemzet újjászületésének ünnepét, s kik hódolattal 
és bizalommal tekintenek a távolba, üdvözölve a meg­
váltás eszméjének megteremtőjét! Fogadja kegyesen e 
kérges munkáskezek irta sorokat, mint legmélyebb hó­
dolatunk jelét: kívánjuk, hogy kormányzó ur az általa 
teremtett igének testié valúsulását megérje, és szivének 
legforróbb óhaja teljesülvén, a jelen nemzedékkel együtt 
örvendhessen! Budapest, 188(5. márczius 15. A magyar- 
országi munkások márcz. 15-diki állandó bizottsága.

A «MagyaroBodjunk» magyar asztaltársaság 
szintén hazafias ünnepet ült ma este színházi helyisé­
gében. a díszes közönség figyelemmel hallgatta végig a 
műsort, melyek közül fölemlítendő Doró István szén ein- 
lékbeszéde »A szabadság előliajnaláról ;» Várkonyi Árpád 
sikerűit szavalata és Glatz György hatásos alkalmi be- 
szede. az ünnepélyen részt vett a népszínház énekknja 
is, csinos dalokat énekelve. Vacsora alatt Foktor Fe­
renez mondott szép loaszlot a hazára és sza!-adsá«ra.

del. Petőfi «Talpra magyar»-jál Marczell Aurél joglial- 
gato szavalta el tetszés közöli, mely után Uaydin Imre 
tartott emlékbeszédet «Két pozsonyi vértanú» (R. .tőszó­
nak János és Bazga Pál lelkész) fölött, kik 1840-ben a 
boszuálló önkény áldozataiul estek. A magvas és jól 
előr.lott emlékbeszédnek egyes helyeit zajos tetszés ki­
sérte, s különösen végszavai, melyekben az iró az ifjú­
ságot a magyarosodás melletti liarczra és a szabadság 
iránti lelkesedésre buzdította, \ iharos tapsokét aratlak. 
Az ünnepély súlypontját az ezután következett szám, 
Kacziány Géza ódája képezte, melyet szerző a jogász- 
ifjúság felkérésére irt. Ez alkalmi köl»‘inényt Seit niz 
Ágost joghallgató oly hatással adta elő, hogy a hosszan­
tartó tapsokra a jelenvolt szerző is kénytelen volt a 
közönség előtt megjelenni s az elismerést elfogadni. 
Miután még Schulpc Alfonz Petőfinek «Egy gondolat 
bánt engeinet» czirnii rapsodiáját megfelelőié« elszavalta 
s a dalárda a Iluber állal megzenésített «Honlidalt» 
elénekelte; véget ért az ünnepély, melynek sikerült ren­
dezéséért a közreműködőkön kívül az elismerés jórészt 
a jogásztársaskör buzgó elnökét Révfy Zoltánt illeti meg. 
Az ifjúság az ünnepély záradéka gyanánt este a «Magyar 
király» szállóban diszlakomál rendezett, melyen termé­
szetesen a poliárküszöntők se hiányozlak. S ez ünne­
péllyel Pozsony is belépett azon hazafias városok so­
rába, melyek a magyar sajtószabadság születésnapját 
ezentúl ünnepélyesen és nyilvánosan ülik meg.

Gyomán vasárnap este tartották meg márczius 
15-ikének emlékünnepét, egyszerűen, nagvobb külső disz 
nélkül, de a jelenlevőknek lelkesedése, és mély megha­
tottsága között. Az ünnepélyre lejöttek Budapestről 
Uóitny Pál a kerület országgyűlési képviselője és Fe­
renc,zy Miklós függetlenségi párthoz tartozó képviselő. 
A pályaliáznál néhány száz főre menő nép jött ki elé­
jük a zenekarral, s Tóth Sándor lelkész-taniló sikerült 
rövid beszédben üdvözölte a vendégeket. Este az alsó­
részi 48-as körben társasvacsora volt, hol többen, mint 
százan vettek részt, az értelmes polgárságnak szine-java. Fel- 
küszüntőkben nem volt hiány. Az elsőt Tóth Sándor tartotta, 
éltetve azokat az eszméket, melyek ezelőtt harmincz- 
nyolcz esztendővel győzelemre jutottak, s akkora nagy 
lökéssel vitték előre Magyarországon a czivilizáczió és 
szabadság ügyét. Utána Hoilsy Pál emelte fel poharát, 
meghatott szavakkal éltetve Kossuth Lajost. Fekete hely­
beli ref. segédlelkész a jelenlevő Fercnczy Miklóst kö­
szöntötte fel, Arany András tanító, dr. Ruttkay Sándor 
orvos, Fazekas kántortanitú valamennyien nagy lelkese­
dés között emlékezlek meg a 48-as eszmék egyes har- 
czosairól. A társaság a késő éjig együtt maradt emelke­
dett hangulatban.

A belvárosi első magyar asztaltársaság már- 
czitis 15-diki ünnepélyén szép közönség jelent meg a 
«Csiga» vendéglőben. Mezey Péter tartotta az ünnepi 
megnyitót, melyre Halász Katieza csengő hangon éne- 
Kollo cl a «Márcziusi dalt», Diúszcgliy Sándor fuvola 
kísérete mellett. Matos Jenő «Polgár szó» czimü költe­
ményt szavalt, inig Diószeghy a »Kik voltak honvédőink« 
czimü költeményt szavalta cl nagy hatással. A dalkör 
énekeli ezután; végül pedig ily szövegű táviratot intéz­
tek Kossuthhoz: »Kossuth Lajos, nagy hazánkfiának. 
Turin. A belvárosi magyar asztal-társaság márcz. 15-iki 
ünnepélye alkalmából meleg, hazafias üdvözletéi küldi.» 
Az ezután következett díszvacsorán sok szép, hazafias 
felköszöntői mondottak.

A pinezér körben ma délután 4 órakor zene mű­
kedvelői hangversenynyel ünnepelték meg márczius 15-ét. 
Az ünnepélyes hangverseny műsora a következő volt:
«.Magyar "Himnusz» Kölcsey Fercnczlől, énekclüadás 
továbbá «Magasan repül a daru szépen szól» czimü 
dali Kiss Lajos fuvolán és Ihász György hegedüli adta 
elő. «A Balaton háborgása» ábráiul Mihúlyíitól, előadta 
ilj. Kutschers Mihály zongorán «Kék nefelejts» dalt 
czitnbalinoii Sztanoj Miklós játszta. «Húzd rá ezigány» 
dalt Kis Lajos fuvolán és Iliász Gvörgy hegedűn adta 
elő. Ezután ilj. Kutschern Mihály elszavalta Petőfi «Hab« 
czituii költeményét. Szőke Imre vendéglős a czimbal- 
mon «Egyveleg»-et adott elő. Kiss Lajos fuvolán Schu­
bert «Ständchen» czirnii dalát játszta. Ilj. Kutschern 
Mihály «Hová szállsz te kis madár» czimü dalt játszott 
zongorán s végül Vörösmarty «Szózal»-át énekelték, 
mire a szép ünnepély véget ért.

A hódmezővásárhelyiek budapesti köre is szép 
emlékünnepélyt tartott ma, márczius 15-ike alkalmából, a 
kör csinosan földiszitett helyiségében vagy 200-an gyűl­
tek össze ez ünnepélyre, melyet Bencsik János cmelke- 
hetl hangit emlékbeszédével nyitott meg. «Márczius 
15-ke — mondá többek közt — a magyar szabadság­
nak imádott bölcsője! Te, a magyar szabadság, testvé­
riség és egyenlőség rózsás hajnala, midőn az óv kimért 
szukában megjelensz, találsz-e csak egy magyar kebelre 
is, melyet neved kiejtésekor ne duzzasztana a büszke 
hazafiul érzelem ? Találhatsz-e csak egy magyar szívre 
is, melyet ne lelkesítene a múlton csiiggü édes emléke­
zet! Vájjon csak egy is tálálkoznék-e közülünk 
ki dobbanó kebellel ne gondolna ama napokra 
melyek Ü8 évvel ezelőtt tiintek le, örök dicsősé-' 
fényt hagyva magok után a késő utókor csodá­
jára ! Vájjon lehet-e közöltünk csak egy is, ki­
nek szivét meg ne lopná a vágy ama dicső kor 
újjá ébredése titán, kinek szivébe ne lopótlznék a fájó 
irigység, hogy abban a dicső korban nem élhetett s an­
nak lelkes mozgalmaiban részt nem vehetett!» Majd 
hatásos szavakkal ecsetelte a sznbadságharcz nagy nap­
jait, találó vonásokkal rajzolta azok kimagasló hőseit. 
Beszédét igy végző: «Te pedig hatalmas jó atyánki 
Hallgasd meg szivbeli hő imánk; Oh add, hogy e szent 
nap emléke örökké éljen a nemzet szivében!» A sike­
rült beszédet szűnni nem akaró éljenzés kőzetté. Ezután 
Szathmáry János Petőfi «Talpra magyarját» szavalta el. 
Ennek végeztével 30 terítékű bankett volt, melyen több 
hazafias föl köszönt fi f mamiink A L-m* látMfniiltw,

A tudomány és műegyetemi Ifjúság esti 7 óra- 
;or kedélyes bankettre gyűlt ossz? a tlunaparli Kotn- 
mer-féle vendéglőben. Vidám dalok s ifjúi hévvel el­
mondott felköszöntők egymást érték, s mikor a jókedv 
már csapongani kezdett, hirtelen lecsöndesült a zaj s 
mint gyújtó szikra futott keresztül egy kiállás a termen 
harsogva, lelkesítve : «éljen Kossuth Lajos!» Melly Béla, 
az olvasókör elnöke szentelt lelkes szavakat a nagy 
számtizöllnek. A szűnni nem akaró éljenzés még le 
sem csillapult, mikor bevonultak a lengyelek s a lelkes 
fogadtatásra Mileziezky Sándor lengyel emigráns inté­
zett szenvedéllyel elmondott beszédet az iljusághoz. 
Beszéde körülbelül igy hangzott: Ti nemes ma­
gyar ifjak, ti második hazánk gyermekei, a kik 

elünk éreztek, velünk siratjátok a mi felda­
rabolt hazánkat: — bocsássatok meg nekem, lm itt köz­
telek a mi közös ellenünk, a mi édes hazánk és anya­
nyelvűnk megölő gyilkosának nyelvén szólalok fel, hol­
ott szólhatnék lengyelül, francziául ... Do édes testvé­
reim, édes gyermekeim — mondhatom igy, hisz én 
harezosa voltam a (53-as lmrczoknak, én azt akarom, 
hogy ti mind közvetlenül érezzétek azt a lángot, a mely 
szivemből most előtör és szólni készt. Testvérek va­
gyunk mi régen, Kossuth és Bem . . . testvérek volta­
tok ti is egy őzéiért, egy eszméért küzdve, azon lelke­
sülve. Édes iljuság, azt a hazát éltetem én, melyet egy 
ezredév nem tudott megdöntőm, mely velünk érzett 
mindig, mely nekünk hazátlanoknak hazát adott, 

hazán kívül ... Az Isten áldjon meg ben­
neteket, az Isten áldja meg e hazát! . . . A 
lelkesedés c szavakra határt nem ismert; Karsay 
Istvánnak az asztalra kellett állnia s újra clszavalnia a 
Talpra magyart» s a fölltingoló érzés vele harsogta: 

esküszünk! Utána az egyetemi dalárda Szotyori Nagy 
Károly vezetése alatt el is énekelte o gyújtó hatású dalt

hazafias folköszüntöt mondtak. A kör táviratilag üdvö­
zölte a mai nap alkalmából Kossuth Lajost. A távirat 
igy hangzik: 18815. márez. 15. Kossuth Lajos kormány­
zónak 1 úrin. Hazafias tiszteletének nyilvánításául le«- 
őszinlébb üdvözletét küldi a Budapesten fönnálló hód- 
mezővásáshelyi ifjúsági kör.»

A «Beszteroze-SeJmeozbányai kör» ifjúsága a 
«Virágcsokor»-hoz czimzclt vendéglő első emeleti disz- 
lermében sikerült lársas-eslélylye! ünnepelte meg már­
czius 15-ét. Concha Ferenez egyesületi elnök sikerült 
alkalmi beszédet mondott, vázolva a 48-iki nagy napok 
jelentőségét. Megemlékezett a kor nagy férfiúiról -- első 
sorban Kossuth Lajosról, kiről a többek közölt igy szólt: 
«Ez aranyszavu magyar Ciceró önfeláldozó működése 
szorosan egybeforr az emlékezetes márcziusi napok 
eseményeivel. Nagyhírű fölirnti javaslata s az általa 
megteremtett körülmények voltak szülő okai és meg­
alkotói azoknak a nagyszerű vívmányoknak, a me­
lyeket a nemzeti reformpárt törekvéseinek zászlajára 
irt. Övé a babér, őt illeti a legnagyobb részben szabad­
ságunk és függetlenségünk kivívásának dicsősége». Ezután 
Petőfiről emlékezett meg. Sikerült beszédét igy fejezte 
be : «A márcz. 15-iki eszmék vezéreljenek tetteinkben 
életünk alkonyáig; ez eszmék legyenek vezérelveink ha­
zafias működésűnkben!» Zajos éljenzés követte e beszé­
det, melyre Illés Dezső Petőfi «A magyarok Istene» 
czimü költeményét szavalta el. Ezután Mazueh Ede 
«Nemzeti szabadságunk és függetlenségünk» czim alatt 
tartott szép iololvasást. Az egybegyűltek ezután közös 
vacsorához ültek, mely alatt Donáth Fiilöp a hazára 
Hymly József Kossuth Lajosra emeltek poharat. Üdvözlő 
táviratot is küldtek a vacsora alatt Kossuthhoz, Turinba.

*

Pozsonyból Írják lapunknak: Első eset volt az idén 
hogy a, németség egyik utolsó védbástyáján Pozsonyban 
nyilvánosán ünnepeltetett meg a magyar alkotmányos 
szabadság e magasztos napja. Az itteni «jogász tdr- 
saskörn e hó 14-én délután az ódon városház nagy 
termében nyilvános emlékünnepélyt rendezett, mely 
helylyol-közzel a magyarosodás melletti tüntetéssé is vált. 
A terem fulladásig telt meg a legdíszesebb közönséggel, 
mely az előadásokat feszült figyelemmel kisérte s ä 
hosszú műsoron át végig kitartott. Az ünnepély a po­
zsonyi dalárda által előadott «Szózat»-tal nyílt meg, 
mely után ifj. Fésűs György mondott megnyitó beszé- .

Esztergom, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A mai nemzeti ünnepet Esztergom, ősi 
hírnevéhez méltóan ünnepelte meg. A rósz idő követ­
keztében a tervezett programul változást szenvedett. A 
szemergő eső daczára a szentháromság torén 4—5000-nyi 
néptömeg jelent meg a társadalom minden rétegéből. 

A 48-as honvédek testületileg vonultak ki. Orbán 
Balázs báró országgyűlési képviselő a jelenvoltak álta­
lános éljenzése között hazafias hangu, lelkesítő szép 
beszédet mondott, s az amúgy is lelkesült tömeg 
hazafias fölbuzdulását a legmagasabb fokra emelte, 
miután már előbb az iparos ifjúság dalárdája a szó- 
zalot elénekelte. Az ünnepi beszéd után dr. Nagy 
Sándor, a függetlenségi kör jegyzője, lelkesen elszavalta 
a «Talpra Magyar»-!. Ezután Rudiik Géza, a független­
ségi kör elnöke kijelentette, hogy most a szabadságharcz- 
ban elesett s a szentgyörgy-mezöi sirkertben nyugvó 
hős honvédek és a reltonthetlen hős Bátory Schulez 
Bódog honvédtábornok sírját fogják megkoszorúzni. Az 
urban Balázs báró gyújtó beszédétől fölvillanyozott 
tömeg csatlakozott és nemzeti szinti zászló alatt megin­
dult. Lélekemelő látvány volt, a mint a sok száz 
ember vegyest férfi és nő, polgár és pór, el nem 
rettentve a hóval vegyes esőtől, sár és hóboritotta 
járatlan utón, a fél órai járásnyi távolban fekvő honvéd- 
temetőhöz kivonult, hogy kegyeletének adóját lerójja. A 
nemzeti zászlókkal föllobogózott és már fülkoszoruzott 
honvédsirkerlben a tömeg isinél 1000—1500 emberre 
szaporodott föl, hol a megyei tűzoltó-egyesület is meg­
jelent Reviczky Győző parancsnokkal az élén. Itt újra 
elénekelték a szózatot. Orbán Balázs b. méltatva az el­
esett hős honvédek és Bátory érdemeit, ismét szivreható 
jeles beszédet mondott. Es miután n síremléket megko­
szorúzták a «Himnusz» eléneklése után, a tömeg lelke­
sült hangulatban eloszlott. Este úgy Esztergomban mint 
Szent-Györgymcző külvárosban fényes banketteket tar­
tottak.

Marosvásárhely, márcz. 14. (0. É.) Márczius tizen­
ötödikét itt fényesen megünnepelte a polgárság. A város 
nemzeti lobogókkal gazdagon föl volt díszítve. Az ünne­
pélyen hal-hétezeron veitek részt. A babérkoszoruzott 
Petőfi emléktáblánál Oyörfy polgármester tartott emlék­
beszédet, mire Bágyoni Kerekes Sámuel alkalmi költe­
ményét szavalta a közönség éljenzései közt. A Bem- 
szobornál Győrly honvédegyleti elnök tartott hatásos be­
szédet; a székelyvértanuk emlékkövénél Győrfy, nz ün­
nepélyt rendező bizottság elnöke mondott hazafias érzel­
mű beszédet. Mindkét szobrot a közönség lelkesült él­
jenzése közt megkoszorúzták. A közönség nevében Ber- 
zenczey István mondott köszönetét a rendezőknek az 
ünnepély létrehozásáért, melynek fényét a tűzoltó zene­
kar, polgári dalegylet és színházi énnekkar közreműkö­
dése emelte. Este a színházban díszelőadás volt.

Nagyvárad, márcz. 15. (0. E.) Márczius 15-dikének 
évlortlulójat Nagyvárad város közönsége ma a nagy nap­
hoz méltóan ünnepelte meg. Az ünnepély a Szt.-László 
(éren vette kezdetéi, hol Jiátz Mihály rendkívül na«y 
számú közönség előtt tartott emlékbeszédet, melyben a 
márczius 15-ki eseményeket és következményeit nagv 
hatással vázolta. A tanodák ifjúságának éneke után a 
«bzózat» lelkesítő hangjai mellett vonult ki az összes 
közönség Ruhkovszky, szabadsághős sírjához, hol Ta- 
polcsányi Imre és Sarlcady Lajos joghallgatók 
beszéltek nagy hatással. Innen Nagy Sándor “vér­
tanú ifjúsági lakhelyére vonult a közönség, hol 
Nagy Lajos és Pálmai joghallgatók szavaltak 
nagy lelkesedés mellett hazafias költeményeket. Este 
a,„. "Siis» vendégfogadó nagytermében nagyszámú 
előkelő közönség gyűlt össze társas vacsorára. Úgy a 
megye, mint a város számos kiváló féríia állal volt kép­
viselve. Ott voltak: Beöthy Andor, Biharmcgye alis­
pánja , Des Echerolles-Kruspér Károly és Sándor 
lorcia Lajos gróf, Ritoók Zsiginond, Sipos Orbán! 
bzunyogh Albert stb. Az estélyen Endrődy Sándor jeles 
Költő szavalta el ez alkalomra irt szép költeményét 
mely a közönségben nagy lelkesedést keltett. Ezután 
még két joghallgató tartott alkalmi felolvasást és sza- 
valóst, mire Ritoók Zsigmond kir. tanácsos mondott 
mélyen átgondolt eszmékben gazdag beszéltet a márcz. 
15-ilti eszmékről, mi rendkívüli hatást kellett. Utána 
még Mezey Mihály közjegyző emelt poharat Kossuth 
Lajosra. Az estély sikerét nagyban emelte a nagyvá-

dicsüs • hajtogatja. Lassaile Rigoluttoja azonban.- zokat- 
l,?n « :• '.ot kölcsönzött még eme l; az opera: ak is. 
Ö a szerencsétlen bolióczot, ezt a uircsa, ellent. _kböl 
összegyúrt jellemet poetikusan fogta fel. Nem csin lt be­
lőle sem valóságos bolondot, sem pojáczát, ban u egy 
mélyen és forrón érző alakot, kim-k a szive és a : esze 
a bolyén van. Maszkja sem volt az a visszataszító figu­
ra, mint a melyet e szerep előadói kiváló előszeretettel 
csinálnak belőle ; megnevollelliclclt, de nevetségessé soha 
em vált. Lassallenál különben a játékot az énektől nem lehet 
különválasztani, ez a két dolog nála a legszorosabb kap­
csolatban van egymással. Hangja ma teljes pompájában 
csengett, az a szép érczes férfias hang. melynél i tech­
nikai kimüveltség mellett egy másik eléggé nem becsül» 
lieíú tulajdonsága is van, melyet talán leghelyesebben a 
kifejezés jellemző erejének nevezhetnénk, kedélyének 
nvilvonulásai ugyanis kiválóan karakterizáló kifejezésre 
találnak hangjában. Hogy néhány példát hozzunk fel, elég 
lesz felemlítenünk a második felvonásbeli nagy jelenetét leá­
nyával. A szöveg, a cselekmény vagy a helyzet isme­
rése nélkül is, csak tisztán éneklő hangjának kifejezésé­
ből, kihalljuk majd a végtelen szereletet leánya iránt, 
majd a rettegést és a félelmet, hogy azt még valami 
haj érheti. Vagy például minő névtelen, kimondhatatlan 
fájdalom talált kifejezést ebben n rövid kis megszólítás­
ban, midőn elcsábított leányát meglátja s evvel a két 
kis szóval fogadja: Ma Idle ! Azután milyen f i.eketlen 
mély gyiilölség áradt el hangján az utolsó" ív'vonásbeli 
nagy áriája alkalmával, mikor az előtte fekvő hulláról 
azt hiszi, hogy ez a herezugé. Nagy élvezettel hallottuk 
pompás deklamácziójá! a reezitalivokban, s igazi gyönyörű­
séggel figyeltünk intelligens előadási módjára, melylvel min­
den mondatnak az értelmét plasztikusan kidomborítja. Hogy 
az éneklés művészetében Lassaile elsőrangú művész azt 
első fellépte alkalmával bőven kifejtettük. Az est folya­
mán számos alkalmat adott a közönségnek a zajos tet­
szés nyilvánításokra, mely úgy a felvonások végei, mint 
nyilljelenclek alkalmával ismét csak azt bizonyította 
hogy közönségünknek linóin érzéke van a valódi mü-’ 
vészel felismerése iránt s őszintén tud lelkesedni minden 
valóban szép és jóért. —t,8.

— A kölni vonós négyes társulat ma este tar­
totta meg második hangversenyét a VI—VII. kerületi 
kör dísztermében. Hogy a zeneértő közönség mennyire 
méltányolja e miivésztársulatot, azt a inai hangverseny 
látogatottsága legjobban demonstrálta, — Heckmann ui 
és társai meg is érdemlik a kiváló figyelmet, melyben 
nálunk részesülnek, mert azokhoz, a miket róluk első 
fellépésük ulán már elmondottunk, csak újabb dicsérő 
epithetonokat lehet mai szereplésük után csatolnunk. Az 
estét ismét három részre osztották. Az elsőben Ditters­
dorf Esdur vonós négyesét hallottuk tőlük, melynek kü­
lönösen andantéjával s a fináléban az allegro vivace-val 
értele el nagy hatást, Heckmann ur művészi előadását 
rendkívül megkönnyítette a tökéletes kiséret, mely tel­
jes harmóniával olvasztotta össze azt a zenei 
képet, mely a vezérheged ü gyönyörű trillái — s 
dallamosan csengő magánszólamaiból keletkezett. A 
Ilaytln-féle «Kaiser Variationen» — C-ilur négyes­
ben Bellmnnn ur mutatta be magát igen előnyö­
sen az osztrák himnus szólójának remek előadásával. A 
közönség tetszése azonban a Schuman A-dur négyesé­
nek második tételénél nyilvánult leginkább. Négyszei 
tapsolták ki a művészeket, kik azután c tétel egy “észét 
meg is ismételték. Schumann e remek müvével egészep 
elragadták a közönséget. Itt volt leginkább alkalmunk a 
Heckmann ur kiválóan sokoldalú művészetében is gyö­
nyörködhetni. Kantilenája széles alapon terjed szét a 
rendkívül szingazdag a zenei árnyalatokban, melyeknek az 
est folyamán nehány valóban megkapó példáját adta 
Beethoven Es-dur négyesét, melyet utoljára hagytak, szin­
tén igen szépen adtak elő. Az adagio úgyszólván meg­
búvóit. A pianisszimók azzal a légies könnyűséggé' 
Ömlőitek szét hangszereikből, melyet méltó próbakövéül 
tekinthettünk az ensemble teljességének. A közönség a 
legnagyobb műélvezettel hallgatta végig a darabo“ s 
tüntető tetszésnyilatkozataival árasztotta el a kitűnő mű­
vészeket.

— Az operában holnap a hirdetett Aida helyett 
Tarolta k. a. betegsége miatt Fekete Domino és a 
Renaissance ballot kerülnek színre.

— A német színházban Herger k. a. betegeske­
dése következtében a holnapra kijelölt «Die Hofmo­
distin» czimü operettet későbbre kellett halasztani. E he­
lyett a «Czigány báró» kerül színre.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
mag-ánópitósl bizottság ma Rózsa Péter ta­

nácsnok elnöklete alatt tartott ülésén a következő na­
gyobb építési engedélyek kiadását hozta javaslatba: 
Mauritz Vilmosnak Lipót-utcza 47. sz. a. háromemeletef 
házra, a vallás- és közoktatási minisztériumnak Vili. k 
ősz-uteza 9. és 11. sz. a. telken kétemeletes képezdére 
és földszintes tornacsarnokra, a Ganz és társa ezégnek 
I.I kér. lu-utcza /5. sz. a. villanyos gépgyárra, a Lujza 
gőzmalomnak Lajos-utcza 57. sz. a. a malom épület 
lüle két újabb emelet építésére, VVodianer Fülöp- 
nek Nagy János-ulcza 5. sz. a. s városligeti fasor 6. sz 
a. kétemeletes házra, Blasovich Antalnak kisdiófa- 
ulcza 7. sz. a. kétemeletes házra; Wage Vilmosnak 
Bajnok-utcza 27. sz. a. egy emeletes házra; Kanczei 
Kálmánnak kertész és Wesselényi-utcza sarkán 29, 30 
sz. a. ház fölé emelet építésére, azután földszintes há­
zakra a házépítő tisztviselők részére kijelölt területen' 
Jamniezky Adolfnak 249. sz. a. Benedek Lajosnak 
ugyanott 227. sz. a. Bodnár Zsigmondnak ugyanott 199 
sz. a. Kíintzl Alajosnak ugyanott 241. sz. a. és Lepedös 
Gyulának ugyanott 257. sz. a. — továbbá Ráth Hen­
riknek vihar-uteza 1. sz. a. Sciiönichen Ilermannak 
váczi-ut 1524. sz. a. Szmiák Jánosnak Slefánia-ut 2631 
sz. a. szintén földszintes házakra.

— A 45-ös bizottság ma harmadosztályú tanács­
jegyzőül dr. Radnai Jenőt jelölte. A kerületek közül 
három nyilatkozott Gunszt József mellett, hat kerület 
ellenben dr. Latinai mellett. A harmadosztályú árva- 
széki jegyzői állásra egyhangúlag dr. Mészáros Jánoi 
jelöltetett.

Az
vádi dalárda közreműködése.

Szabadka, márcz. 15. (0. É.) Márczius 15-ének 
megünneplésére a népkör tegnap este nagy közvacsorát 
rendezett, melyen párlkülönbség nélkül 300-an vettek 
részt. Ünnepi beszédet Szalny ügyvéd mondott. Ma dél­
előtt lilBjfl ’a vértanuk emlékére a belvárosi templomban nagy 
mise volt, melyet Mainuzsich plébános fényes segédlet­
tel végzett. J °

SZÍNHÁZ, művészet.
- Opera. Ma már mint jó ismerőst üdvözöltük Las- 

sallet, bar egy kis boszuságot nem tudtunk leküzdeni 
magunkban a miatt, hogy kitűnő vendégünk nem a 
miüVfVM-te, VO t’ ^m'Mben, hanem Rigolettoban lé­
pett lel. Mindenesetre keserves csere, daczára Lassaile 
excellens alakításának. A vén dalmű mintha már maga 
kívánkoznék a megérdemlőit nyugalmaztatús csendes 
ölebe, olyan mint az az öreg ember, a ki elégedetlenül 
nézegeti a tőle elülő fiatal világot, s mindig az ö ideje

A Pénzügyi és gazdasági bizottság, Kada
Mihály alpolgármester elnöklete alatt ma a következő 
ügyeket tárgyalta. A Széchényi sétatéri kioszkot tovább1 
hat évre Ruscher Györgynek javasolja bérbe adni. A
1 odmnmczky-utczán at vezetendő közúti vaspálya ügyé­
ben elfogaula az albizottság javaslatát, mely szerint az 
ismért feltételek mellett a főváros 3 év keretén belül 
kívánhassa az ajánlatban foglalt vonalak kiépítését; az­
zal a toldással, hogy a vállalkozó ötezer forint óvadék 
leleteiére köteleztessúk. A kőbányai elöljáróság helyisé­
geinek kibővítése által igényelt 350 frtnvi költségtöbblet 
az előre nem látott kiadásra fölvett összegből fedeztes­
sék. A m. kir. kertészeti egyesületnek kiállítási díjként 
megszavazott 40 aranya egy busz és két tiz-tiz aranyos 
díjban allapiltassék meg. Két holdnyi hozzáférhetetlenné 
vált terület a köbányai-ut baloldalán négyszög ölenként
2 írtért javasoltatok ár engedésre. A Fcrdinand-hidi rak- 
tárak bérletének meghosszabbítására vonatkozó kérvénye 
Spiller Lipótnak, elvettetett. Meghosszabbított Gruber 
Amalia bérszerződése; valamint Geller József, városi 
könyvkötőé. A városi ^jgyészeli laboratorum eszközei­
nek 1219 frlnyi költsége a jövőre fog a költségvetésbe 
lölvétetni. a rudas fürdőnél Weszely János fürdőigazga- 
tónak, szenvedett veszteségei pótlására 500 frt megsza­
vazását ajánlja.

— A vácit ntozai Szentkirályi-fóle ház több
lakásának gerendázata korhadlnak találtatván, a IV-ik 
kerületi elöljáróság jelentése következtében a mérnöki 
hivatal ott vizsgálatot tartott, de nagyobb veszélyt nem 
látván fenforogni, a szükséges biztosítási intézkedéseket 
megtelte s ebben a 7-es bizottság mai ülése is meg­
nyugodott.

— Nyaralók a Gellérthegyen. A Gellérthegyoldali épít­
kezések, nyaraló czélokra mind erősebb lendületet vesznek. 
Most is bárom nyaralót építenek. Több előkelő család 
pedig a tél idején is használta ottani nyaralóját, mert cse­
kély volt a forgalmi akadály.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok f. hó 
16-án a következő uj helyrajzi számok alatt összeírt 
adókötelesekre vunatkozó Ill-ad osztályú kereseti adót 
fogják tárgyalni. I—Il-ik kerület (Krisztinaváros) 336—1000 
hí-számig; IV. kér. 101—142 hszámig; V. kerület 
1. biz. 660—683. 11. biz. 833—854 hr. számig; VI. kér. 
az 1780—3002 hr. számig; VII. kér. a 2555—2735 br. 
számig; VIII. kér. az 6327—5424 ltr. számig; IX—X 
kér. a 8762—8949 számig.
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— Vádak egy törvényszék ellen. Megemlékez­
tünk annak idején ama súlyos vádakról, melyeket a 
«Függetlenség» czimii lap egy meg nem nevező:t hazai 
törvényszék ellen emelt. — az igazságminiszterium tud­

valevőleg dr. Emmer Kornél kir. táblai bírót küldte ki, 
hogy a «Függetlenség» közleményében foglaltfgvanv.sitá- 
sokból kiindulva, tartson szigorú vizsgálatot a budapesti 
k:r. törvényszék büntető osztályánál, mint a melyre a 
gyanúsítások vonatkozni látszottak. A miniszteri biztos 
több napon át vizsgálta a törvényszék ügyiratait, átnézte 
minden uzsorapör aktáit, kihallgatta az illető perükben 
eljárt bírákat és ügyészeket, hogy konstatálhassa, 
vájjon nem történt-e valami szabálytalanság, vagy 
visszaélés. Vizsgálatának eredményéről, mint értesülünk, 
tegnap tett jelentést az igazságügyminiszteriumnak. Azt 
mondja jelentésében, hogy az átvizsgált pöriratokban 

semmi nyomát sem találta szabálytalanságnak, 
vagy visszaélésnek, s igy, ha a «Függetlenség» köz­
leménye a budapesti törvényszékre vonatkozott, úgy azt 
alaptalannak kell tekinteni. E jelentés után valószínű, 
hogy a kir. főügyészség a «Függetlenség» ellen sajtópert 
fog indítani.

— Az elitéit lelkészek főlebbozése. Jelentettük 
néhány nappal ezelőtt, hogy a IV— X. kerületi járásbí­
róság családi állás elleni erőszak miatt elitélte dr. Ott 
Adóm és Krizsán Mihály józsefvárosi lelkészeket, mert 
lyukos Józsefné két gyermekét törvénytelenek gyanánt 
vezették be az anyakönyvbe, holott e nő nem vált el 
férjétől törvényesen. A lelkészek ügyvéde, Tompa 
Antal ez ítélet ellen ma adta be felebbezését. melyben 
kifejti, hogy az eljárt kir. aljárásbiró suk oly körülményt 
mellőzött, mely a vádlottak jóhiszemű és korrekt eljá­
rása mellett bizonyít. Különösen hangsúlyozza azt. hogy 
Tyukos Józsefné szül. Pospischl Emilia ellen házassá»- 
törés és hűtlen elhagyás miatt 1880. szept. 8-án megin- 
dittatott a válóper s az esztergomi szentszéknél 1881. 
április 14-én a keresetnek hely adatván, a háza-társak 
ágytól és asztaltól elválasztattak, az iratokat pedig, mi­
vel Tyukos József időközben a református vallásra tért 
át, a budapesti kir. törvényszékhez, mint a férj illetékes 
bíróságához telték át. Miután a szentszéki Ítélettel is 
megerosittetett, hogy 1882. é- 1883. évben született 
gyermekek házasságtörésböl származtak, illetőleg a há­
zasság leibontása után vezettettek be az anyakönvvbe, a 
tényleg lenn nem álló házasságból törvényes gyermek 
nem is születhetett Különben a büntethető cselekmény 
el is évült, mert a kihágási btk. 60. $. értelmében a 
büntető eljárás hat hó alatt lett volna megindítandó, 
nem három év múltán, mint ez tényleg történt. Nem­
csak vádlottak védője, hanem Lázár kir. alügyész is 
felebbezett a vádlottak érdekében.

— Nyilvános becsületsértés. A pestvidéki kir. tör­
vényszék büntető tanácsa ma délelőtt ült össze. ho»v 
tárgyalás alá vegye Szem lecz Emil hírlapíró ügyet, kit 
a budapesti törvényszék ellen állítólag elkövetett nyilvá­
nos becsületsértéssel vádol az ügyészség. A tárgyalást 
azonban nem lehetett megtartani, mert Szemneez Emil 
tegnap óta ágyban fekvő beteg, a miről levélben értesí­
tette ma reggel védőjét, fícts Ödön ügyvédet. Az Ítélő 
tanács elnöke Gróffy Sándor törvényszéki bíró volt, a 
vadat pedig dr. Sous Kálmán kir. alügyész képviselte.
Az ülés megnyitása után jelentette az elnök, hogy a 
vádlott betegsége miatt nem jelenhetett meg, minélfogva a 
tárgyakis elhalasztását kéri. Mielőtt c fölött határozna 
a törvényszék, konstatálja az elnök, hogy a megidézett 
tanuk egynek kivételével megjelentek. Hets védő 
tudatja a törvényszékkel, hogy Szemneez, ki az éjszaka 
érkezett a fővárosba beteg nővérétől, a legjobb akarat 
mellett sem kelhetett ki ágvábúl. Nehogy azl higvjo va­
laki, hogy a büntetést akarja elkerülni, maga kéri a tör­
vényszéki orvos kiküldéséi. Egyúttal bejelenti még tanú­
ként Imre Ferenez szabómestert, Horváth Méla órást, 
Palotai Ákos hírlapiról és Lipárdy István kávéháztulnj- 
donost, kik Szemneez Emil közvetlen környezetét képez­
ték, mikor a Verhovay-féle ügyben hozott Ítélet kihirde­
tése után a törvényszék tér Véből távozott. Di. Suós 
Kálmán kir. alügyész indítványozza, hogy a törvény- 
széki orvos győződjék meg a vádlott betegségének való­
ságáról, s ha ok nélkül maradt el a mai tárgyalásról, a 
rövid időn kitűzendő uj tárgyalásra úgy vezettessék elő.
Az utólag bejelentett tanuk "megidézése ellen nem tesz 
kifogást. Rets ügyvéd ellenzi az elővezetést, mire a 
törvényszék visszavonul s rövid tanácskozás után elren-

EGYETERTES, KEDD. MÁRCZIUS 16.
vérek, Érti Ferenez m. kir. nyug. ndófelügyelöségi hiva- 
la.nok mint sógor, Érti Géza 'mint unokaöescse, Erii 
•amiella mint unokaluiga, valamint összes rokonai 

apusa us anyósa, nemkülönben barátai megtört szívvel 
jvienük szeretett testvérjük, illetőleg sógor és nagy­
bátyjuk Karkasányi Kálmán de eadem, a hadi érem 
tulajdonosa, a fővárosi államrendőrség IV.—V. kér. ka­
pitányának folyó évi márczius hó 14-én d. ti. 44 óra- 
Koi, hosszabb szenvedés után, életének 41-ik é'vében 
történt gyászos elhunytét. A boldogult földi maradvá­
nyai kedden folyó márczius hó 16-án délutáni 4 órakor 
lógnak a gyászházban: IV. kér. Lipót-uteza 15. sz. a. 
rel. hely. hitvallás szerint beszenteltetni és a budapesti 
tabáni sirkertben, a családi sírhelyre, örök nyugalomra 
tetetni. Áldás és béke hamvaira.

Bratkovios Mihály, nyitraszuesáni plébános már- 
cziu- V-un. öV eves korában elhunyt. Temetése márcz. 
11-en ment végbe általános részvét'mellett.

T A YIR A TOK.
Karlócza, márcz. lő. (Az Egyetértés távirata.) 

A szerb kongresszus tizenütös bizottsága, melynek 
ma kellett volna összeülnie, bizonytalan iáőre elna­
polta üléseit, miután az 1879-iki kongresszus ela- 
boráluma, melyet e bizottságnak revideálnia kellett 
volna, még nem érkezeit vissza a minisztériumtól.

A kongresszus állandó 
márczius 22-én iil

deli, hogy a törvényszéki orvos vizsgálja meg azonnal 
Szemnetz Emilt s tegyen jelentést a törvényszéknek. Az 
orvos jelentésétől függ, hogy a jövő tárgyalásra rneg- 
idézik-v, vagy pedig elüvezettelik a vádlottat, mert a 
védő előterjesztését orvosi bizonyítvány hiányában nem 
fogadhatja cl teljes hitelűnek a bíróság, A most bejelen­
tett tanukat ki fogja hallgatni a központi vizsgálóbíró, 
hogy a törvényszék kész anyagot találjon a kitűzendő 
végtaigyalásra. A védő kijelenti, hogy jogorvoslattal 
íoj élni a végzés ama része ellen, mely kimondja az 
elővezetés lehetőségét. Az elnök ezután bereszli az ülést.

— Törvényszéki reform. A budapesti kir. törvény­
szék Novak Kamill elnöklete alatt tegnap ismét teljes 
ülést tartott, melyen a tervezett törvénykezési reformot 
vette tárgyalás alá, a nélkül azonban, hogy bármit is 
határozott volna. A törvényszéki bírált közt általános az 
a vélemény, hogy a szóban lévő reformot csakis a sze­
mélyzet szapoihúsával lehelne végrehajtani.

— A soroksári utl gyilkosság: ügyében ma ért 
véget a hat hónapon át vezetett vizsgálat s Drill biró 
az iratokat áttette a kir. ügyészséghez. Mint a vizsgálat 
adatai mutatják, a gyilkosságot csak Gazdagh Irnréné 
ismerte be, inig a többi vádlott mindvégig konok taga- 
uásban volt. A kir. ügyészség Lénk Gyula kir. alügyészt 
bizta meg a vádinditvány kidolgozásával.

— IfJ. Savanyu Jóska ügye. Gyilkosság, több 
rendbeli rablás és számtalan lopással vádolt ifj. Savanyu 
Jóska fegyencz előtt a vádalá helyezési határozatot — 
mint a Dunántúl irja — márczius 12-én hirdették ki. 
Vádlott e határozatban megnyugodott s védőjéül dr. 
Weghófer Titusz ügyvédet jelülte ki.

Frankfurt, márcz. 15. Ma vette kezdetét ama per 
tárgyalása, mely a múlt év július 22-iki szocziálisla 
temetés alkalmával tanúsított hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt, Meyer rendőri biztos és több rendőr 
ellen indíttatott. Meyer azt állítja, hogy a temetőben 
összesereglett néptömeget a szétoszlásra bárom Ízben 
felszólította, hogy a szétoszolhatásra elégséges időt en­
gedett és hogy a fegyverrel való támadásra csak akkor 
adott parancsot, midőn látta, hogy felszólítása nem vé­
tetik figyelembe. Hivatalosan közbelépni pedig azért tar­
tozott, mert a sírnál beszédet tartottak.

MULATSÁGOK.
— Az angol-klub bálja, melyet holnap fognak tartani 

a magyar hírlapírók nyugdíj-intézete javára a fővárosi vi­
gadó ö-szes termeiben, rendkívüli lényesnek Ígérkezik 
•Már napok óta általános érdeklődés mutatkozott a jó 
hírnévnek örvendő bál iránt, s a társadalom legelőke­
lőbb elemei Ígérték megjelenésüket, ugv, hogy a siker 
teljesen biztosítva van. A hölgyek számára kellemetcs 
meglepetésről gondoskodóit a rendezőség, melynek élén 
Sterne Henrik, a budapesti amerikai fökonzul áll.

— A maros-ludasl társalkodó-egylet saját pénztára 
javára márcz. hó 27-én a br. Kadák udvar helyiségében 
koszoru-estélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Bonis József H.-Hadházról elje­

gyezte Schilfer Adolf h.-szoboszlói kereskedő leányát. 
Jozela kisasszonyt. - Dr. Farnos Dezső a nagy-enyedi 
Bethlun-liiskola segédtanára eljegyezte id. Gáspár Já­
nos kir. tanácsos, tanfelügyelő Jolán leányát.

Esküvők. Balajty Mór beregmegyci szolyvai se- 
gédszolgabiró márcz. 9-én vezette oltárhoz Itohay Em­
mát. — Újhelyi Zoárd földbirtokos márcz. 11-én ve­
zette oltárhoz M.-Szigelen Szabó Rózát.

végrehajtó bizottsága
össze.

Bocs, márcz. lő. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A sehmelzi temetőn előfordult tüntetések­
nek ma folytatását várják. Ma népes csoportosulá- 
soklul tartanak a Grabenen: a rendőrség ez okból 

nagyszabású intézkedéseket tett és 200 gyalogos és 
12 lovasrendőrt tart készenlétben. A katonai pa­

rancsnokság is megkerestetett, hogy bizonyos szánni 
legénységet készenlétben tartson a kaszárnyákban.

Becs, márcz. In. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Itteni politikai körökben 
azt hiszik, hogy Sándor fejedelem nem ra­
gaszkodik ahhoz a kívánsághoz, hogy Kelet- 
Rumélia főkormányzójáiiak való kinevezése 
a megújítási határidő megszabása nélkül 
slipulállassék, minthogy a hatalmaknak ha­
tározóit akaratuk, a megegyezésnek mostani 
alakjában való elfogadása. A fejedelem ki- 
fogasa c szerint a megegyezés elismerésé­
nek nem válnék jelentékeny akadályává.

Bécs, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
ira a. i Ma megint egy merész rablási eset kellett kí­

nos .'eltűnést, belliit ing Anna 53 éves özvegy zölil- 
sugárusnüt ma délután az északnyugati vasútnak 
1 lonsc.orf melletii hídja mellett, a melyen át a 
vásárról üres puttóimul tért haza, egy tisztessé­
gesen öltözött ember ezekkel a szavakkal rohanta 
meg: «Ide a pénzzel!» ós nyomban rá egy zsebkendőbe 
takart kővel több ütést mért a fejére, mire Scliillingné 
eszméletlenül összerogyott, az útonálló erre megfosztotta 
pénzétől, a mi mindössze 60 krajezárra rúgott. Midőn a 
szegény asszony magához tért, elvánszorgott hazáig és 
elmondta az esetet htkólársnöjénok s azután ismét esz­
méletét veszlcttc. Sérülései életveszélyesek. A merénylő­
nek még eddig nem jöttek nyomára.

Paris, márcz. lő. A hunara mai ülésén Frey- 
einét kormányelnök kijelenté, hogy ő elfogadja azon 
napirendet, melyet ma délelőtt' a baloldal párt- 
árnyalatai állapítottak meg. E napirend igy 
szül: Hízva a kormány ama elhatározásában, 
hogy a bányatörvényekben a szüksége:; javításokat 
eszközölni fogja, és abban a meggyőződésben, hogy 
a kormány ál lesz halva ama szükségérzettől, hogy 
az állam jogait és a munkások érdekeit meg kell 
óvni, a kamara a napirendre tér át. Duval semmit­
mondónak nyilvánítja a napirendet és kijelenti, 
hogy ez veszélyezteti a tulajdonjogot. Freyci- 
net kormányelnök azt válaszolja, hogy nyilván1 
való dolog, hogy a bányatörvényeket "reformálni 
kell. Az ipar szükségletei ma mások, mint 1810-ben 
voltak. Az állam jogait erősbiteni kell a tulajdonjog 
csorbítása nélkül. A szóban forgó reform a jogra 
és igazságra lesz alapítva. Dúcai kijelenti, hogy a 
minisztelnük nyilatkozatai öl megnyugtatják. Erre a 
napirend 879 szavazattal 100 ellenében elfogadtatott.

Párig, márcz. lő. (Az Egyetértés távirata.) Hol- 
Corr.: Algírban messzeterjedö elövigyázati rendsza­
bályokat léptetnek életbe a Tonkingból hazatérő 
csapatokra vonatkozólag, hogy a kolera behurczolá- 
sát megakadályozzák. Az átszállítás 2—3 hónapig 
lúg tartani. A ragályos hajókat visszatartják, a mel­
lett mindegyik szállítmány több általános fertőtlení­
tésnek vettetik alá.

Decazevillo. márcz 1ő. A sztrájkolok azt ha­
tározták. hogy a sztrájkot tovább folytatják.

Róma, márcz. lő. (Az Egyetértés távirata.) A 
kamara ma a pénzügyi javaslatot lárgvalla. Mag- 
Huni véglegesen lemondott a bciglatási bélyeg föl­
emeléséről. miután különben az egész kérvénvl el­
vetnek. Az egyesült ellenzék valószínűleg ismét 

szerencsét fog próbálni. A Popolo Romano sürgősen 
felhívja a kormány barátait, hogy legyenek jelen a 
tárgyalásokon. Különben valószínűtlen, hogy a harcz 
már a pénzügyi törvény tárgyalásánál log kezdődni, 
melyet tekintélyes többséggel fognak elfogadni. A 
nagy vita csak az 1886/7-iki költségvetés tárgyalá­
sánál várható.

Róma, márcz. 1ő. A kamara mai ülésén a kül­
ügyminiszter Manrigi kérdésére válaszolván, ki­
jelenté . hogy midőn Fozzolini Maszuába el­
utazott, Negus Adomában, Maszuától tizenöt napi 
járásnyira tartózkodott és Dozzilini igy küldetésének még 
az esős időszak beállta előtt megfejelhetett volna. De 
Negus erre Abyssinia legdélibb részébe utazott cl és 
Maszuától most ötven napi járásnyira van. Minthogy 
pedig a neki bejelentett miszió iránt hivatalosan 
még nem nyilatkozott és mert az esős időszak is 
legközelebb bekövetkezik, czélszerübhnck látszott c 
mi.-ziót alkalmatosaid) időre halasztani és a tábor­
nokot haza hívni. A helyzet most is csak olyan 
mint a minő volt és cgválalján kár azon híreknek hitelt 
adni, melyeket oly egyének táviratoznak meg a kül­
lőidnek, kiknek az áll érdekükben, hogy Olaszországot

London, márcz. 15. (Az Egyetértés táv­
irata.) Gladstone ir programmja a következő 
pontokat tartalmazza. Törvényhozás létesí­
tése egy kamarával Dublinban; a kisebb­
ségek képviselete. Írország képviselőket küld 
a parlamentbe az országnak a birodalmi 
jövedelmekhez való járulása arányában. Az 
n rendőrség az ir parlament alá rendeltetik, 
de nem leap fegyvereket. A birodalmi csapa­
tok interveniálnak, mikor a polgárok élete 
vagy vagyona veszélyeztetettnek látszik. Az 
ir parlament nem vethet ki vámot brit árukra 
és nem folytathat tárgyalásokat idegen ha­
talmakkal. A földbirtokosok expropriálása bi­
rodalmi költségen eszközöltetik. A művelet 
körülbelül 200 millió font sterlingbe fog ke­
rülni.

London, márcz. 16. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Standardnak jelentik 
Athénből, hogy a görög kormány folytatja 
halogatási politikáját. A félhivatalos lapok 
határozottan jelentik, hogy a tartalékosok be 
fognak hivatni, mihelyt a keretekre vonat­
kozó nehézségek el lesznek hárítva.

London, márcz. 15. Az alsóház ülésén Bannev- 
mann közölte, hogy a hadügyminisztérium által 
külföldön tett megrendelések közt 130,000 font 
sterling ára német barna lőpor is megrendeltetett. 

acres ford határozati javaslatot indítványoz, mely 
kimondja, hogy a jelenlegi munkahiány a legjobb 
a kaimat nyújtja arra, hogy a hajóraj "olcsón oly 

állapotba helyeztessék, a milyent a birodalom biz 
tonsága megkíván.

Pété v vár, márcz. 15. (Az Egyetértés 
tudósilójának távirata.) A birodalmi tanács 
elé (erjesztett tervezet azoknak az előjogok- 
HAk^a megszorítását czélozza, melyeket az 
1867-iki rendelet a Visztula területén szol­
gáló orosz hivatalnokoknak nyújt. Indokul 
orosz aspiránsoknak túlságos felszaporodá­
sát emlegetik. Varsói hírek szerint ott e 
miatt nagy a felháborodás. Az orosz hiva­
talnokok csekély számáról tanúskodik az a 
körülmény, hogy némelyik kormányzó maga 
kénytelen az okmányokat lepecsételni, ne­
hogy megbízhatatlan lengyel hivatalnokok 
tartalmukat nyilvánosságra juttassák. Pobe- 
donoszczev indítványára a birodalmi tanács 
az orthodox egyháznak a keleti tartomá­
nyokban való terjesztése czéljából 1886-tól 
kezdve százezer rubel segélyt szavazott meg. 
(N. Fr. Pr.)

_ Varsó, márcz. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
l’ol. Corr A kormány megczáfoltatla azt a hirt, 
hogy a czenstochaui hires kolostort elvenni szándé­
kozik. A gabnaárak emelkedése Lengyelországban 
összefügg az orosz kormány jelentékeny" gabnabevú- 
sárlásaival, melyek a határokon felállított uj gnbna- 
raktárak megtöltésére vannak szánva.

Bukarest, márcz. 15. (Az Egyetértés távirata, 
l’ol. Corr.) Mindinkább tarthatni attól, hogy a ke­
reskedelmi szerződés Ausztria-Magyarországgal a 
kellő időre, vagyis június 1-re, mikor a régi szer­
ződés lejár, nem jő rendbe. Eltekintve a két kor­

mány közti ellentétektől c kérdésben, az aggodalom 

már azon oknál fogva is jogosult, hogy a román 
kamara a vámpolitikai tárgyalásokban lassan halad 
előre. A román pénzügyminisztériumban most a kü­
lönböző szerződéses-tarifák összehasonlító egybeállítá­

sán dolgoznak s azt hiszik, hogy a román kormánya 
legmagasb téleleket hozza javaslatba. Ha az uj szerző­
dés meg nem készül, Románia azt az eljárást alkal­

mazza Auszlria-Magyarország iránt, n mit annak idején 
Svájez ellen is alkalmazott, tudniillik az autonom 
tarifa érvénybelépte előtt az osztrák-magyar keres­
kedelem számára a szerződéses-tarifát 40 napi tor­

iamra meghosszabilja.

Belgrád, márcz. 15. (Az Egyetértés tu- 
dósilojáimk távirata.) Misties, Pirocsanácz és 
Novakovicz között végleg létrejött a koaliczió; 
megállapították a közös programmot, melyet 
valamennyi kiváló pártvezér jóváhagyott. 
Arra az esetre, ha a párttagok gyűlése " jó­
váhagyja ezt a programmot, úgy á koaliczió 
helyébe pártfúzió lép. Pirocsanácz hívei azt 
hiszik, hogy a mai haladópárt kétharmada 
velük tart.

bői nagy gabonabevásárlásokat eszközöltet Orosz­
országban, (N. Fr. Pr.)

Kairó, márcz. 14. Hír szerint Drummond-WollT 
utasítást kapott Roseberry angol külügyminisztertől, 
hogy a megszálló hadsereg létszámának hat ezred­
del való leszállítását, az angol csapatoknak Aszsuan- 
ba való visszavonulását és Vádi-Halfának egyiptomi 
csapatokkal való megszállását indítványozza és tö­
rekedjék ez iránt magúval Mukhtár pasával meg­
egyezésre jutni. Hir szerint, Mukhtár pasa gondol- 
kozási időt kért c javaslatok megfontolása végett. 
Azt hiszik, hogy Mukhtár pasa az egyiptomi had­
sereg jelentékeny szaporítását fogja kívánni, mert 
különben Vádi-Halfát a hadsereg nem védelmez­
hetné meg.

Szuakim, márcz. 14. A Reuter-ügynökség je­
lenti: Az angolokkal barátságos lábon élő arabok 
egy osztálya, mely tegnap élelmiszerek beszerzése 
\ égett portyázásra indult, a flasin-völgybcn meg­
lepte az ellenséges labort és 15 levét zsákmányolt. 
Midőn a túlnyomó számban levő ellenség e megle­
petés^ után összeszedte magát, visszaüzle az arabo­
kat Szuakim felé, honnan lovasitott gyalogság in­
dult segélyükre és megtámadta az ellenségei, mely 
makacs ellenállás után visszavonult és Hasin kör­
nyékéig üldüzletetl, a csatatéren hagyva halottad. 
Az ellenség veszteségét 30 halottra teszik, a por- 
tyázó arabok vesztesége csekély.

tandó befejezésére, a legközelebbi idő alatt 
elintézést fog nyerni. Taaffcgróf miniszterel­
nök a kereskedelmi miniszteri fárcza átvé­
tele iránt Coronini gróffal tárgyalásokat foly­
tatott, a melyek azonban eredménytelenek 
maradlak. — A cseh klub tagjai azt kíván­
ják, hogy báró Pino helyére egy cseh ne­
veztessék ki kereskedelmi miniszlerré.

Osztrák miniszterválság.
Béca, márcz 15. (Az Egyetértés távirata). Pino báró 

osztrák kereskedelmi, miniszter átadta lemondó 
kérvényét^ cv kivaly nak. Ő felsége még étidig nem 
válaszolt. Természetesen ezt a lemondást azokka? a vi­
haros vitákkal hozzák kapcsolatba, melyek a házban a 
prága-duxi és a dux-bodenbaelii vasul ügyében folytak. 
A miniszter szerepe ebben a dologban, védekezése a 
személyes támadások ellen oly szerencsétlen, oly kevéssé 
kielégít,!i, s a kormány magatartása annyira jellemző 
volt, hogy parlamenti körökben és a kereskedelmi mi­
nisztériumban Pino bukását csak idő kérdésének tartották 
Mindamellett a lemondás gyors bekövetkezése meglepő 
volt a képviselőházi vita után alig három hétre, midőn 
a dux-bodenbachi és prága-duxi vasút kérdése még az 
urak háza előtt függőben van és a kiegyezési tárgya­
lásokat, melyekben Pino bárónak igen fontos teendői 
lellek volna, még be sem fejezték. A miniszter lemon­
dása annálinkább megdöbbentő, mert ezzel a képviselő­
házi többséget, mely magát érte exponálta, Pino báró 
a legkínosabb helyzetbe sodorta.

Becs, márcz. 15. (Az Egyetértés távirata.) Pino 
báró hirtelen bekövetkezett lemondásának előzmé­
nyeit s okát jól értesült források igy adják elő:

A prága-duxi ügyben támadt vita "bezárása után a 
jobboldal végrehajtó bizottsága tárgyalta a dolgot és ez 
kimondta, hogy a miniszter állása tarthatatlan. Tekin­
télyét ez a vita megingatta s általában keze oly szeren­
csétlen volt mindig a vasúti ügyekben, hogy nem le­
het út alkalmasnak tartani arra, hogy a nehéz ki­
egyezési tárgyalásokban szerepét betölthesse. Az ér­
tekezleten továbbá szóba hozták, hogy a képvise- 
lüliázban közelébb két oly kérdés kerül tárgyalás alá, 
melyeknek szakszerű megvitatása igen megnehezittetnek 
az által, hogy Pino báró, mint kereskedelmi miniszter 
fungálna. A parlament ugyanis, ha nem a jelenlegi, hát 
a legközelebbi ülésszakban mindenesetre foglalkozni fog 
a galicziai vasútépítés pótkövetelésével, továbbá a helyi 
vasút törvényének megújításával. Már pedig tudvalevőleg 
Pino báró személye mind a két kérdéssel oly kapcsolatba ho­
zatott, hogy a bizottságnak nem lehetett az az óhajtása, 
hogy a képvisolöliázban ismétlődjenek azok a jelene­
tek, melyek a közvéleményt nem régiben oly igen fel­
izgatták. A kormány értesült a végrehajtó bizottság e 
véleményéről : de ez egyáltalán nem kívánta a minisz­
ter rögtöni távozását. Hanem történt közben egy oly eset, 
mely az osztrák kormányzat történetének legkülönösebb epi­
zódjai közé tartozik. Márcz. 3-án a hivatalos lap a miniszter­
nek egy február 24-rül kell rendeletét közölte a postatakarék­
pénztárak szervezése és hatásköre tárgyában. Ez a ren-

GYÁSZROVAT.
Farkasaányi Kálmán rendőrkapitány elhunytáról a 

következő gyászjelentést bocsátották közre : 'Grinoni 
uedeon Géza m. kir. államvasuti segéd-titkár és neje 
Érti rerenezné, szül. Grinoni Gedeon Sarolta mint test-

zavarba ejtsék és igy azon hívek sem érdemelnek 
hitelt, melyek olaszországi lapok által a külföldi 
lapok ulán közöltéinek. I'aranzo a Törökország és 
Kelct-Ruméliíi között vont vámvonal iránt tevén 
kérdést, Robilant külügyminiszter kijelenté, hogy az 
ide vonalközé határozat feifüggesztetelt és a kérdés 
eldöntése azon időpontra halasztatott, midőn a 
kelet-ruméliai statútum tárgyalás alá kerülni fog. 
Parenzo a miniszter válaszát mint kielégítőt tudo­
másul vette.

Madrid, márcz. 15. Granadában tegnap este 
földrengés voll.

London, márcz. 15. Gladstone kormány- 
elnök a szombaton tartól! minisztertanács­
ban elő terjeszt el te az ir kérdés megoldását 
czólzó tervezel ének k.'n onalail. A tervezet 
tartalmát illetőleg keii.neo hírek részben 
eltérnek egymástól és ne,,, hitelese; abban 
azonban megegyeznek, így ir parlament 
fölállítása és az írországi földbirtokosok expro­
priálása terveztetik

Belgrád, márcz. 15. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Zankovics a szerb-bolgár 
békeszerződés ratifikálásával ma Belgrádból 
Bukarestbe ment. Mijatovics államtanácsos 
megbízást kapott, hogy a ratifikácziók ki­
cseréléséről távirati értesítést küldjön, aztán 
Pedig rögtön Belgrádba térjen vissza.

Belgrád, márcz. 15. A miniszterek délután 2 
órakor Misből visszaérkeztek. A hadsereg rendeleti 
lapja a lmdcsapatok uj állomásozása iránti királyi 
rendeletét teszi közzé, mely szerint a hadcsapatok 
létszámának, békeállományra való leszállítása el­
rendeltetik és azok részére békeállomások jelöltet­
nek ki.

Konstantinápoly, márcz. 14. (Az 
Egyetértés távirata.) Pol. Corr. A porta 
Athénben lépést tett a görög sereg lefegy­
verzésének keresztülviteléhez, mely a hatal­
mak képviseletében is meleg támogatásra 
talált. Mint hallatszik, a porta el van hatá­
rozva, hogy ha békére irányzott lépései 
Athénben sikerre nem vezetnek, a diplo- 
mácziai összeköttetés megszakításával felel 
a görög kormánynak.
, Konstantinápoly, márcz. 15. (Az Egyetér­

tés távirata.) A bukaresti béketárgyalásoknál volt 
delegállak török, szerb és bolgár kitüntetéseket 
kapnak.

Konstantinápoly, márcz. 15. Szaid pasa 
külügyminiszter, Nelidov orosz és Calice br. osztrák­
magyar nagykövet már megegyezésre jutottak a tö­
rök bolgár szerződésre vonatkozó jegyzőkönyv szö­
vegezését illetőleg, midőn arról értesültek, hogy a 
bolgár fejedelem, korábbi nyilatkozataival ellentét­
ben, Kclet-Rumélia főkormányzójává való kinevez- 
tetésénél a határidő megállapítását mellőzni kéri. A 
hatalmaknak Szófiában székelő képviselői azon fá­
radoznak, hogy lebeszéljék Sándor fejedelmet e kí­
vánságáról.

Athén, márcz. 15. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A kormány elhatározta, 
hogy folytatja a hadi készülődéseket és e vég-

dclet bürokrata körökben a legnagyobb feltűnést kel­
tette. A rendelet 5-ik pontja ugyanis igy hangzik: «A 
takarékpénztár igazgatóját a király a kereskedelmi mi­
niszter javaslatara a hivatal személyzetéből nevezi 
ki.» Nincs rendelet, mely a király kinevező jogát eny- 
nyire korlátozná. De ez a rendelet még tovább megy. A 
miniszter nem tehet bizonyos esetekben a király elé előter­
jesztést, a nélkül, hogy az igazgató tanácsára ne támasz­
kodjék. A postatakarékpénztárak minden előterjesztése 
az igazgatótól megy a miniszterhez, nélküle nem k-liet 
semmiféle határozatot hozni. A postatakarékpénztári in­
tézmény jelenlegi hatásköre, valamint szervezete az 
igazgató hozzájárulása nélkül meg nem változtatható. A 
takarékpénztár személyzete egy test, se kinevezés, se 
elmozdítás, se nyugdíjazás az igazgató beleegyezése 
nélkül nem történhetik. A rendelet többi pontjai is 
ilyenek. De a mi a legfőbb baj volt, az, hogy a minisz 
tcrtanács err»l a rendeletről nem nyert kellő felvilágo 
sitásl. Feltűnt továbbá, hogy a postatakarékpénzlárrú 
budgct-bizotlsúgban folyt tárgyaláson Pino báró említést 
sem telt erről a rendeletről, jóllehet a király elhatáro 
zása már január 20-án történt. Mondják továbbá, hogy 
c rendelet élénk megbeszélés tárgyát képezte egy műit 
heti minisztertanácsban, s a többi miniszter nézete 
Pinoéval éles ellentétben állt; szóba került az is, hogy 
Pino báró rendeleté a korona jogkörébe vág. Ez volt 
oka a miniszter gyorsan bekövetkezel t lemondásának.

Becs, márcz. 15. (Az Egyetértés távirata.) Báró 
Pino azért adta be lomondását, mert Dunajevszki 
pénzügyminiszterrel összckoczczant a postai laka 
rékpénzlárak szervezetét illetőleg. A pénzügymi­
nisztériumban ugyanis kételyek merültek lel az ál­
lami takarékpénztárak messze menő tevékenysége 
iránt, különösen azt kérdezték, hogy mi fog okkor 
történni, lm a járadék, melyben a betétek kamato­
zón gyümölcsöztetnek, árfolyamukban esni fognak 
és a betevők tőkéjüket készpénzben visszakövete­
lik ? Ebben az cselben az államkincstárt tetemes 
veszteségek érnék, mert az állami takarékpénztár 
kénytelen lenne járadékpapirjait eladni, csakhogy 
betevőket kielégíthesse.

Becs,

közgazdaság.
Temesvár, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) Friedmann M. és fia szeszgyá­
rosok fizetésképtelenségi ügyében létrejött a ki­
egyezés és a hitelezők részvény-társulattá alakítják 
a szeszgyárt.

Béca. márcz 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az unióbank mai közgyűlése igen viharosan 
folyt le. Bogge részvényes tiltakozott az igazgatótanács 
eljárása ellen, kijelentve, hogy az osztalékok megállapítása 
az utóbbi években törvénytelen volt arra az esetre, ha az 
unióbank aktívái tényleg, nem mint a mérlegben kimu- 
tattlatott, hanem csak effektive tiz milliót tettek ki, mint 
azt az igazgató tanács már most beismeri. Csupán azért 
állapítottak meg osztalékokat, hogy ennek alapján 
280,000 frt jutalékot zsebre dugjanak és a részvé­
nyek árfolyamát 150-re felruglassák. Az uj terv elve­
tendő, hogy két millió ára újabb részvény egy német 
konzorciumnak engedtessék át, minthogy ez által a ré­
gibb részvényesek megkárosodnának. Rogge és a követ­
kező szónokok azt követelték, hogy a régi részvényesek­
nek az uj részvények átvételére vonatkozó elsőbbségi 
Joga ismertessék el. Végül több szónok annak az óhaj­
tásának adott kifejezést, hogy az igazgató-tanács és az 
igazgatóság lépjen vissza és hogy az igazgatásban meg­
takarítások eszközöltessenek.

Trieszt, márcz. 15. A kereskedelmi kamara mai ülé­
sében elhatározta, hogy a kereskedelmi minisztériumhoz 
kérvényt intéz, melyben az 1882 deczember és 1883. augusz­
tus havában kelt korábbi kérvények alapján azt fogja 
kérelmezni, hogy az állam az uj iparágakat ugyanoly 
kedvezményekben részesítse, mint Magyarországon az 
1881 október 1-ki törvény. A kamara e törvényt azzal 
indokolja, hogy a magyar protekezionizmus árt a trieszti 
iparnak.

Bóob, márcz. 15. Az uniobank ma megtartott köz­
gyűlésé hosszas és helyenkint izgatott vita után elfo­
gadta az igazgató tanács abbeli indítványát, hogy a 
részvénytőke leszámitassék és hogy uj részvények adas­
sanak ki. Az ellenzék tiltakozását a jegyzőkönyvbe vé­
tette fel.

Béca, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az unióbank igazgató tanácsának javaslatai nagy 
többséggel elfogadtattak.

Bolgxád, márcz. 15.|A szerb sorsjegyek mai húzá­
sán a következő három sorozatszám " huzatott ki: 1043 
lo07, 6316. Ezek közül a 100,000 franknyi főnyere- 
tln'zi'n?iZ,^97 sol'ozatszám 47-ik nyerő számára esett. 
,r\nrP ^ran‘cot nVert az 1507 szorozat, 39 nyerőszám. 

4000 frankot az 1043 sor. 1 ny. sz. 1000—1000 fran­
kot nyert: az 1507 sor. 20 ny. sz. s 6311 sor. 43 ny. 
sz. 500—500 frankot nyert 1043 sor. 6 ny. sz., 1507 
sor. 21 és 22 ny. sz., 6316 sor. 4 ny. sz. és 31 ny. 
®z- " sorozat-számok összes többi nyerőszámai
100—100 frankot nyertek.

Fúrta, márcz. 15. A «Temps» jelenti, hogy a kilá­
tásba helyezett 3°/0-os vissza nem fizetendő rente kibo­
csátás, nem egy milliárdra, hanem csak 1464 millióra 
fog rúgni.

*alr°» márcz. 15. A vörös tenger partján fekvő 
uhebct-Zcydben kőolaj-forrást fedeztek fel.

Paris, márcz.-. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) lioulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos Iranczia járadék 81.25, 4*/a százalékos fran- 
czia járadék 109.15, olasz járadék 97.90, ottomán 
bank 543.12. dohány 416.— Szilárd,

márcz. 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
király még nem határozott Pino lemondását illető­

leg; de valószínűleg külön közlekedésügyi mi­
nisztérium fog felúllittatni és igy a kereskedelem­

ügyi minisztériumban egyelőre provizórium fog be­

állni és báró Puszwald osztályfőnök fog annak ve­
zetésével megbiznlni. Más verzió szerint Wittek 
osztályfőnök bízatnék meg a közlekedésügyi tárcza 
vezetésével, bár n képviselőház jobb oldala szíve­

sebben látná azt a tárczál gróf Deym kezeiben. 
Gróf Taaffe állítólag báró Czedik osztályfőnököt is 
megkínálta a kereskedelemügyi tárczúval. Az való­

színűtlen, hogy gróf Schönborn helytartó veszi át 
ezt a tárczát. Báró Pino visszalépése után lemond 
képviselői mandátumáról is.

Becs, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Pino utódjára vonatkozó­
lag még minden kombináczió korai. Beava­
tott körökben azt hiszik, hogy minden poli­
tikai színezet nélkül való hivatalnok lesz 
kereskedelemügyi miniszter. Legtöbbet emle­
getik Weigelsberg, Glanz, Czedik és Wittek 
osztályfőnököket. Az a hir alaptalan, hogy 
Chhmecky lesz kereskedelemügyi miniszler.

Bées, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Prazalt igazságügyminisz­
ter kezdeményezése folytán az osztrák ka­
binet körében beállott részleges minisztervál­
ság tekintettel a kiegyezési tárgyalások óhaj-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A mezőhegyes! mónesbirtokon tenyésztett 2040 

db egyéves süldőt . árvereztél cl o hó 24-én d. e. 11 
órakor a földmives-, ipar- és kereskedelmi minisztérium 
lótenyésztési ügyosztálya. Az árverésre vonatkozó felté­
telek bővebben a mai számunkban közölt, erre vonat­
kozó árverési hirdetményben olvashatók.

* A pestmegyei sárközi ármentesltő-táreülat
ideiglenes mérnöke Longiny Ferenez erről az állásáról 
lemondott s uj mérnök választásáig a műszaki teendők 
teljesítését Szabély Antal bizottsági tag és Tomsits 
Mátyás érseki uradalmi mérnök vállalták magukra. A múlt 
évben a társulat 101,555 frt 26krt vett be s 91977 
frl 7U£ krt adott ki, tehát 9577 frt 56 krja maradt.’

IPARÜGYEK
— A gazdasági gépek behozatala ellen. A hely­

beli gazdasági gépgyárosok egy kérvényt köröztetnek 
maguk közt, melyben felkérik az orsz. statisztikai hiva­
talt, hogy a gépgyáriparra vonatkozó statisztikai kimuta­
tásban a hivatal ne csak azt tüntesse ki, hogy mily 
értékű és súlyú gazdasági gépek és eszközök hozattak 
be és vitetlek ki, illetőleg termeltettek helyben, hanem 
nevezze meg, hogy a lefolyt időben hány darab és 
milyen gazdasági gép hozatott be. Ezt azért óhajtják 
tudni, hogy megállapíthassák, hogy az egyes gazdasági 
gépek behozatala mily arányban csökkent a liazai ter­
melés emelkedéséhez viszonyítva.

— Az országos Iparegyesület mü- és ópitós-ipari 
szakosztálya f. hó 17-én (szerdán) délután 6 órakor az 
egyesület helyiségében (IV. ujvilág-utcza 14. szám) ülést 
tart, melynek tárgyai a következők: 1. Paláczi Antal- 
Szemelvények szaklapokból. 2. A működő- és pályázat 
kiíró bizottság előterjesztése. 3. Pályázatkiírás iránti ha­
tározathozatal és bíráló bizottsági tagok megválasztása. 
4. Netaláni indítványok.

kiállítási ügyek.
= A múlt év! országos kiállításról szóld fő- 

Jelentós első füzetei ma jelentek meg. Keleti Károly 
főszerkesztőnek sok nehézséggel kell megküzdeni e mü 
szerkesztése körül, mert mintegy 70 munkatársának dol­
gozatait kell beexequálnia és ezeket egyöntetű egószszé 
alakítani. Minden csoportnak és iparszakmának külön 
referense van s ezek nem egyformán sietnek az anyag 
beszolgáltatásával. Ezért nem lehet még ma teljes emü, 
melynek már egészben meg kellett volna jelennie. A 
most megjelent I. kötet első része és a III. és IV. kö­
tetek első füzetei bizonyára buzdítással lesznek a többi 
referensekre is, kik, lia jelentéseiket hovahamarabb be­
adják, a mü teljes megjelenése a jövő hó végére bizto­
sítható lesz. A füzetekben eddig a vegyészeti ipar (dr. 
Liebermann Leo), az élelmiszerek ipara (Burchard Kon- 
rád, ifj. hatvani Deutsch József, Brázay Kálmán), a ze­
nészed ipar (id. Ábrányi Kornél), a tudományos eszkö­
zök és műszerek (Kruspér István) és az építési 
ipar (Lochner Lajos) vannak ismertetve, melyekről 
később még tüzetesen fogunk megemlékezni. A jelentés 

legérdekesebb részét kétségkívül a szerkesztő Keleti 
Károly által irt rész (első kötet, II. rész) fogja képezni, 
mely az általános áttekintést, a közgazdasági és közmű­

velődési következtetéseket fogja felölelni. Ez a része a 
jelentésnek most van sajtó alatt. A II. kötet kizárólag a 
mezőgazdaságot, az álattonyésztést és az őstermelést, a 
111. kötet az ipart (VII—XIX. csoport), a IV. kötet a 
müipart, a művészetet, a közoktatást, a közlekedést ós 

pótkiállitásokat fogják felölelni. Az I, kötet most meg­
jelent részében dr. Schnierer Gyula, a kiállítás volt 
igazgatója a kiállítás történetét ós szervezetét ismerteti nagy 
vonásokban, a komoly jelentéshez illő szárazsággal. De azért 
mindent megtalálunk benne, a mi történeti szempontból ki-
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t- lugszi iénycibb igényeket távolról sem 
X küllői.!i hasonló miivek mintaszerű diszinii- 
i im ji lenié. ;nk kiállítása olyan, mint egy 

iskolai tankönyvé, a papír rossz, n

íljositot
kik ick
latokat 
jelent. s v,
V. gre inét 
lilása a 
elégítheti k 
vek voltak 
közönséges elemi 
hetük nem díszmunkába valók, az egész nyomdai Ízlés 
a negyvenei; évek nyomdaiparának állását tüntetik elé, 
és a fénye: képek nagyon is kirínak a nyomdai kiállítás 
tulságas szerény keretéből. A mii közgazdasági ipar- 
értéké:-', mihelyt az egész elültünk fekszik, még vissza­
fogunk térni.

— A városligeti kiállítási pavlllcaok tulaj.iono­
sait a lám. s i.iluxla. hogy e iió végéig a pavillonokat 
okvetlen li<-rdassák el. különben ez az ü költségükre a 
tv vám- ái a! fog c.-xküzöllclni.

EERBgKBDBLBBä ÉS TŐZSDE.
A siagryar jelzálog-hitelbank igazgatósága, 

miután i-z i 5" ,,-ns záloglevél-készlettel többé nem ren­
delkezik és záloglevelei oiy közkedveltségnek örvende­
nek, hogy a pávi-áiiolyamol már meghaladták, szintúgy 
mint a többi jelzálog-üzlettel foglalkozó intézel, alacso­
nyabb kamatozása záloglevelek kibocsátásának kérdésé­
vel foglalkozik és igv abban a helyzetben lesz, hogy az 
eddigivknd olcsóbb jelzálogos kölcsönöket bocsáthasson 
a Iöldbiriokos osztály rendelkezésére. Miután továbbá 
utóbbi időben, a nevezőit intézel 40,'0-oa nyeremény­
kötvényei i: élénk kere dőlnek örvendenek, süt a régi 
alapon kölült eladási szerződés értelmében, már értéke­
síttetlek is, a n agyar jelzálog-hitelbank abba a helyzetbe 
is fog jutni, hogy az eddig gyakorlatban volt árfolyam­
nál magasabb árfolyammal bonyolíthatja le kölcsöneit s 
'gy községi, tü; vényhatósági stl). kölesönei a korábbi­
nál jelentékenyen olcsóbbá és jutányosabbá tehesse.

*' A rr.edio-ssabálycsás az értéktőzsdén ma simán 
folyt le. A inolongácziú-lételek a következők voltak 
.Magyar hitelbank-részvények 10—lő kr report, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóban!; részvényei szimán, magyar 
aranyjárauék 7)— 12| kr deport, magyar papirjáradék 
-1—í> kr deport, részben pedig simán.

Fizetésképtelenség' Budapesten. Itosonslock 
Sámuel budapesti posztókercskcclü fizetéseit megszün­
tet!;'. A <-zég passzívái mintegy 70,0u0 forintra rúgnak 
s leginkább Brünn és a gyári piaczok vannak érdekelve. 
Az aktivál; még nincsenek megállapítva. A fizetésképtelen­
ség okául a rossz üzletmenetet emlegetik; a ezég barát­
ságos utón törekszik kiegyezni.

’ * Fizetésképtelenségek. A béesi Kreditoren-verein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Rose- 
nauer Anna gyapjú áru készítő Bécsben, Altmann (ívnia 
kalmár Uaindorfiian, Kisner Móricz kereskedő Eszéken, 
Boon Dániel Al. kereskedő Triesztben, Harnisch és társa 
biitorgvárosol; Beszterczebányán, Simon M. fűszeráru 
vaskereskedü Ih-csben, Etlinger Sámuel Topolyán, Mayor 
i-. rcr.cz kereskedő Schlackenwertliben. ltaditz A. keres­
kedő Budapesten, Steinfeld Éva kereskedő (ilozsánban, 
Jákob Fordin-- ml kalapos Rciclmnbergben, Sauermann 
■lózse: harisnyaszővö Nculilscheinban, XVeinreb Jakab 
kereskedő Lembergben.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius tő. —

Gabona-tőissde.
A üu za-iizlet ma valamivel nyngoillabb irányt köve­

tett. -V kínálat gyenge volt, malmok tartózkodó maga- 
tarlá t követlek és olcsóbban akartak vásárolni, mi 
azonban nem sikerüli nekik. A forgalom ennek követ­
keztében vontatott volt és mintegy 8U0U métermázsára 
szorítkozott, mi teljesen változatlan árakon vétetett piacá­
ról. • - Egyéb gabonanemekben gyenge volt a forgalom 
. • iránv meg ára!; teljesen változatlanok maradtak. - 
Eladatott :

Buva Tlszavi délei,: 100 mm. 70.6 k. és 100 
mm. '.5.5 I;. H.G-Ji frt, 100 mm. 70 I:. 8.90 fit, HU) 
mm. 77.:t ];. ,8.70 Irt, 300 mm. 77.5 k. 8.70 frt, 2U0 
mm. 70 I:. 8.0ő frt, ÍIOU mm. 78.ö k. 8.95 frt, mind 
bárom l;óra.

Felad tinzavuléki 300 mm. 78.5 k. 8.85 frt, mind 
három hóra.

Pest-idelei 100 mm. 79 I;. 8.77A frt, 100 mm. 
77.5 k. 8.110 frt, 900- mm. 78 k. 8.7Ö ft, 100 mm.
77 k. 8.0:1 fit, 100 mm. 78 I;. 8.70 frt, 100 mm. 70.8 
k. 8.00 lit,, 2o() min. 70 k. 8,55 frt, 250 mm. 70.2 k. 
.'V.5 frt. ÜOO mm. 78 k. 100 mm. 77.5 I;., 100 mm. 77 
k. é? -jiK) min. 70.0 k. 8.07.4 frt; mind három hóra.

Bácskai 1800 mm. 75.0 k. 8.55 frt, 100 mm. 77 
k. 8.80 frt : mindkettő három hóra.

Bán any i 8Uii mm. 75 I;. 8.40 frt; három hóra.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.37, 
8.0A 8.0!', 8.40, 8.41 és 8.40 Irton.

Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 8.52, 
8.53 és 8.54- frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.60 
és 6.01 frlon.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.55 
6.50 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.40 és 
6.41 frton.

Esti G órakor
Szokványbuza tavaszra.........................
Szokványbuza őszre . . . ,.................
Tengeri május—júniusra ........
Szokványzab tavaszra..........................
Szokványzab őszre.................................
Káposztavepcze augusztus—szopt.-herrc

zárulnak: 
, . . I rt 8.39 — 

8.53 — 
ö.GQ - 
6.64 — 
«.40 —

8.41— 
8.55— 
5.62— 
O.óG—
6.42-

11-1 - 11.1 -

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva tartósan szilárd, szerbiai zsákáru október— 

novemberre 8Í frton, boszniai 85 dbos október—no- 
vemberre 13Í frton köttetett 56 kilógrammonkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 524 frton vá- 
sárollnmtl.

Szósz csendes;24.Vs—24.50 forint, szeszéleaztŐ 26.50— 
2Ö.75 frt.

Értéktőzsdei
A tőzsde ma is szilárd irányi követett, de az árfolya­

mok többszörösen ingadoztak, mert azt a hirt terjesz­
tettél;, hogy Sándor bolgár fejedelem vonakodik a por­
tával kötött egyezményt szentesíteni és hogy az orosz 
konverziót ismét elhalasztották : a déli tőzsde zárlata 
felé az irány ismét megszilárdult. Az utótőzsde kedve­
zőtlen berlini jelentésekre lanyha volt, az esti tőzsde 
kielégítőbb párisi jegyzésekre ismét megszilárdult. 

ElötozaCe.
Határozott szilárd irány mellett az előtőzsdén osztrák 

hitelrészvény 308.50—304.40 közt ingadozván, maradi 
304.20 pénz, magyar hitelbank 309>-töl 309.50-ig, ma­
gyar aranyjáradék 104.55-től 104.02.t-ig, magyar pa­
pirjáradék 95.774-töl 95.85-ig köttetett" 

li óra 30 porczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 304.20—304.30, magvar aranyjáradék 104.60— 
104.65.

Déli tőzsclo.
A déli tőzsde lanyhái ban nyílt meg, de később meg­

szilárdult. Osztrák hitelrész vény 303.25—3U4.30 közt 
ingadozván, maradt 804 pénz, magyar hitelbank 309.25- 

töl 309.75-ig vétetvén, maradt 309.50 pénz, magyar jel­
zálog hitelbank 127.50-cn, befektetési értékek közül: 
magyar aranyjáradék 104.50-től 104.75-ig, magyar papír- 
járadék 95.75-től 95.65-ig, magyar aranyzáloglevél 130-on, 
a magyarjclzálog hitelbank nyeremény kötvénye 101.25-ön, 
ő.H'/o-os l'üldliitelinlézcti záloglevél 101.4-0-en, más érté­
kek közül: henger-malom 075-ön, molnárok- és sütők- 
maJma 453-on, báttaszék-dombovári vasút 187.50-őn, 
Foncier pesti biztosító intézet 7G.25--ön, Ganz-féle vas­
öntöde 890-től 895-ig, Drascbe-félo téglagyár 252-ön, 
újlaki téglagyár 191-en köttetett. Váltókés valuták lany­
hábbak. 1

1 óra 30 perozker zárulnak: Osztrák liitelrészvény 
304—T'4. I<\ magyar hitelbank 309.50—309.75. ma­
gyar aranyjáradék 104.40—104.45, magyar papirjáradék 
95.95- -95 7' >

Fraomlumüzlet: Osztrák hitelrész vény holnapra 
2.50—8 fnv i, nyolca napra 0—7 frt, egy hóra 12 
—13 forint.

Utóiozsdo.
Lanyhább irány mellett az iitódűzsdén osztrák hitel­

részvény 30 4-től 303.30-ig, magyar aranyjáradék 104.40- 
t.'il 10.:.."’0-ig, magyar papirjáradék 95.02.4-től 95.574-ig 
köttetett.'

2 óra 30 perozkor zárul aalt: Osztrák hilclrészvény 
303.30—303.4), magyar aranyjáradék 104.30—104.35, 
magyar papirjáradék 95.574—95.00.

Esti tűzadó.
A helyzet az esti tőzsdén jelentékenyen javult. Osz­

trák hitelrészvény 304—304.70-ig, magyar hitelbank 309‘Vs- 
lól 309-,8-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó-bank 93.75-ön, 
magyar aranyjáradék 10-4.424-101 10-4.00-ig, magyar pa­
pirjáradék 95.07.l-t5! 95.774-ig köttetett.

0 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 304.70— 
304.80, magyar aranyjáradék 104.00—104.05, magyar 
papirjáradék 95.77,4—95.80.

1886 18
1,JMagyar északkeled vasút ISI.—. Keleti vasúti 
elsőbbség t<»l.(».). Tiszavidéki vasut-rúszvény 262.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 93 
Kassa-oderbergi vasút részvény 150. Magyar papir­
járadék 95.70. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
bnnk —.—. Tomes Húga —.—.

Béoo, inárcz. 15. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 303.—, Déli vasút 1200, 
4%-os aranyjáradék 114.70. Váltó Londonra 125.05. Ká- 
roly-Lajos vasút 211. 1864-es sorsj. 170?.—. 1860-as 
sorsjegy 140.50. Török sorsjegy 20.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 117.50. 4-2<>/0-os ezüsljáradók 86.25. Osz­
trák államvasut 255.30, 20 frankos 9.994 4‘2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 86.18. Osztrák hitelsorsjegy 179.75 
Osztrák-magyar bankrészvény 879.—. Gsász. liir. arany 
6.91 Német bankváltők 01.55. Elbavőlgyi vasút részv. 
107.50. Wiener Bankverein részvény 111.60. DunagŐz- 
hajózási részv.-társ. -599. Bágyadt.

Bail tőzsde.
Bóos, inárcz. 15. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Az esti tőzsde magasabb berlini árfolyamokra igen ked­
vező volt és az árfolyamok majd mind javultak. — 
— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 303.90—304.30, 
magyar hitelbank 309.10—809.50, angol-osztrák bank 
117.75—148,10, bankegvesülct 241.75, oszlrák tarló- 
mányi bank 116.10—116.25, osztrák földhitelintézet 
241.75, tramway 206.50, osztrák-magyar államvasul 
255.30—255.50, Károly Lajos-vasut 211.25, déli vasút 
126.25, elbavőlgyi vasút 167.50, dunagőzhnjózási rész­
vény 500, májusi járadék 86.30.4—86.25, magyar 
aranyjáradék 104.40—104.55, magyar papirjára­
dék 95.77.

5 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 304.25, magyar hitelbank 309.50, angol osztrák 
118, osztrák tartományi bank 116, osztrák-magyar állam- 
vasút 255.25, májusi járadék 86,20, magyar aranyjára­
dék 104.55, magyar papirjáradék 95.90, busz frankos 
arany 9.99, német birodalmi márka 61.55—61.57, ulti­
mo 01.574—61.60.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez: Osztrák 
hilclrészvény 304.30 után 304.55, magyar papirjáradék 
95.90, magyar aranyjáradék!04.60.

Az oatl magánforgalomban marad osztrák hitel- 
részvény 304, magyar aranyjáradék 104.50.

Praemíumttzlot a bécsi értéktőzsdén.
BÓ03, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A dijlétclck alig változtak. Osztrák hitelrész- 
vény holnapra 24—3 frt, nvolcz napra 6—64 forint, 
egy hónapra 12—13 frt, líárom hónapra 20—21 frt; 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11—12j forint; 
Károly Lajos-vasut egy hónapra 10—11 frt; déli vasút 
egy hónapra 7—3 frt; magyar arany járadék egy 
hónapra 2{—2£ százalék, három hónapra 4.4—5 szá­
zalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 2?—3 százalék, tá­
volabbi látra és telepilelt vállára 3{—3? százalék.

az iizérta l.cgujabb járadék lj-'Vu pracm.um mellett 
keresett.

1 ára S pereskor jegyeznek-. 3%-os franczia jára­
dék 81.55—81.40, olasz járadék 97.80, magyar arany- 
járadék 84.31, török vasúti kölcsön 16.57, egyiptomi 
kölcsön 348, spanyol járadék 58.18, ottoman bankrész­
vény 547, Credit Fonciére 1356, Panama-részvény 466, 
Rio Tinto 316.

3 óra 40 pereskor zárainak: 8%-os franczia 
járadék 81.42, 44%-os franczia járadék 109.22, franczia 
törleszlhető járadék 83.32, magyar aranyjáradék 84|, 
magyar jelzálog hitelbank 516, osztrák-magyar állam- 
vasút 515, osztrák déli vasul 268, ottoman bankrész­
vény 547. Tartva.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Parin, márcz. 15. Búza szilárd, olaj és 

csendes, liszt tartva.
Berlin, márcz. 15. Búza és rozs emelkedik, 

és szesz lanyha, z-ib szilárd.
íítilfUldi ámiBíedék mírloita,’

gnLonoKiálIiliiEl dij waggnnrikományoV'-an ina hűimként értendő. Ats*A- 
mttnsiárfolyom a nimotplaeiukra WO márka visi.a i'l.iv. frt, mn (rlt 49.li:. ft.

olaj

Márczius lő.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, márcz. 15. (azEgyetértés tudósítójának távirata.) 

A tavaszi határidő ma 12.500 mm. búza, 1100 mm. 
rozs és 12.500 mm. zab felmondásával nvilt meg. De e 
felmondások nem nyomtál; az üzletel, sőt ellenkezőleg 
a vélclkedv túlsúlyban volt és az árfolyamok emelkedő 
irányt köveitek. Kötletolt: Búza tavaszra 8.70, 8.08 és 
8-72, rozs_ lavaszra 6.49, 6.61 és 6.58, zab tavaszra 
6.87—6.95 frlon. Ezeken kívül jegyeznek: Búza május 
—júniusra 8.73—8.75, őszre. 8.90—8.93, rozs őszre 7.10 
—7.15, uj tengeri 0.02—6.04 Irtot.

Délután az üzlet ugyan veszített élénkségéből, de az 
irány általán szilárdan tartott, különösen mert a berlini 
és londoni szilárd jelentések is kodvczőlcg {hatottak. — 
Búza lavaszra 8.70, 8.73 és 8.72, május—júniusra 8.75, 
m/s tavaszra 6.55. zab tavaszra 6.93, őszre 6.94 és uj 
tengeri 0.1) i Irton köttetett. Búza őszre 8.90—8.92, rozs 
őszre névleg 7.10 l'rp

Kész ára teljesen üzletiden.
Szesz Ara isinél gyengült. Kész gabnaáru 244 frt 

pénz és 24£ frt áru.

külföldi értéktőzsdék.
Külföldi óríólitöaadák aárlnta.

A r Árfolyamok 
gv -illlnidm 6

PARI 3.
Bura folyó hóra» . . . .

— ápnlirra...........................
iniijii«.jimiii.-ra . . .

— Julin -anzuszlu ra . .
Liszt 12 márkás folyj hóra .

— áprilisra..........................
— mújus-jimiusra . . .
— túlin .-imguezluBia . .

Olaj folyó hóra . . . .
— ópiiiara..........................
•— május .'I i hóra . . .
— "I l-'. 4 hóra . . .

Szó az folyó hóra. . . . ■
— áprilisra ■ ... .
— ináiii-lói I hóra . .

utolsó 4 hóra . . ,
Exálllí&j! díj; Hiidaposlről

— « Bécshfll; 
BERLIN.

Qnza áprilb-májnsra . . .
— euibor oklólicrre . 

Róza április-májusra . .
— sz — l: iu!. r i'klóbcrro .

Zixb április-máimra . . .
— máius-ju.iiusra . .

Ol.’.J áprilic-májusra . . .
— f7. 'i.i.milvr-nkl jiu-rra . 

Szuez április májusra . .
— iiiíius-íiif.i.-zlnsra . . 

Bz&llltáel dij: Budapestről.
. Biceb.il . • 

STETTIN.
Búza ápril.-májusra . .

— ozoplcmhcr-oilóhcrra . 
Rozs óprilis-májurr.i . . .

— rz i.'fm or-októhorm 
Olaj április-májusra . . .

— s/c]!temlier-októbcrra . 
Szocz Uósr. szállításra . .

— aprilis-mijusra . .
— június júliusra . . . 

juliiis-angusztusra . .
Rouczo ... . .
Síallltásl dij: hndapcelrSt

— • Décebűl . • 
KÖLN.

Bcza márcziusra • . , , 

'A Ozo márcziusra . ", \ ’

Olaj kcszs/.illitizra ! . .
— májúira....................

EztUlltftel díj : lluilanaslről
bUKOttZLÖ.

Búza.......................................
Zab............................................
01r.J.........................................

Ropoze ......................................
Tonecrl...................................
SzailltAel dij: liudapintrul

Ár­
folyam

22. lü 
22.1111 
28.2.1 
i 7.80 
4 7.80 
4!) Ili 
49.KO

V UlullílúZOl ti
Budapesti |utoÍBÓ z.árlat 

hoz kéooot 
oj..-.tr. ért .kbeo

+

1 21
fii

110.10

180.75 
142 — 
120 75 
129.10 
43.80 
•1590 
87. - 
89.10 

3.98 
3.21

153.— 
107.— 
133.50 
138 50 
43.60 
41 50 
35.-

S7.K0
33.50

17.20 
17.40 
13.KO 
13.70
21.20
‘6.95

10.99 
11.04 
11.29 
11.01 
14.87 
15.02 
15 4 4 
11.69 
27.110 
87.80 
•■-8.43 
29.113
21.32
85.32 
28 2ii 
25.95

4.11
395

7.9.3 
20.07 
83.27 
22.79 
2 4.03 

2.44 
1-93

9.7.1 
10.29 
3.22 
3.11 

2l! 30 
28 02 
21.50 
22.11 
23.10
21.72

2.99
1.31

10.00
10.72 
-.30 
8.44

2917
3.70

9.01 
8.21 

20 94

0.04
11.09
0.01
O.tfl
0.02

üll9 
0.04 
0.27 
0.24 
0.23 
0.84 
0.09 
0 35 
0-22 
028

0.08 
0 09 
0.111 
0.D3 
0.02 
0.03 
0.25 
0.19 
013 
U.Oti

0.03
0.03

oon
-.13

am.—

301.-

Tengeri 100 mmázsa 5.15 forint, készpénz fizetés
mellett.

Cnza

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól

uj bánsági................ 76-81 »5 —
frUg

— .' tiszavidéki .... 76-81 .. 8 45 8Í85
.. jiestviíteki .... 76—'11 » 8.35 8.75
-• i'ehérmcgyei . . . 76-81 8.45 8.85

— » bácskai................ 76-81 » 8.45 8.85
— » északmagyavursz. 76-81 .. 8.05 8.50

Rozs I. .............................. 70 72 6.60 6.80
Árpa » takarmány .... 60—62 >1 n,7f) 6.20

— » égetni való.... 62-64 .» 6.10 7.25
— » cürfvzdei............ (j [--()lj >| 7.35 8.80

Zab »......................... .. „ 39-41 .. 6.-t 0 6.-5
Tenger ú bánsági................ 75 .. 5.50 5.55

» niásucmit............. 73 n 5.45 5.50

ICöloa ó............................... — a 4.60 5.—
Ropoio ni, káposzta............ — ,,

a bánsági ................ — »

Felazdiaitolási árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáradék............................

« 5°/0 papirjáradék .
« Altalanos hitelbank.............................................
« pénzváltó és leszámítoló bank. . . , *

Tiszai és szegedi kölcsön...................... ......
Magyar jelzálogbank....................................... *
Osztrák hitelintézet...................... ........................... .....
A nglo-osztrák bank........................................................[
Állami vasút....................... ..... ...........................................
Déli vasút................................. ...........................................
Török hir. dohány....................... ..... , , , \
Rima-Murányi , j ■ ,
Jelzálog nyeremény ..................................................

SertóskeratikodoXcái csarnok*
Budapest-Kőbányán.

Söbánya, márcz. 15. Az üzlet élénk. M. uras. öreg 
nehéz ia fiiig, fiatal nehéz 45—40 forintig, közép 
*5—41) forintig, könnyű 44—lf> forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 1:—Í5 forint, közép 44—if> lóriul, 
könnyű 44—15 Irt. — Romániai, bakonyi, átmeneti
nehéz---------- forint, átmeneti közép ------------------fo-
rint, átmeneti könnyű------------- forint, eredeti (Sla-
clieii nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz :J— í 3 frt, közép Í1—42 frt, köny- 
nyü 40—41 forint. — Hízó 1 éves 28^—304 to­
rint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/0 —-------
forint, 1 éves hízó a vasúiról mázsáivá —.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél púronkint 45 kilós és 4«/„ levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/0-os levonással —.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteitek adattak át, ve­
vőn- s púronkint 3 aranyban vám fejében me<Aérit- 
telnek.

médiára illetőleg uitimóra órtondS. A kózp«nz.árfolyam0k K-vál, r. 
óf-mcl, az uitimóra U-val vannak mogjolillvo. Magától Órlet3.lilc, 
lenti álsz imltásdkhoz még a tranoaklló-keltíégok, továbbá
ohimo-ltfolyamokhor azonkivlll még a ,i.;.i I......n budapcst. piolaü ;u/ió-
tételek is ez imitisha voondSk. A *-gal joliilt értékük a budapesti lözsd in 
nem legyoztctnek. Alsramilási árblyam ion márka visla 01 frl i:c kr.

odlén

Km frank visla — 49 frt ’.'l kr

Márczius 1

p A It IB.
•Franczia y/e-oa járadék . . . ,

. r,i/,o>o3 . . . . .
Orzlrák-mngyor államvaaut . . .
Oszlrák déli vasul..........................
•Oszlrák fidilhitci-reszvijnylivaaság 
•Franczia tßrleezliictS járadék . . 
I 'szlrák i'Vo-os aranyjáradék . . .
Magyar vasúti kölcsön.....................
Magyar jolz.álog-liitoibink. . . .
Becsi unió-bank...............................
Magyar aranyjáradék

1 folAa
Különbözőt n
utolsó zárlat 

hoz képest
Buda-

egyenleg ,wz Kul'-” egyenleg nsztr. űriekben

81.12 
109.82 
613.- 
268. —

83.82

beSí■járadék .... 17 
és pénzváltó-bank K 

ank.......................... H

Hfttáriflöüzlot
enyhébb időjárás következtében lanyha irányban nyílt 
meg, de később ismét megszilárdult — Köttetett:

gyenge forgalom melleit a Ibeállolt 
iczlében lányi

Köttetett:megs

Délelőtt:

mintegy 15000 nun.

csekély volt

8.3'J

Bzokrányfcuxa tavaszra mintegy 15000 nun. 8.34, 
8.30, 8.117. ti.vlb 8.31) Irton.

Szokványbuza őszre 1000 mm. 8.52 frlon.
Tengeri május -júniusra mintegy 10000 mm. 5.59. 

5.60 és 5.01 frton.

Déli tőzsde.
- A déli tőzsdén nyugodt irány mellett 

a forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 

és 8.38 frlon.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 0.52 fiion.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza lavaszra.......................... frt ,8.:S7 — 8.58 -
•szokványbúza őszre................. » 8.52 — 8 54—
sSÄ~iuniu9tIL. . . . . . . . . . . . .  » 6-59 — 5.01-Szokvány&b tavaszra.......................... ,, 6.52 — 6.54—

Délutáni forgalom.
nvvondtUa?i z0ria,lom mőrsókelt voll; az irány elcintén

meíJSí-tiíllttf™ 8at0nalrW>'am°,,m
nr

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzade.

Bóca, márcz. 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
olőtőzsdo kedvező hangulatban nyílt meg, de később 
berlini jelentésekre kissé ellanyhult és végül arra a szó­
fiai hivatalos sürgönyre, hogy a török-bolgár jegyző­
könyvet nem írták alá, teljesen clbágyadt. Vaiulák válto­
zatlanul larlvnk.

11 órakor zárulnak: Osztrák liitelréazvény 303.50, 
magyar hitelbank 309.50, osztrák-magyar államvasut 
257, alpesi bányatársaság 28.75, májusi 'járadék 80.30, 
magyar aranyjáradék 104.55, magyar papirjáradék 95.85, 
busz frankos arany 9.99.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsde változatlan áriolvamokkal nyílt mc". — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény' 303.50, magyar hitel­
bank 309.50, oszliúk-magyar államvasut 257, déli vasul
126.50, magyar aranyjáradék 104.55, magyar papirjá­
radék 95.85, busz frankos arany 9.984

Később lanyhább berlini árfolyamokra az üzérkedés! 
értékek csökkentek, és az irány általán lanyha voll. 
Váltók és valuták kissé szilárdullak.

2 órakor zárainak : Oszlrák hitelrészvény '103.50 
magyar huidbank 308.75, angol-osztrák bank 117.80* 
bankegyeeület 111.00, unióban!; 73.10, osztrák-magyar 
államvasut 257, déli vasul 120.30, Kárely-I.ajos va'ut 
“1.1'1: '■ «»Mknyugnti. vasul 173.50, elbavőlgyi vasút
107.50, tramway 200.50, dunagőzliajózúsi részvény 499, 
Lloyd-részvény 025, májusi járadék 80.15, osztrák arany- 
járadúk 114.75, magyar aranyjáradék 104.32, magvar 
papirjáradék 95.67, 1864-diki sorsjegy 170.75, bécsi 
községi sorsjegy 125.75, busz frankos arany 0.994, 
német birodalmi márka 61.55. Járadékok lanyhák. '

Bóca, márcz. 15. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar íöldtehermontesitési kötvények 1014 
Erdélyi fóldtehermentesitési kötvények 105.—. 5*/a°/o-09 
magyar földhilelinlézoti záloglevél 101.40 Erdélyi vasul 
1921. Magyar keleti vasút 115}. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 121}. Szőlődézsmaváltsági kötvmyek 100.—, 
6°/o-os aranyjáradék —. Tiszavfllgyi sorsjegy 12480. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 104.30. Magyar vasúti köl­
csön 153}. Magyar hitelbank 308.—. Alföldi vasút

BERLIN.
Osztrák 4£>ue papirjáradék ... ff

. 4«>03 er.Usljárailék". ! ". .' K

. 4">os arauvj uadék. ... ff
Magyar aranyjáraiük.......................... U

• 5°,Vos papiriirailék .... 17
. keleti x'iviuli kölvé'iyok. . . ff

Keleti 60/e-ns v. elsőbb», kdtv. ... ff
Oszlrák hit.)!rós.-.vúuy............................ U
Magyar l.ilullank...................................... U
Oszlrák-magyar állauivasut .... [7
Orrlrák d li vasul..................................ü
Károly-Lajns vasul..................................0
Kossá odurpergl vasul............................ ff
•Komin vasúti részvónrak ....via” j’íc^píaóxrá' ::::::
‘Keleti kölesül) II. kibocsátás ! . *.
Magyar jolzálog-hitolbank....................... ff

« Icezámitoló és pénzváltó-bank ff

Osztrák ■
PRAMXPURT.

"járadék.

kötvények .

69.60
82.30
69.60
93.10 
Hi.75 
77.75

103 30 
508.-

41 di- 
SO?.—
86.10
63.40

201.21 
162.25 
64.ID

69.00

69.*65 
911.30 
81.65 
77 80 

244.75

200.—
171.21
102.17
200.12

355.05
130.12

126 83
101.37

85.64
102.11
86.3t

115.10
101.72
90.27

127.50
301.87

256.20
127.46
212.19
150.60

126.13
61.66

0.16
1.13

85.84

85Í90 
115.35 
101 60 

96 31 
"I16

254.10
211.10 
123.23 
240 88

0.18
0.48
0.01
0.26
0.06
0.13

oil 4
0.10

0.90
0.65

+ 0.06

— oilG
+ 0.59

4^-os paplrjár 
• 4,0,0-03 ozilstj ira.iék .

M.;.,aaWäk:

Oszlrák :
Őszi rák-magyar bau; . . .
Osztrák-magyar államvasut 
hároiy l.njos vasul ....
Oszlrák doll vasul . . .
Erzsébet nszliál: nyugoli vasul 
Magyar-gáceországl vasul 
J iszavidoki v. olsöbbs.
Váltó bécsi plaezra . ...
<'a">os foldhiiolintézoli zálogiovél . ff

agyar icszámiloió it pénzválló-bank ff
Magyar hitelbank..........................................
Magyar jclzálog-liilolbank......................ff
Magyar országos bank..........................

Trieszt, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
ivala.') Az irány gyenge és 3 óra 40 porczkor legyez­
ne!;: Váltó Londonra 125.80, olasz bunkpiaezokra "* 49.90 
Napoleon dor 9.88, májusi járadék 86.20, magyar 
aranyjáradék 104.85, magyar papirjáradék 95.65 
osztrák hilclrészvény 303, olasz járadék 96.75.

Berlin, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) 2 óra 50 porczkor :Osz(rák hitelrészvény reali­
zálások következtében nyomott. Orosz járadékok igen 
szilárdak és élénkek, különösen 1880-iki. Vasúti értékek 
általán clgyengültek. Zárlat szilárd. Magas kamatláb 
lf százalék.

Berlin, márcz. lő. (Tőzsdei tudósítás.) Diszkonlo- 
rószvéiiyek ós orosz járadékok tetemesen emelkedtek. 
Osztrák hitelrészvények nem változtak, osztrák vasúti 
részvények bágyadlak. Német vasúti részvények javul­
lak. liányavrtékek hanyatlottak.

Boriin, márcz. 15. (Utótőzsdo.) Magyar arany já­
radék 81.}, osztrák hitelrészvény 608.4, osztrák- 
magyar államvasul 4134,; osztrák déli vasút 207, Ká­
roly Lajos-vasut 85.90. Szilárd.

Frankfurt, márcz. 15. (Esti tőzsde.) Magyar nrany- 
járadók 84.60. oszlrák hilclrészvény 245.75, osztrák-ma­
gyar államvasut 208>, Károly-Lajos-vasut 171 j. Szilárd.

Párig, márcz. 15. (Az»Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az ulóttizsdén külföldi járadékuk igen szilárdak 
voltai;. Legújabb járadék lj*«/0 pracmimn mellett keve­
sell. A lözsdelap aláírási felhívást közöl, 400,000 darab 
3“/0-os egyiptomi földliitelsorsjegyre 250 frankjával, éven- 
k|nt 12 sorsolással. Kibocsátási ára 230 frank.
• Páxr1,®' m6rcz- 16- (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Háromszázalékos járadékokban igen mozgalmas

NAPIREND: Márczius 16-án.
Naptár 1 Kedd. — Rom. kalb.: Heribert püspök. — Prot • 

- Görög-orosz: (márczius 4.) Pál és Julién. - 
Zsidó : (veadnr 9.) — - Kap kél 6 ó. 16 p„ nyug. 
fi ó. -t p. - Hold kél 1 ó. 38 p. d. u., nyug. 4 ó. 44 n 
reggel. ^

PönBÜßymimsetcr fogad d. ti. 3—4.
Ftiltlmivolés-, ipar- óa líoroBUcilelomUgyl mialaatar fo­

gad d. u. 3—4.
Korrát minisater fogad d. e. 10 —d. u. 2.
A kcpviseiöház ülése d. e. 11 órakor.
A ftivávosi egylet ülése d. u. 6 órakor a régi városháza 

tanácstermében.
A fővárosi iuai'oaltttr felolvasó estélye fél 8 órakor Fel­

olvasó: ifj. Ábrányi Kornél.
angol kör zártkörű tánczmulatsága a Viga-

VtirtiB.koreaat-effylot Erasétiot-kórhám (Buda, déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
Uj óra közölt.

Nemacti rnneenm: rég iség tár d. e. 9 d. u. 1.
IparmiiyÓBzoti museum az Andrássy-ut'on d. e. 9-től

* lergpeli-“lm <=«'e™«yker.)

Eßyotoml ftivceakert az üllői utón <1 e 8—12 és d. u 
2—\ óráig.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig,
Egyetemi könyvtár d. c. 10—12-ig' és d. u. 4-8-ig
Mueeuml kUnyvtér d. c. 9-től d. u. 1-ig,
Állatkor* nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Mezei János magyar dalcsarnoka este 8 órakor a «Párta 

szállodai) földszinti helyiségében.
Grand Cafó Restaurant do l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiw. iap laftrcz. 14-i számából.

Arvcrósok a fővárooban. llirscliler Sámftr 2880 frt 
85 krra becs. ingóság;,! márczius 29 (kcrepesi-ul 14.) 
Lölllcr Mór 565 frlra becs. ingóságai márczius 16 (külső 
kercpesi-ut 5). Ranki (iéza 575 frt 50 krra becs. ingó­
ságai márczius 19 (külső kerepesi-ul 7). Fischer E. 2870 
frt 00 krra becs. ing.zságai márczius 15. (király-uteza

Árvorónok a vidéken. Sebni.lt Márton 183 fo­
nnia becs. ingall. ápril 1. Szigct-Csép. (Ráczkeve.) 
Suinánovics Katalin 7040 frlra becs. ingatl. márcz. 28. 
újvidék. Zábráczky Elek 37.521 írtra becs. ingatl. ápril 
13. Szerencs. Zcüzi András 1472 frtra becs. ingóságai 
márczius 16. Al.-ád-Sznlók. Weiss Sándor 90 - frtra 
becs. ingall. május 14. Rohoncz. (Kőszeg.) Jozakovits 
István 2189 frlra becs. ingall. márczius 29. Módos. 
Schneider István 3777 frlra becs. ingall. május 21. Bán­
fáin (N"zsidcr). Engel Regina 2520 forintra becs. ingatl. 
ápril 12. Zsolna. Dálnok községe 10.000 forintra becs. 
ingatl. május 31. K.-Vásárhcly. Bielitz József 0120 frt 
35 krra becs. ingóságai márczius 20. Körmend. Klein 
Sámuel 3297 Irt 30 krra becs. ingóságai márczius 23. 
Miskolcz.^Goóes Gyula 7202 frtra becs. ingatl. ápril 13. 
Mohács. Szylveszler Dávid 7503 frtra becs. ingatl. má­
jus 0. Sepsi-Szcnt-György. Hajduschka Manó 324.900 
frtra becs. ingall. június 18. Kula. Wciszenberger Ku­
nigunda 2322 frtra becs. ingatl. június 7. Baja. Lichten­
stein Henrik 2897 frtra becs. ingóságai márczius 17. 
Slubnya. (Znióváralja.) Bernstein Adoll'né 560 frtra becs! 
ingatl. Palota. (Veszprém.) Bretán Sándor 1217 frtra 
bees. Jngall. ápril 5. Amacz. Szatmárnémeti.

Cgőűhlrdetmények. Balogh József debreczeni lakos 
ellen, bej. márczius 29. Csődlifzlos: Mészáros Józ<ef 
tszéki bíró, tömeggondnok: Hrelmss Viktor. Rotli Ber- 
nátné dévai lakos ellen, bej. május eleje. Csődbiztos: 
Mihályi Béla tvszéki biró, tömeggondnok : Petko 
Lázár.

Felelős szerkesztő Csávolssky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
ma szálloda.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Jukrásár.

Fárls, (La Villetle), márcz. 11. Felhajtatolt 20,004 db 
uh, közlő 4159 db magyar fajú. Csökkenő irány mellett 

fizetlek általán juhokórt 57—87 cent., különösen magyar 
jubokórl 82—80 cent. 4 kilóként, vagyis, 52—74 fran­
kot páronként.

Pária (La Villetle), márcz. 15. (Távirat.) Felhajtatott 
18928 drb juh. Az üzlet változatlan.

Marhavásár.
Pozaony, márcz. 15. (Távirat.) A mai szarvasmarhá- 

vásárra 1414 drb liizott marhát hajtottak fel, nevezete­
sen 1131 drb magyar ökröt, 14 drb teliénél, 4 drb bi­
kát, 15 drb bivalyt, 208 drb német ökröt, 32 darab 
tehenet és 10 darab bikát. Árak : magyar ökör 40—59 
írt., kivételesen 61.50 frt., német ökör 50—59.50 forint 
mélurmázsánkint.

Bécs, (Sl.-.Mnrx), márcz. 15. (Távira!.) Felhajtatott 
2309 d!) és pedig 1031 magyar, 518 galicziai, 760 né­
met fajta vágómarha. Nagyobb felhajtás miatt közép­
szerű áru lanyha irányt követett, ára egy frttal esett: 
elsőrendű áru kevés volt s ára 1 filial emelkedett. Fi­
zetlek: magyar ökrökért 48—59 frlot, gnlicziaiérl 48—52 
htot, néniéiért 00—61 frlot 100 kilogrammonkint.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Tojß'tizdasügi tanfolyam. A földmivelés-, ipar­

és kereskedelemügyi minisztérium által rendezett ‘tej- 
gazdasági laníolyamnt ma reggel 9 órakor nyitotta meg 
Máday Izidor miniszteri tanácsos a köztelken. Az öt 
napra tervezett és gyakorlati kirándulásokkal üsszekölött 
tanfolyamot a minisztérium oly földbirtokosuk, bérlők, 
gazdatisztek és a gyakorlati életben működő gazdák 
számára rendezte, a kik ily irányú hosszabb tanulmá­
nyozásra idő! nem fordíthattak, de néhány napot mégis 
áldozhatnak arra, hogy a tejgazdasági üzlet mai állásáról 
és jövedelmezőségéről, a vulékenkint és helyenkint köve­
tendő egyes termelési irányokról, a legjobb berendezésű 
rendszerekről slb. általános áttekintést és tájékozást nyerje­
nek. Hogy e tanfolyam megnyitása mily életrevaló" gon­
dolat volt, bizonyítja a nagy érdeklődés, mclylyel talál­
kozott s melynél fogva a Köztelek tágas tanácskozási 
termo majdnem szűknek bizonyult a hallgatók befogadá­
sára, a kik lankadatlan figyelőmmé! hallgatták a több 
óráig tartott érdekes előadást. Az első előadó ma Egán 
Ede volt, a ki az ügynek komoly és bosszú tanulmá­
nyozására valló szakértelemmel szólt Magyarország tej­
gazdaságának hivatásáról, különös tekintettel mezőgaz­
daságunk mai helyzetére, érdekesen ismertette e gazda­
sági ágnak keletkezését és mai állását hazánkban, vala­
mint a jövőre való kilátásait. [Jlána Békcssy László 
a tej képződéséről és a tej alkatrészeiről értekezett 
vonzó előadással, humoros megjegyzésekkel fűszerezve 
és mutatványokkal élénkítve. Mindkét előadót a hall­
gatók élénken megéljenezték. Délután dr. Fischer Samu 
n budapesti tejszövetkezet vegyésze, gyakorlati tejvizsgá­
lati előadást tartott. Éjfél előli a hallgatók a Deáktéren 
gyűltek össze, a honnan omnibuszokon n budapesti köz­
ponti tejcsarnok megtekintésére indultak : n hol annak 
teljes működését Kunkel Imre a tejcsarnok igazgatója 
mutatta be. ° J
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Smni C li. Í r.
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Ujfalusy V. KOrlvólyca 
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Sciiwahach V. N.-Boiy 
(iilns 1. Bécs 
lludolmaycr I. Berlin 
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Pápay I. llomonna 
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Mif.ie F. Bécs
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líoppmnnn A. Bécs
Grotsmann E. Bé s
Kronauer Gy. és neje Debreczon
Kronberger M. llomonna
XVilhclm W. Uotuslon
Ki in Gy. Érsekújvár
Engl S. Gice
Léwy 1. Köln

Pannónia szálloda.
úrUy U. S.-Tarján 
du S. Szolnok

Szliárdy 
Hajdú
Lovag Auir nberg Bécs 
Nagy I. Nagvha'ora 
Kutiiy B. Erkeserü 
Nánásy I. Szeged 
Negro A. Sei.
Pojonyi L. l'.sztergom 
G iger j. K -Gyarmat 
Vajda M. Polracz 
Báthory B. Karczag 
M idarász I. Karczag 
Mozey A. Selm czbíny*
Hűek 1. Miskolcz 
Kiss Ch. Miskolcz 
Gróf A. S-Száce 
Uovrik A. Mcző-Petrl 
Porsche E. Kolozsvár 
Kováls I. Kolozsvár 
Szordahcly A. Lippa 
B lány >í. Sz.-Ujvár 
Frank L. Budapest 
Druckerné Dol.reczen 
Klandorfer J. liielitz 
Becker A. liielitz 
Grauhnor M. liielitz 
Balhéi M. Bielitz

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Seb. G. gr. Téglás 
I A. gr. Ludány

űogenfold Seb. G.
Pejacsevich 
Zduns-ky B. gr Arad 
Zdciuzky grófné Arad 
Bucsy K. gr. Freistadt 
Salisbury E. br. Hamburg 
Banovsky J. br. Castelnuovo 
Brnn Islättcr M. lovag Liebenia 
Baliiititt .1. br. Erdély 
Plalchi-igor F. J. Amerika 
Widman G. Hohrbach 
Timm-il L. Steyr 
Bittó B. Sárosra 
Uzovils P. N -Kosztolány 
K llivoda G. F.-Szt-Miklás 
dalin lt. Prága 
Fix A. Búét 
Bran ’cisz F. Bécs 
Klodis M. Eelgrád 
Kaiser L. Bóos 
Krausz A. Becs 
Rahn R. Mannheim 
l'aiestor II. tlócs 
ltirschel L. Bécs 
Swi.lereki G. Lemberg 
Goblhaucr F. liiala 
Schwan-z Ch. Bécs 
Sprenger W. Béül

Walter Fehérld szálloda.
Berzewlcz.y B Kocsárd 
Torék K. O-Bec o 
Ziitcrbarth Bia 
Tornay B. Gyöngyül 
Bócz L. Síkok 
Fekete T. Erdély 
Dr. Fitus J. Bia 
Nagy Gy. Nagykáta 
Zachar I. Esr.tcrgom 
Bal lig Zs Monor 
Halbroiir R. Diimsüd 
Baum-árién I. MiskdaB 
Frankl L Nagyvárad 
Micki 1. Mécs 
Fcrkl J Bécs 
Heller J. Veszprém'
Keller M. Pozsony 
Schwartz J. Pozsony

Schmidt-Orient szálloda.
Lederer R. Bruc'c
Mc.lvolzky J. Rózsahegy
Petrár J. Kolozsvár
Török G. Brassó
Somogyi L. Kaposvár
F .briczi S. Losonci
Ty nnucr H. Kassa
Pickier H. Rajccz
Weisz J. Koiozsvá-
Lincz F. Ncutitsch.in
Szoifert A. Neu itscheln
Schtosius K. Bielitz
Folio il» M. Brassó
Sla.II. r J. építész Sz.-Fohérvár
Léwy M. Ahány
Levy J. Eszék

Erzsébet szálloda
Pataky Á. Kisvúrda 
Réthy V. Arad 
Dr Muiikay G. Szathmái 
Vérady A. Zala-Kgerszeg 
Nedeczky J. Nyílra 
Vo szolt M. Pozsony 
Klinovszky J. Pécs 
Br. Fiát!) K. Ercsi

Elhaltak névsora 1886. márcz. 13-án.
Szabó J. 4 c. napszámos leánya Vili. ujvásárlér £0. rángás.
* reger I. 4 v. bvikvcsis lelnyn Vili. gólya u. 2£. vürheny.
Grandiovi e F. 3 ó napiz, leánya Vili. József u. 8ü ta.iölob.
Cza ún K. 46 6. napiz, n jo Vili. Pontykö u. 21. hörghurut.
Bodallog H. M. 62 é. tüzelő neje Vili. kö.is u. !-. tUdülob.
Győri 3. 83 e. tanár nejo VII. Klauzál u. 3. tlldöbaj.
»róka F. 52 ó. szolga VI. aradi u. 23. tlldölég.laganat 
Szuppcr T. 51 ó. magáiiyzónö V . Rózsa u. 69. . rbáncz.
Szuppzvics A. 4 é. fó yczö leánya VI. Rajz u- li. ogykérlob.
Nic.il A. 17 é. czipósz. I ánia Vili. vig u. 47 gUmö.
Kali eliko M 88 ó. kalapos özvegye Vili Szilagyi u. 4. aggssrily,
Moyer R. 59 é. foglalkozás nólk. Vili. Stúczló u 8o- tüdővizenyő.
Nagy L. 2 c. hordár lla HL kórhúz u. 11. kanyaró.
Sipos E. 61 c. ápolónő VII. nV> eidősor 7. orbáncz
Horváth 1. 53 c. csizmadia mester VII. ezőveteég u. 29. agygnta.
Bock I. fi ó. hivatalnok leánya VII. hársfa u 6. sorvadás.
Fcrechncr li. 4 ó. szabó leánya VII. Vörösmarty u. 6 tüdívész 
Gál A. 6.) ó. varrónő V. akadémia u. 18. bóllob.
Gu lhauinann Hoffmann 0. 45 é. keresk. neje VII. Csengery u. 61. veiiloh. 
Jeninek P. 27 é. napszámos VI. szív u. 76. tüdölob.
Zambó .1. 21 ó. z nesz Vili. fuló u. 12. hiBhártyalob.
Films K. 4 é. vaeöntö lla Vili. Madách n. 21. görcsük.
Grossmaiin J. 66 ó. liivatolnok VI. király u. 24 ngyhüdés.
Itiegor Tolbis P. 48 ó. földbirtokos nejo VI. Andrássy u. 86. kimerülés.

NYILT^TÉR.
Felkarolva a nagy közönsóg kegye által, ma már

legkedveltebb háziszerré lőtt a kellemesen s jótékonyan ható 
Brandt R. gyógyszerész-féle svájezi labdacs. A ki székreke­
désben, vértolulásban fejfájásban, gyomorbajban std. szenved, 
jobbat nem is tehet, mintha egy kísérlettel meggyőződést 
szerez c labdacsok kitűnő hatásáról; bizonyára nem fogja 
megbánni. Minden valódi dobozon (a gyógyszertárakban 70 
kr. kapható) ezégjegyül: egy fehér kereszt vörös mezőben 
s Brandt R. névaláírása látható; minden máskép csomagolt 
■ ólceóhb szerek által ne hagyjuí magunkat rászedetni. 876
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ól. MATIWB^;

NiM’yiá®,
"*.c)'li??íbb éjpínfM

SMKWÍ\I%^

legjobb asztali- és iidito ital, 
Ititiinö hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál. gyomor- és iiólyagliu- 

rutnál.

Sfüítoili Ildink, Karlsbad 6s Budanes*i

EGYETÉRTÉS, KEDD. MÁBCZITS Iß«
Holnap, nüirev.ius 17-én.

L' rlc! 'oTy.m.ihan:
1 j he tan niässal:

hj>! szegény ifjú története

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet S. sz.

Budapest, márczius lö-;ín.
*1 mv»i:a E. k. a. bolegségo 
mini! a mára Hirdetett Aida 

helyett:

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, márczius 16-án. 

Blalia Luiza asszony mint 
• vendég.

Czifra Zsuisi
lakodalma.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Vidor Pál.

Személyek:

színházak és mulatságok.

A fekete domino.
Vig dóim fi /> felv. Seribe
után fovilitolla Lengyel Dá­
niel. Zenéjét szerz. Auber.

Személyek.
El ford Szekeres
Juliano Kiss D.
Massarena Pntili
Lopez Szalui
Gil Perez Kfíszcghi
Angela Malcckynó
Brigitta Kordin M.
fllaudia G. Siixlchncr
Ursula Rotier ti.
Kapusnö Doppler 1.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Év. I . 6''. Havi b. 12.

Budapest, máre/.iu.-- Ifi-én. 
l'j hctanuláí-sal másodszor1

A tündér ujjak.
S/.iiimü h fvlv. Irt.il; Seribe 
és Legen é. Franeziéból for- 

ditolla Feleki Miklós.
Személyek:

Lesnevtn gr.-MC Felekiné 
Le.-ncven gróf Egrcssy

Triolán

Helóii gróf 
Kcbriáii 
Menucvillc 
Horny assz. 
Penn-mur hg. 
Jozcliiic 
éV-rinne 
Eszter
Fin tol ember
Péter
János

Mitiáivli 
Alszegi I.
K Heg vési M. 
Nádav
Sz. Prielle C. 
Lendvaynó 
Horvátli 
György ír'• 
Héké'.ey I. 
Paloiay P. 
Mészáros 
Ma gyári 
Szilágy

Kezdete 7 órakor.
Mmermtmecrt- >raua»rataErs - ^ 5 .Tsrr--; ?r«l-v:-ir_,;n,ra.Jn7TiU,_;

Ezt követi:
RENAISSANCE,

Tán z-cgyveleg .1 |i,lv. Szer- 
é:> bctanilotta Gampilli 
Er. hallet mester. 

Személyek:
Hcrczeg Gampilli
őr a Alszeghvné
Ulegény M.-ir.di
1 ctvarl l.olond Müller K. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 17-én,

Ae operaháa aárva.

Balia U. 
Domokos 
Ludmilla 
Czifra B. 
Zsuzsi 
özv. Díilönó 
Dűlő A. 
Csekély P. 
Sánta M. I. 
Ló'rincz 
Polixéna 
Móricz 
Paula 
Marosa 
Horcsa 
Julis 
Gergely 
Miska

Szirmai
Németh
Izsónó
Horváth
Blalia L. assz.
Pártényiné
Vidor
Efiry
Tóth A.
Újvári
M. Csatái Zs. 
Kassai 
Fehér 1.
Béni I.
Vas vári né 
Gyöngyösi I. 
Narezisz 
Márton

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. klr. opera-, aomaotí 
uopBsInháahoa IV. kor. Koronaheroieg-utooa 8. at, 
alatt a (Hariscli-bazárbau) kaphatók ős előjegyezhető*.

Noöl A. tárea Angcrshéíl (Frnnczinország) ogyediiH 
fiókja ŐszIráI:-Magyarországon,

Budapesten, v-áczsi-iitoza, 3. sz.
Noöl A. fiának van .-lencséje mélyen tisztelt vevőit 

értesítem, hogy neki ez . >en egy jelentékeny választék 
eomferákat, örökzöldeket, iákat, virágokat, cserjéket, dísz­
növényeket, mindennemű gyümölcsfákat, egy nagy gyiijtu- 
temény rózsafákat, kúszónövények, növény gyökereket, köriil- 
futó növényeket és virágbagymákat raktáron tart, ugyszinte 
spárga- és földieper növényeket nagyon mérsékelt árak 
mellett. 1040

ORPHEUM!.
ÜSTagymező - ■u.tcza ±!7m

Kezdete 7 órakor.
Holnap, márczius 17-én.

A beűrni leány.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 16-án.

Der
Zigeun erb áron,

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

ónokp
Fülter

föllépte, Flerro duett 
rä czilcra művésznők 

moo«ii.A Tajéro föl-
, .... i iiek -nő Gluthor

Joscfíno k. a. és az olasz opctnénei es Bignor Valorto Ouscni fellépte.
Blöleges Jelentén. Kedden, f. hó 16-án először: Vernie tanár Fái 

rielról csodálatos látványossá?!! Untaival, melyek a maga nemlikhcn ez.
nedv alkalomra Lehmann meeler a nrinnadot 
-- Loona ailvandloy, franczia túlzó 

■ - Holnap első fclloptc Tacot livó- 
mulatványaik állal ama kiváló ki- 

"-0 legmagasabb udvara előtt produ-

ideig még nem láttattak és a n 
uj díszlettel fogja ellátni, 
és tyrolicnne.éiiCKcsnSnck első fell, 
rck harang-utánzóknak, kik rendki 
tüntetésben részesültek, hogy 0 I !

7
IDŐJÁRÁS má izixis 15. regg« 7 órakon

Az Uldjelzd-iul itat távira ti jelentttea.

Állomások

áVÍHÁZ a „KECSKEMÉTI Hír-tar
borz- és zöldfa-utoza 'szögletén.

Ma éa mind n pmu

NAGY HANGVERSENY
B#gár Antal Jtodvolt zenolrara által, 

itiinö Italok, hideg étkek. Reggeli kávé 10 kr. 107 
A helyiség egész éjjen nyitva.

Arad.............................
Besztepp ■...................
BesztPrpfpii.ínya. . . ,
Budapest ....................
Csáktornya....................
Dehreczen .......
Eger..............................
Eszék. . ........
Fiume.............................
Késmárk................ .. .
Keszthely.......................
Kolozsvár. .......
Magyar-Ovár.............
Márnmros-Sziget. .. .
Nngy-Enyod ................
Nagy-Szebeu.................
Nagyvárad...................
Orsóvá..........................
Pancsova.............,
Selmcczbáuya
Sopron...................."
Szatmár-Némoti . ’.* ",
Szeged ....................
Szepsi-Szt-Györgv. 
Szolnok.......;;
Temesvár................
Treucsón..............
öngvár................ ... * *
Zágráb .................
Bécs................
Bregenz Í
Lcsina....................
Pcla.
Prága. .  ............. ’

líz.ó

6-.7 
62 ti 
53 4 
61.6
65.3

55.0
63.1 
62 2 
637
60.2
63.7 
65 2 
62.1 
67.fi
67.7 
61 3
64.6

63.5
61.0

63.5
61.7 
61.fi 
63.1
61.3 
60.0 
59.0
68.5
53.6 
59.5

1 Szól
1 iránya is
j '1-13)

A hu­
mora klót
lókban

fölt-
bű­
zét

K 4 + 20 — a>
®

fi) 02 ©
EK 1 + 07 — ©
E 1 08 *1 ©
K 1 + 100 — ©
E 1 + 27 —

ENY 3 + 6.0 10 «
D 2 — 1.0 __ #
K ó + 0.2 __ Q
K 2 + 0.7 __ ©
K 3 + 0.4 *1 0
K 1 -1- 1.8 ©
EK 2 + 10 — 9
K b + 3 6 __ a
IC 3 + 4.2 — ®
EK 3 -1- 2.8 __ *6
DK 7 + 1.9 — A
K 1 0.4 __
D 1 — 1.0 "1 ©
DK 4 + 3.0 —
IC :! + 0.8 —
NY •! + t.f> — ®
EK 3 + 1.0 *4 tii
E 2 + 4 0 __ a
IC 1 + 3.2 *1 a
EK 4 + 1.4 — ©
E 1 0.8 *11 a
DK 2 — 0.6 2 ®

© — 2.1 — e
EK 2 + 5.1 — Ö
IC fi -1- S.O 1 19 31
IC 2 + 0.4 ©

61 eső. -X-,= hö. a - jégeső’, köd, oo.- y!\U zi- 
vol. villám, (n) csapadék me

Áttekintése a mai ! >járás;ia.Ic :
Európában r A nagy légnyomás í7fi-’~ 770', a kontinens 

kto l . a depresszió ^7u0—7,>3i annak délnyugoti részében 
van. Az idő változó, lielyenkinl csapadékkal, növekedő ho­
rn" éklcttci.

hazánkban: Keleties, részi, u északi- és déties. he- 
h-enti.,1 erős szelek melleit, a hőmérséklet mindenütt enyito 
lett a légnyomás pedig jóval kischbenett. Az idő változó 
északkeleten részben derűs, enyhe, lielyenkinl kevés csapa- 
dékkal. Az c hó 13-ikán előrejelzőn idő, változó jellegével 
végződik s boruló jelleget öltve, jövőre enyhe lesz. csapadé­
kokkal, többnyire esővel.

Kilátás a, jövő időre:
Hazánkban! Többnyire borús, szeles, onvhv időt vál­

hatni, csapadékokkal.

VÍZÁLLÁS 18S3, márczius 15.

A budapesti ára- és értéktőzsde kivatales árjegyzései márczius 15.
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értékpapírok

^Joiek magyarázata: ©-=■ szélcsend, Q= Úszta, derült, 
- 1 felhős, Q “ 1 felhős, 9^ ] felhős, @=, borult,
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1880-ro ÉRTÉKPAPÍROK
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VuUoyár. .

iova.
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0 Változik Ncvsrorint II Változik
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Sörös
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Közlekedési útmutató.
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számában.
Utolsó árkelet
penz I áru

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

j j :
olbank . . . .

b. If. Mb. id. V
pó.'izvállóbank

1 r\!___

tavaszra 8 37 II 8
38

Sszro 8 52 8 54
máj.—jun. 5 59 6 61
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aug.-azep1. — — — -
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■■ Ir
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! renr. I iini~
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Magyar földtehermentcsitésl kötrenrefc orrfélyi
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9011/686. számhoz.
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¥ersenytárgyalási hirdetmény.
A gyoma-endrodi folyamszakasz II. részén, a 31. sz. átvágás alsó torkoki- 

tatol a m. kir. allatnvasutak_töltés-vonaláig a folyó évben végrehajtandó és az

hirdette;ik. " ...................^'senytárgyalás

A, Vili!a,a,ot -szabályozó szerződés tervezete, leltélilizetck, tervek és egyéb 
tái-vo'iH!" ada.ok a gyulai m. kir. folynmmérnöki hivatalnál B.-Gvulán. a hiva­
tal -s órák folyama alatt megtekinthetők.

Az ajánlattevő köteles magyar nyelven szerkeszlclí ajánlatában világosan 
kiielentem. hogy a helyt viszonyokat ismeri, a szerződési tervezetet és az annak 
kiég- szitu reszel kepezo általános és részletes feltételeket, valamint a terveket 
megtekintette, megértette és azokat változatlanul elfogadja. — köteles továbbá 
a nevezett folyammérnök! hivatalnál ingyen kiszolgáltatandó ajánlati iv miniAhnn 
mellőzve minden más sorrendet

Aa

íj Blztocltö tárgalatok. 
biztosító társaság .... 
elet- cs járadúk-hizt. társasig 

-led magyar általános hizt birs. . 
'oncicre posll biztosító intézőt. . 
ilagyar-fianczia biztosító társaság % 

viszontbizlositó tárcaaág 
ej Gőzmalmok.

pi.~ Loncordla gGzmatom . , .
>0.— ! Első budapesti...................... !
ill - Erzsr bot-malom 
(II.— Hongcrmalom
?5.— Lujza-malom..................... .
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—I Pannónia . . . „ , t
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12,71. 1

az első legdíszesebb, legkedveltebb

magyar humorisztikus lap.
(Politika kizárva'..103 í

móhflj'in n;%r°8é8Z ]í&/f neSyvtin kiváló művész: minden szá­
múban 20 -2r> romok illnsztramo; gazdag, változatos tartalom a tiszta humor köréből. 
" l,.Í évnegyedet Bérezik Árpád <A grajzler» ezimii novellcjévol s Badit/ Ottó Berner 
uyozo, Feszty Árpád. Gyárfás Jenő, Jankó János, Kar/ouszky Bertalan. Linek Laios Mar- 
rptay TiImmer. Pataki László. Pörge Gergely, Prenoszil Sándor. Roshouies Ignáoz, Stettka 
Gyula, Tornay Gyula, Vajda Zsigmond, Vastagh György stb. stb. rajzaival kezdi meg.

Előfizetési ára: japuár—júniusra (az első kötetre) 4 frt, ápril—júniusra 2 frt.
AZ ClBÖZCÍöüCk 3.Z ÜSiÖKÖS kiadóhivatalának Budapestre CZÍlllZ6ilíI>

49.90
19.90

128. _

mellőzve minden más sorrendet vagy csoportositást, a megajánlott egységárakat 
szamokkal cs belükkel kiírni, s az ekként kiegészített ajánlati ivet sajátkezűién 
aláírva ajánlatához csatolni. " ' í

Az ajánlatok kellően bélyegzett, öt pecséttel lezárt és e felirattal- «Ajánlat 
a gyoma-endrödi folyamszakasz Il-ik, a 31. sz. átvágás alsó torkolatától a m. kir. 
államvasutak töltés-vonaláig terjedő részén végrehajtandó bővítési és mclvilési : 
tölte,-o.tavolilasi és töltésépilési munkálatokra», — ellátott borítékban, melv-l 
hez egyúttal JJ.öGO frtniji bánatpénznek készpénzben, vagy óvadék-! 
képes értékpapírokban a budapesti m. kir. központi állampénztárban történt; 
let.Telét tanúsító pénztári nyugta is csatolandó, — a közmunka és közlekedési 
m. kir. minisztériumban pózuky István segédhivatali igazgatónak f. évi April hó 
o-ik napjanak déli 12 óráfáirj ntjujtanclók be.

A bánatpénznek az ajánlatokhoz készpénzben vagv értekpapirokban való 
csatolása meg nem engedtetik.

Az ajánlatok felbontása, melynél az ajánlattevők jelen lehetnek, a jelzett 
napon déli 12 órakor a közmunka és közlekedési minisztérium II. vizépilészcli 
szakosztályának tanácstermében bizottságilag fog eszközöltetni.

A fenti határozatoktól bármi tekintetben eltérő vagy elkésve benyújtott 
úgyszintén a táviratilag tett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Budapest, 1886. márczius hó 12-én.
Közmunka és közlekedési m. kir. ministerium.

W-c

Gazdig^sAS ' 
ezúiiFav-, V'- 
izlkeay- <a la 
vnny-lartalma il 
lat a Radctnl eavanyíl- \?/ 
via ktlIOnlegce ryígyazereS&'S 
ként hat: liöezr,Ínynél, epe», ^í, 
hólyag- é.i rescklireknói, arany-

ISadein fih'do

érnél, görvélyncl, golyránál, sár- 
gatlgnál, gyoinorhajoknál 6« egv 

általában hiirntnál.
Oloaó fttrídk, lakieoh, veniléslB.

savanyú viz-forráa
leglartalmaeabb szlkony- s lavauy-1 
“ auyáviz. Qarod Ulaérlclei 

bebizonyítanák, hogy a 
v zónsavas lavauy a log-1 

jobb él logblato- j 
zabb gyégyzzor! 

kösz vényben | 
voSyíXManvedSk

Mattoni Ú6 Wille

Hincs többé fogfájás!
Egyedül biztos szer az ugynvezett Hulgotnndl fogcsönn, 

mely egy másodperc:: alatt íi.egsztintct minden fogttiá&t 
szármázott az liiiies vagy odvas fogaktól. Egy üveg ára 5U kr.

N
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A PALLAS 'r°dalmi ós nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott 

(kecskcméti-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

irta

eóitaszéki te-ctz zztd-o-ó,
hites köz- és váltó-ügy ved. budapesti kir. Ítéld-táblai pótbiró.

Ára 1 forint 80 krajezár.
, Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 

cdiigeld oly mostohán járt volna el, mint az örökösödési eljárásnál. Idevágó törvé­
nyeink szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért is mcgérlhclésük s alkalmazásuk 
tekintetéből a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 
nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödési eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
laradalmas. E hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka.

Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanem, részint 
hivaUozva az illető íj-okra, részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad, a mely szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától a 
hagyaték átadásáig vitetnek. —■ Szúszerint közöltettek az. idevágó törvények, fontosabb 
es majdnem naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tabla elvi jelentőségű határozatai.

Végül külön ezimben tárgyaltaitok az egyházi személyek hagyatéka körüli eljárás, 
valamint a rendestől eltérő öröklési jogszabályok.

I.izycst intmdhaljiik, hogy c tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb és leg-

DASSY-SZÁJVIZ.
Ezen szájvíz a legjobb fcnlnrtási szernek bizonyult min-! 

den szujbajok és bárminemű fogfájás elten, kellemetlen 
szagot a szájtól 1— jj nap alatt eltávolít és sárga-barna 
fogak rövid idő alatt hófehérekké tesznek. Egy üveg ára 
/U kr, és 1 Irt 50 kr. Ezen kitűnő szerek kaphatóki Fő-I 
raktár: TerslyónszkyKálmán gyógyszerésznél, kortésl-u.32. 

m-abbái Toruk József, Fauscr Antal, Sohwarzmelor, 
dr. Molnár József vaczi-kőmt, és Skala Antal Józsefváros 
gyógyszerész uraknál és minden nagyobb gvógyszcrlárban. 
Ezenkívül Tha Imaycr, Kochmeister és Neruda nagyke­
reskedő uraknál Budapesten. jquj '

|Spárga|
(Asnaragns ofllciualis)

kedvelők ügyeimébe.
Elültotésre alkalmas, 

ißon ezój), erőteljes 
spárga gyökerek két legje­
lesebb válfajban, u. m: nv- 
genleuili korai jobbított és 
argentouili késői jobbított, 
(Griffes d'Aspergcs bitivé 

amclioróo d’Argcntuil ct 
tardive amclioréo d’Argen- 
teuil) kaphatók n.m. Kcr- 
kapoly Károly űr balaton- 
henyoi kertészetében, még 
pedig:
109 fara) l éves l fit 50 ír. 
100 farai) 2 éves 2 irt

A megrendelések Teleki 
János f'ÖkertcszIioz Bnla- 
ton-Honyóko, utolsó posta 
KUves-Kálla inlézcndők. 
Szakszerű mivclési utasítás 
a küldeményhez díjmentesen 
mellékcltctik. 589

j j i‘-41S560áa6áié!8ffi5HttÉüíto8iyg>ti4íf6

A FRANKLIN-TÁRSULAT kiadásában Budapesten 
megjelent és minden könyárnsnál kapható — az osztrák 
tartományok számára Szolinaki György esász ‘ kir 
egyetemi könyvárusnál Becsben, I., Slefnnsplalz Nr. fi!

IRTA

SALAMON FERENC?Z

MÁSODIK JAVÍTOTT KIADÁS.

Ára fűzve 2 frt. 833

ELSŐ CS. KIR, SZAB. DUNA-GÖZHAJÓZÁSI TÁRSASÁG-.

Hirdetmény.
Alulírott igazgatóságnak van szerencséje ezennel 

köztudomásúra hozni, miszerint apostngi állomása 
a mai nappal úgy a személy-, mint a leher-szállitási 
forgalomnak megnyiltalolt.

Budapesten, 1886. márczius 10-én.

A magyarországi forgalmi 
200 igazgatóság.
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|angula, dyphterltls, makacs a Idült torokhurut stb. ellen 
28 M. D. Faber C. M.

IEUCALYPTUS-SZÁJESSENCZIÁJA Becsben,
bevált és hatékony, naponként használva, mini biztos 
Präservativ diphtorltis és miasmatíous botegségok ellen 
különösen: iskola-látogató gyermekeknek mint óvszer 
nolkülőzbotlcn; nz orosz kormány által a császári men- 
házakban, mint specificus gyógyszer vétetett alkalma­
zásba. Az Eucalyptus-szájcssencziti minden gyógv- és ió- 

jlurü illatszcrtorban kapható.

Dr. C. M. Faber Becsben, I., Bauernmarkt 3.

Epen most jelent merj
DALLAS irodalmi éa nyomdai rósz vény társaság 

Kiadasaoan, kecskemóti-utoza 6. sz. ős ugyanott vala­
mint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

az orsz. m. gazd. egyesület által

2000 forint díjjal jutalmazott pályamunka,
IRTA

DR- SCHMIDT JÓZSEF.
Ára 1 f!rt 60 kr.

A gazdasági hitel kérdése hazánkban immár oly égetővé vált, hogy mindama 
közegek, melyek hivatyak mtezólcg közrehatni közgazdasági ügyeinkben, ncmcsak 
hogy teljes figyelmüket fordították 0 kérdés felé, hanem egész érővel iparkodnak 
annak megoldásában caelokvőleg munkálkodni, s minden törekvést, melv erre 
czeloz, hathatósan istápolni. ’ '
... ff inditl?t.l,a ,az °-3=- ened. egyesületet is arra, hogy nagyösszegü pálya- 
dijat tűzzön ki oly munkára, mely a kis és közép birtokos osztály személyes és 
jelzálog, úgy a bérlő osztály hitelviszonyait, valamint azon módokat ismertesse 
melyekkel e viszonyokon javítani lehetne.

A pályadijat a fenti munka nyerte cl, mint olyan, mely tartózkodva meddő 
rekrimmaczióktol, arra fekteti inkább a fősulyt, hogy éles világításba helyezze a jelen 
viszonyokat; a gazda-osztály igényeit; kinek, mikor és miért van szüksége hitelre- 
hol keresi, hol cs hogyan kapja azt; milyen a hitelforrások helyzete, anyagi ké­
pessége, mmő Üzletkörük stb., stb. ’ 1 b

Ezek alapián áttér ama módok és eszközök fejtegetésére, a melyekkel viszonyain, 
lton segítem lehet cs kell. Kimerítően ismerteti a hitelszövetkezeteket és alapos 
javaslatokat tesz ilyenek szervezése iránt. Tárgyalja a személyes és jelzálog! hitelt, 
ds légre foglalozik a váltóval és annak befolyásával, melyet gazdakűzönségiink 
anyagi helyzetére gyakorol. b
knl tejáSSn :T„Sl,e86ídG,?,,,Í,hogzV m]ndaz°k. kik közgazdasági viszonyaink­
kal közelebbről foglalkoznak, elolvassák; de olvassa minden gondolkodó gazda

MoKkülömbuzf-o*oitdÖIí n Uö.-i naéycs , i ; . ...
poroktól, a kirmiveH nncr-iíimú, fii :;.mo -ú ..ut vizó- 

btil ayort termésűtől forvús-hobói ki.ar.iilt,

Ixitiino hatásúak ctvAsy a oinósztcshiúuy folfuvódúa, 
eyomovhnrnt, makacs ezókrekedós. sárRasÚK, miy- 
ós lépdagunat, olktivórodés, aranyér éa vérböaóenól. 
A természetes ásványvizek s azok terményei tudvaleiőlcg 
a legegészségcselib gyógyszerek, mert a természetet nem 
sy .v.iUjnk a folytonos használatra, hanem a rendes egész- 
*'•■■■■ állapotot hozzák létre, ezen jeles tulajdonságuk s ártoí- 
" * lóságuknál fogva sokka! felette állnak az ö mcrellen 
ite-3télolil, nagyobbrészt áloe tartalmú draszlikns lab­
dátoknak Ezen készitmónyben, mely hazánk e;- ; nove- 
eetoe gyógyforrásának összes hatékony rés'- tartal­
mazza, szerencsésen van összpontosítva " a jut inyosság 
kényelmes használat, s az ivásnál fejlődő szói- av által 
fokozott hatás, miért is sokkal költségesebb Vi vány viz 
gyógymódot előnyösen helyettesíti. Postai mcgrcndolóst 
utánvéttel, vagy dobozoiikónt ! frt ‘>0 kr. clölo"es 
he!;Itldése mellett, bérmentve s ajánlva azonnal meg. 
küld a n.-lgmándl kút lcozolöségo Komáromban. Kap­
ható Budapesten Török József gyógysz. király-utcza 12, 

s az ország majd minden gvógvtárábnn._________

SüMő-árverés.
A földmiveléü-, ipar- és kereskedelmi m. kir. 

minisztérium köztudomásra hozza, hogy a mező­
hegyesig ménosbirfcokoii tenyésztett, s ott öt falkú- 
hfin felállítva levő mintegy 53040 drb. ©g;yév©s 
süldő f. évi márczius hó 24.-én d. c. 11 
órakor a nevezett minisztérium országos lótenyész­
tési ügyosztálya által szóbeli utón el fog árverez­
hetni, mely árverezésre azonlmn írásimii ajánlatok 
is nyújthatók be f. hó 522-én iig, a mczú'hcgvesi 
ménesbirtok igazgatóságnál, -y az árverés meg­
kezdőiéig ezen miniszteriun' lótenyésztési szak- 
számvevőségénél.

A részletes árverési feltételek nevezett minisz­
teri ügyosztályban, a mezőhegyesi ménes-birtok 
igazgatóságánál, a kőbányai sertéshizlaló részvény­
társaság _ igazgatóságánál, a soproni, aradi es 
temesvári kereskedelmi kamaráknál, n győri Lloyd- 
nál, Makó, Hódmezővásárhely, Szentes, Kecskemét, 
Szeged, Nagyvárad, Czegléd, Dcbreczcn, B.-Gyula, 
Kassa Orosháza és B.-Csaba városi hatóságainál, 
végül a hivatalos lapban. 3036

foglalkoznak, c
gy termi meg ili ............. .

javaslatok országszerte válnak közismeretitekké.

is, mert csak úgy “termi meg’ üdvös"*gyilmöksélt7ha M'abbanTtoft'ö^te

A rRANKLIN-TÁRSULAT kiadásában Budapesten 
megjelent cs minden könyvárusnál kapható — az osztrák 
tartományok számára Szellueld György esász kir 
egyetemi könyvárusnál Bécsben, J., btcfansplatz Nr fi |

A SEBEK GYÓSYULÁSA

ÉS A SEBKEZELÉS,
KÜLÖNÖS TEKINTETTEL

A FERTŐTLENÍTŐ szerek érté­
kére A sebkezelésben.

SCHÄCHTER MKSA
műtőorvos Budapesten.

Ára fűzve 2 forint 0. é,



8
X rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimével el vannak 
Utóra, minden egyes Kizlóa a tán 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

EGYETERTES,KEI) D, MARCZIUS 16.

IRDETE
Katonatisztnek.

Azon fekete ruhás hölgy sze­
relne beszélni azon liszttel, ki 
szombaton lakásáig kísértette, 
a választ a házba N. N. czim 
alatt. 0028

Házasság:.
Ősrégi nemes csaláclbeli 24 
éves müveit okleveles ifjú. 
némi vagyonnal biró esinos 
nővel óhajt megi-int kcdni. Ko­
moly ajánlatok, egyelőre akár 
névtelenül is. „Nemes 5527"- 
nek a kiadóhivatalba czimzen- 
dök. 5527

Eladás.

Egy jó karban
levő 8 lóerejii eséplő-készlct 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. Ő-173

Egy dohánytőzsdo,
élénk helyen eladó. Bő 
«002. alatt.

! Marha-mérlegek
10—12 métermázsára, korláttal 
és sulyokkal, továbbá hídmér­
legek -10 — öO mélermázsára 
megrakott kocsik és i.arhák 
megmérésére mind a k.-. I . igen 
erősen alkotva és még uj hiva­
talos osztr. liitelesitésscí kitü­
nően mutatnak híres gyártól 

I építve egyenként és íegolesóhban 
eladók. Hemmer S-nól Becs­
ben Hl Krlofilor-gasso II. 
sz. földszint ajlo . lííK

Egy biztos
jövedelmező iizlct a belváros­
ban más vállalat miatt eladó.

I Megtudható a kiadóhivatalban. 
__________ ______________5197

Kiskereskedés
szálé" ! ■: dohány tőzsdé­
vel, k'tiinopii herein: ott. a 
főváros egyik legszebb s Icg- 
úlénkehh helyén, családi viszo­
nyok miatt szabadkézből kész­
pénz fizetés mellett eladó, 

"lihct j Bővebbet a kiadóhivatalban.
5:135

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

Uraságoktól

1886
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk. ha a szükséges post», 
bélyeg bekül*-tik, és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik

j Egy pompás birtok, 
egy nemesi

essa

felső Magyarországon, a vas­
pálya mellett 1650 "hód, mely- 

hői 1000 hold bérbeadóit gaz- 
: daság: földek a legjobb osz­
tályokból. (íOO hold igen szép 
makkordö 255.000 frtért eladó. 
Pompás uj kastély, (50 hold 
nagy.-áigu parkban, főúri tar­
tózkodási helyet nyújtva, ma­
jorságok elegendő szilárdan 
épült gazdasági épületekkel, 
minden jó állapotban. Igen jó 
vadászat. Csak közvetlen ve­
vőknek- adnak felvilágosítást: 
Horváth és Patz Richard Bécs­
ijén, Margarethen-strasse 12.

10-il

Központi
gyógyszerészeti ügyleti 

iroiln Budapesten. Eladó:
3—5—12—1-1 ezer forint for­
galmú személyjogit gyógylárak. 
Vételre ily forgalmú real- 
joguak keresletnek. Gyakor­
nokok azonnal elhelyeztetnek. 
Közelcbbet Tóth Kálmán Buda­
pest, pipa utcza 20 szám. 5520

Friss székely
tömlő ró kapható nagyban 
és kicsinyben Egresi Péter üz­
letében. Budapest, lövész ulcza- 
9. 552ti

Az 1885-ik évi

országos kiállításon
első kitüntetést nyert

tiszta magyar fajta 
tenyész állatok.

Az esztergomi érsekség anya- 
lai és bajcsi birtokain az érsek- 
újvári vasúti állomástól 3/, 
órányira 6 darab fiatal tenyész 
bika, n darab -í éves tenyész 
üsző van eladásra felállítva, 
bővebb felvilágosítást nyújt 
az uradalmi felügyelőség, posta : 
Bajos, Érsck-Ujuár mellett. 975

levetett férfi ruhák folyton 
jutányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemtér 5. ez. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1 
ugyanott javító és tisztitó 
és kölcsönző intézet. 873

Alkalmazást keres
Fiatal csinos

hölgy ajánlkozik mint pénz­
tárosáé, vidéki fürdőbe. Czimc 
a kiadóhivatalban megtudható.

5496

Egy végzett
tanítójelölt, ki gymnáziális 
tantárgyakba is oktathat, sze­
rény feltételek mellett nevelői, 
esetleg correpelitori állást óhaj­
tana nyerni. Ajánlatok E. 5519. 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek, 
___________ 5519

t ^eres^edelmi Alkalmazást
szakmában a kettes könyvvitel­
ben a magyar s német levele­
zésben telje en jártas, minden 
tekintetben megbízható müveit 
férfi, ki a legjobb ajánlatokkal 
rendelkezik, óvadékot s bizto­
sítékot nyújthat, jelenlegi állá­
sát változtatni óhajtván, meg­
felelő állást, keres. Szives aján­
latok N. 0. 1000. alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek. 6055

Műegyetemi
hallgató ;i délutáni órákra 
építészi irodában alkalmazást 
keres. Czimc a kiadóhivatalban.
__ _________ 5522

Egy felsőbb éves 
műegyetemi hallgató ajánlkozik 
gimnáziumi vagy reáliskolai 
tanulókhoz korrepetitorul.Czim 
a kiadóhivatalban. 5521

Gazdasszonyi
állást keres cgv 4 éves csinos 
fiúnak anyja, esetleg fizetés 
nélkül. Czime a kiadóhivatal- 
-an 6056. sz. a.

nynr
Egy kitűnő bizonyítványokkal

ellátott
könyvvivő
levelező

azonnal felvétetik Kereszté­
nyek előnyben részesülnek. 

Tői ‘lej/ J. és tsa.
1024 Fromontor.

Lakás és bérlet.

Gödöllőn
a besnyői vasútállomás mellett 
újonnan épült villa, kert-, 
szőllő és gyümölcsössel kiadó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 5514

Egy II. emeleti
lakás, mely a Dunára nyiló 5 
utczai szobából, erkély stbből 
áll, azonnal bérbeadó. Bőveb­
bet c lap kiadóhivatalában. 5525

A Gellérthegyen
a vámház álellenében egy ké­
nyelmesen bútorozott, fürdővel 
és vízvezetékkel ellátott nagy 
villa, szőlő- és gyiimölcskcri- 
lel együtt 800 frlért kiadandó. 
Bővebb tudósítást uj-uteza 35. 
sz. a. a házmesternél. 5491 

Ütczai lakás.
A belvárosban 500 frtért: 2 
utczai-, 1 dvari-, 2 előszoba, 
konyha, fürdőszoba stb. Bő­
vebbet a Schwarz-féle illatszer- 
tárban, városháztér 9.

Különféle.

Gyengcségi állapotok

a». knvelkozlcbcn boát-
.gyomorbajok. 
; stb. ■li., fiatalok- 

őrogekncl biztosan 
gyógyittatnak a világhír» 
Mirnculo-ltószitmóny által.I 
Titoktartással küldetik »0 krnak 

Itléso mellett j

Mindennemű

gyomorbetegségek
u. m.: májttetegségek, Kolika, hämorr­
hoid, gyomorgyeneesäg s emész 
zavarok a legrövidebb idő alatt kezes­
ség mellett gyógyittatnak Schneidt 

gyógyszerész, egyetemes gye 
mor-ellxlre által. Ára ‘/j 1 Irt, 

V. 1 Irt 80 kr. Postával 25 krral 
drágább. Egyedüli megrendelési hely 

csak Schneidt Miksa,Szt.-Gy'drgy 
gyógyszertára, Béos, V., Wlm- 
mergasse 33., a hová valamennyi 
írásbeli megrendelés inlézend.

Raktár Török József gyógyszertárá­

ban Budapesten. 572

Kretlirnbiium C. által 
llriiliisrtixvflir.

Kölcsön
helybeli és vidéki ingatlanokra 
nagy összegekben is nyerhető.

his-oroszi község ia ■ •■i-cndrci 
szigeten határában I OOhold- 
nyi terűiét vadászati j-.ga, hat 
esetleg 10 évre. 1886. évi már- 
eztus hó 21-én délután 2 óra­
kor Kisoroszi község házánál 
árverés utján haszonbérbe fog 
adatni. Levélheti zárt ajánlatok 
15 frt bánatpénz csatolása mel­
lett elfogadtatnak. Bollus Béla 
jegyző. Bruder Márton biró. 
Kis-oroszi község Pestmegye, 
u. p. Duna-Bogdány. 5?>29

8° o kamatra
elhelyezhető biztosíték mellett 
30—25,000 frt. Czim a kiadó­
hivatalban. 5524

Oktatás.

L’instruction secondaire,
le francais, l'anglais et le piano 
cnscigné pour logementpar un 
párisién. L'adrosser sous «fran- 

'Czim a kiadóhivatalban. 5512 ^ais á le expedition. 6054

ZB-u-d-a/pest, "V. leer., rrá,d.or--o.tcza, -á=_

3^$'C3 SíiVEBSEMY-TÁISISÁS
Műhelyek és rnhanemmtárak ä la Pool Londonban.

Egyedül a maga nemében!
!!Csak két féle árak: 16 forintért és 28 forintért!!
a gondolható legjobb angol, franczia, belga és brünni szövetekből Ízléssel és elegánsan 
kiállitoll felöltők, sálon kabátok, császárkabátok, salonöltözetek, frak­
kok, Mencsikoffok teljes sacco- vagy jaquet-öltönyök, kabátok és 
mellények hálóköntösök stb. stb.

Túlfizetés, vagy megrövidítés lehetetlen. Legnagyobb műhelyek 
mérték utáni megrendelésre mindenféle árak mellett.

Mi vagyunk az alapítója a Becsben több éve fennálló verseny-társaságnak 
nevezetesen a két egyedáruknak és kérjük bennünket az utánzókkal fel nem cserélni.

AX' Sztétbc-ü.ld.éselc •u.tá.n.-vétel zrxellett.
825 WILLIG és REIAKOPF.

S1BSÍI*
'ii rr

l||ímcsem,
■ «Sorsjegy“'

!l v-

készpénzben I5®.@8i
____________M

•KEDVEIT ES ELTERJEDT HAJÜDITÖ.
Ezen kedvelt és elterjedt hajiiditö, tökéletesen megiflitja a szürke, fehér és elszintelenült 
hajat s viszszaadja eredeti üdesógét, régi színét és hullámosságát, Egy üveg ára 2 f. 50. 
Kapható Török József gyógyszertárában Budapest, Királyutcza 12.

m

10.000«. 5000 " 20
1»t-incsem-Sorejeg-yelr kaphat iií:

|a magyar lovar-egylet sorsjegyi irodában: Budapest, váczi-utcza 6. sz.,
~ -f" -K“- “O-5-. V: Dorottya-utcza S. sz.

--- uchs EC-, \. Dorottya-utcza 9. sz.
BarorL^i és Qomperz, V. Fercnez József-tér 5. sz. 

eltner 2vC. IV. Váczi-utcza 27.

877

IGHÉEEST733aTXTEK:

jdüCsi sorsjegyBKre
Főnyeremény 200.000 frt.

Húzás már április 1-én. 
Csak 2'A frt és 50 kr. bélyeg.

Főnyeremény 50.000 f. t.
Húzás már április 15-én. 

Csak 1 frt és 50 kr. bélyeg.

Magyar sorsjegyeire
Főnyeremény 100.000 frt, 

Húzás már április 15-én. 
Csak 3 frt és 50 kr. bélyeg

Pályázat.
A nógrádmegyei Szirnki auth. izr. anyakönyv-kerületi hit­

községnél, mely körülbelül 40 helységet foglal magában, egy 
anyakönyvvezetői teendőkkel összekötött

rabbi állás
az 1886. évi július 1-én betöltendő.

Ezen állomásra pályázok képesített anyakönywezelőknek kell 
lenmök; a hit- és erkölcsi bizonyítványokkal felszerelt, saját- 
kezüleg magyar-, német- és héber nyelvben irt folyamodványok, 
legkésőbb a f. évi május 1-ig Schön József úrhoz Szirákon 
felterjeszlcndők.

A kiirt állás a következő javadalmakkal van összekötve : 
egy oOO frtnyi évi fizetés, 100 frt lakáspótlék és a hivatalos 
teendőkért járó, megállapítom járulékok. Az útiköltségek csakis 
megválasztott rabbinak téríttetnek meg.

Biichler László,
1089 kerületi elnök.

Az első magyar gép és tüzolto szerek gyara, harang- és erczöniöde

WALSER FERENCZ KÜJÍKES66.
ajánlja

Alepíttatott
1858-ban,

KIN CSEM-SORS JÉG Y EK 1 forintjával.
II darab csak 10 forint. — Főnyeremény 50.000 forint. — Húzás április 24-én. 

*"* Miní1.11 »<8T darab együtt csak 8 frt a bólycgllletókkel együtt. -W

VÖRÖS 4- KERESZT-SORSJEGYEK.
Húzás május l én! —Főnyeremény 200.000 lira aranyban a napi árfolyam szerint.

PÉNZELOLEGEK -»a
letéti jégbármely összegben mindennemű sorsjegyekre, részvények-, zálog- és 

na" , on mérsékelt ltomnUAb mellett.

LORY J, banküzlete,
gyekre

Budapesten, 
Hatraiii-utczn 17.

•MAGYAR MERCURi póniiigyi szaklap és sorsolási értesítő előfizetési ára 
egcsz évre esnie G irt. DM

Egy unikum gyormo- 
Koknek éa oly egyéneknek, 
kik a »őrt nem szeretik, 
vngy nem emészthetik. Fe- 
lülmnlhattan utói nem ért 
utánozliatlan tüdöbajoknál, 

köhögés és görvélynél. 
Azon maláta-eznkorkát kö­
högésem ellen kttünö ha­

tású k voltak.
A meggyógyult Foyer Ignácz 
kereskedő nyilatkozata Knclilicrg 
n. Wechsel. UJ t DJ I 1886 feb­
ruár. Kérem ' 
vétel mellett

Elővigyázat a vevésnél!
Eztraotum malt! Johann Hoffll minden gyógysxertár- 
pau s nagy fizietekben kapható. - Határozottan csakis 
alak* ö0-1"h-r6/°i_aL°Z°?JÄ y6dJ°ery$ryel (ogy álló oval-

Bécs „Hotel Metropole“
Ringstrasse. Fran« Josefs-Qnal.

W Első rangú nagy szálloda.
szob? és terem ,1 írttól feljebb) személy-felhnzó, olvasóterem min 

jen országbeli ursaggal „Egyetértés- Szállodai omnibusz minden vas 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

138 SPEISER L., igazgató.

Fontos
.öszvényes betegeknek,

esúz- és idegbetegeknek!
Nyilvános köszönet. 

HERBABNY GYULA gyógyszerész Urnák Bí 
A közjó érdekében nyilvánosságra juttatom, hogy j 

heves csuzos bántidmam az ön Neuroxylln 3 palaczk-l 
jának használata után teljesen megszűnt s teljesen fel - f 
gyógyultnak érzem magam s e szert minden csuzos be­
tegnek a legjobban ajánlhatom. Maleilte János. | 

Magyar-Boly. (Magyarország) 1885. január 5.
Kérem utánvétel mellett 3 palaczkkal legerősebb! 

Neuroxyllnjéböl küldeni, mely legjobban beszélt s csu­
zos bajomat múlt ősszel teljesen megszüntette. Ezen 
küldemény egy barátomé, ki szintén igen szenved. 

Cser, (Verpelét posta, Magyaroi szag) 1885. január 4. | 
Zemauok György, erdész. 

Miután Neuroxyllnjét már legjobb sikerrel csúzosl 
bajomn I használtam, indíttatva érzem magamat önnek 
ezen sorokat elismerésül megküldeni, s egyúttal kérem 
postai utánvétel mellett még egy palaczkkal küldeni,! 

Allhan, (Magyarország) 1884. decz. 30.
Nilió Sámlor, tanító. 

Ar»; 1 imlatzk ..Newroxylln“ízüld 
csomagolással) 1 ín, az erősebb 
minőségű <vörös csomagolással) 
ki'szveny, ceúz és bénuláe ellen I 
írt 20 kr- postán 1 -3 palaczk 2(i\ 
Itr. tCbli csnmagolásírl.

. tCBST* llimlrii palarzk a valódi-. 
sága jelrlll az ide mellékeire nyo­
mon hatóságilag bejegyzett véd­
jegyet viseli, melyre kérünk Ii- 

„, - gyelni.
Központi üKétUuldéis:

Apotheke „Zur Barmherczigk-it“ des JUL. HERBABNY. j 
Béos, VII., Kaiserstrasse 90.

Samioniég ßiattiia Brest n: ToroK lózsei mm. íirály-nicia 12.
Továbbá kapható • vetkező gyógyszertárakban: Antalfalva 
Birtfa, Brassó, Béke lioldocasszony, llebreczcn, Delta. Eezter- 
gom, Hpeijee, Fiume, Uyőr Gyöngyös Gyula, Kaposvár, Karán- 
MŰM. hassa. Hezemárk, Komárom, Kolozsvár, Kis-Nyók, Kabin 
Kls-Meton. Lovrm, Lugos, Mahuzka, Miskolcz, Mohács, Mdaony 
Moór, Mosécz, Manenfeld Aagy-Bevskerek, N.-Várad, N.-Szeben 
N-Bicse, Nyitni, Nyíregyháza, N.-Szombat, Pozsony, Periász, Pú- 
torvázad, Hesura, Rózsahegy, Resiczo, Saasin. .Szerdahely, Sz - 
Fehirrijj Szeged. Segesvár, Temesvár, Tisza-Ujlak, Torontnl-Szc- 
csiny, Trencseny, Acrseez, Vág. Ilisztriczc, Wartberg, Zeiden, I 

Zólyom.

valamint tisztelt vevőim kívánalmainak és 
igényeinek megfelelőleg az általam készített 
úri ruhák árait tetemesen leszállítottam és 
azokat legolcsóbb szabott árakon 
elárusítom. Minden ruhadarabon az ár ki van 
tüntetve, melyből semminemű engedmény nem 
adathatik. Számos látogatást kérve, még azt 
jegyzem meg, hogy úgy mint eddig, ez után 
is iparkodni fogok a legelegánsabb kivitelben 
csak a legnjabbat és legjobbat nyúj­
tani. Ajánlom magamat teljes lisztelettel:

ROTHBERGER JAKAB,
cs, klr. udvari szállító, 1044

ZBuLdapest, IKZristóf-tór 2. sz.

Van szerencsénk a t. ez. közönségnek becses tudomására 
hozni, hogy gyáraink képviselőségét Magyarországra (Er­
dély kivételével.)

Kölni Lipót urnák Miskolczon
adtuk át.

Felkérjük a t. ez. vevőket számos tudakozódásaikat, rendel- 
ménveiket stb. Kohn Lipót urnák Mlskolozra beküldeni, ki leg­
olcsóbb árszámltással és mintákkal srolgál.

Kivitel gyors és pontos.
A gróf Mlkes-féle bUkszádI és kraeznal üveggyárak Igazga­

tósága Bukszádon (Háromszékm.) Erdély, Posta- és távirda- 
állomás Bükszád. 973

ban küldeni, ............
gam vettem meg és
kérem*’0" ‘maláBát" minői 
előbb küldeni. Kirchborg.a 
Woc h s 01, 1880. február 2j.cn 

Foyer Xgn&oz, kereskedő.

Ifi I
> -o'-V

e> .<y

,©* "^C$> i4

dem
______ tudtamat tin ,

$ jjgjr Hoff János féle ma- 
0^ogózaógi csokoládéja

az alvást és étvágyat visszaadta. 
Lorenz A. tanár Felrloya, 1886. (ebftit 3,

A sllrilott malátakivonat bevásár­
lásánál határozottan a HotT János- 

fótét alt kérni
Minden gyógyszertárban és nagy 
üzletekben csak a Hol! János fels 
mell-maláia-czukorkákat kék pa-

Eiirban köhögés, rekedtség és a 
cgzSszervck megbetegedése ellen 

kell kérni.
Hoff János-féle maláta 

egészségi csokoládé vér­
szegénység, elsoványodás, 
álmatlanság, Idegesség el­
len 40 év óta bevált, és 

84-szor lett kltfintetve.
Az ön IlolT-fcIo maláta csokolá­
déja, egészségi söre, sűrített ma­
láta Wvonata oly kitűnőek, hogy 
az ön egészségi pyógytápszorkc- 
szttményeit betegségem ellen (vér­
szegénység, elsoványodás, ideges­
ség) nem nélkülözhetem.
Ferrinl József, építészeti vál­
lalkozó, Marchivolo Varese mel­
leit, 188«. február 22-én.

Ip5

897

Magyar királyi államvasutak.
20592. sz.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzlet- 

szabályzat 61. S-a értelmében elárusítandó kivál­
tásán szállítmányok, valamint az állomásokon 
összegyűjtött gabonasöpredék nyilvános elárvere­
zése Budapest dunapart állomásunkon f. hó 18-án 
csütörtökön délelőtt 9 órától kezdve tartatik meg. 
mely árverésre a t. ez közönség ezennel meg- 
hivatik.

Budapest, 1886. márczius hó 13-án.

204______ Az igazgatóság.

ÜTÖBBÉ RIZSPOR NEM JtiELLÜ
Ezt mondja minden hölgy, ki csak egyszer is használta

Dr. DUPONT A. franczia szépség-tejét,
, rövid idei I eltávolít

ellen érzéketlen 
attól készített 
finomítására i 
vagy liibircsei 
kitóan fehér I

•-•j— «•-‘■»uiwtmouei. <«n uiem]i„a. Egy üveg ara 
frt 20 kr és «0 kr. használati utasítással együtt. — 

Használata igen egyszerű. — Továbbá melegen ajánlható 
ugyanazon feltalálótól a

isz háztartásra 
lanságát, vnta-

“MS
dt, az arezbőr 
lurva, ránezos 
szseges és vá­
lható uraknak 

916

idei használat S|ttán 
• tégely ara 1 frt 2 
lamint a kezek szél v........ ..............

Főraktár NEU L.-nél Budapest, Landon-utcza 6, n, em. ajtó 17.
Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek. Nálam több 

elismerő nyilatkozat tekinthető meg.

—TITKOS-
bőr és nöi-betegsógeket, 
olgyengillt f ó r f i e r ö t, 
vizelési nehézségeket, 
mindennemű fekélyeket,
valamint száj-, nyak- s gégebafokat 
alaposan és tartós sikerrel merit
Dr. SPITZER J.

volt tör.cs.kat. orvos. Lakik: 
Budapest, Krletóf-tér 6. sz.
II. emelet. Bemenet a lépcsőn. 

Rendel: 8-4-ig, este 7—8 óráig. 
Leuelehrc válaszolok s kívánatra a 

gyógyszereket Is megküldöm.

Ugyanott kapható az egész Euró­
pában eltör,edt önsegély taz 
eigyengült térfleró» annak sok 
nemű oka; s alapos gyógyítása 

czimü könyv, ára 2 frt 50 kr.

A nekünk bomnlatolt számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb ás leg­
ismertebb rendelési Intézet ahol 
a tudomány Icgojnbb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 óv óta

fönnálló rendelési Intézeté- 
bon, Budapoaten.dob-utcza 18. sz. 
titkos betogsógeh, tohotot- 
lonség, önrertőzés, fehérfolyás 
levólileg Is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órak: reggel ti—9-ig. 
d.u. 1—5-lg, este 7—10-ig. 617

xS.-s I is 2 :o

Hálanyilatkozatok a malátakivonat gyógytápszerek feltalálójához, (étrend cs gyógyi- 
tásért) melyek 40 év óta beváltak.

Hoff János-féle egyedül valódi sűrített malátakivonat 61-szer legmagasabb helyekről kltttn- 
tetve moll-, gyomorbajok és görvóly ellen.

Fényes győzelem.

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalban Budapes­
ten,IV. keoskemétl-utoza 6.

ZIEGEL-MASCHINEN
für Dampf-, und Handbetrieb 

zur billigst. Herstellung von Mauer-,
Fagon-, Hohlziegeln, 
feiterf. Steinen,

Röhren,
Trottoir- n 
Flnrplatten, 
französisch, i Falzziegeln,I 
Kalk- und 

Cemcntsteli 
Kohlen- 

briquettes.
Proapecte gratis und franco.

Louis Jäger, Kilir,': Ehrenfeld-Cöln a. Rh.

’SS

I «

nSffhntehoc?. zt'eszett ^^"je'itcni, egy fényes győzelem, mely egyrészt az ügyes orvosnak, másrészt
pedig a hasmáit szernek köszönhető. Tamm F. ur Steglitzben, Teichstrasse 16. sz. irja a Hoff János-féle 
malátakivonati-egészségisor engemet annak után, hogy nehéz mellbajom miatt már csaknem feladtak még

szerencsésen megmentett. ’

HOPP JÁUOS Tarnak,

Bräuncrstrassc Ö-ik szám. ’

Az életnek ismét örvendketek.
A meggyógyult Hermann Vilmos tanító nyilatkozata Vasváron.

Uj! Uj! Uj! Ritkanemii gyógyjelentés (kivonatosan) 1886. február.
HERMANN VILMOS tanitótól Vasváron 1886. február 22-ről, a roncsolt egészség helyreállítására szol­

gáló dietatikai malatacgoszsegi gyogytápszeri gyártmányok feltalálójához; 
Tlldögyuliidáshnn szenvedtem. Minden használt szer eredmény nélkül maradt. Nem tudtam 

már egy ételt sem megcmósztcnl. Már 12 palaczk az ön étrendi lloff' Jánoi-fólí malá5kÍ?ÍÍS 
ogészsogi soro cs az ón Hoff János-féle maláta-egészségi csokoládéjának felhasználása után ezen 
bajok mind megszűntek, az étvágy ismét visszatért. Minden ismét n rendes utón van és az elfihM
aSM Ismét az éíS K,tÍÍ“0 gíőg)t,íl,szore tcste>"ct húsosabbá és idegerőssé tette. Az 

Vasvár, (Sopronmcgye). 188G. február 22. HERRMANN VILMOS, tanító.
______ Az c,ső valódi nyálkafeloldó mell-malálaczukorkák kék papírban vannak
”T*B8SÍ?!8 ■jttvoAelem- Kereskedők helyben és vidéken, kik hajlandók a Hoff Já»«, 

féle malátagyartmanyok elarnsltására vállalkozni, felkóretnek ajánlataikat 
megnevezése mellett levólileg a fenti czim alatt eljuttatni ’ ^ * lk * refforcncei*k
Az első, valódi, gyógyhatásn testorßsitö Hoff János-féle malátakíTn««*< , .
llRmnmiSnnm»41liii1|l fill ‘■■■■Hm MI?I»MA1.I|40 évi feMnA11A8a alatt 64-szer lett kitüntetve'

Bócsvárosi igérvénynyel á 2 frt 50 kr. és bélyeg 
Főnyeremény 200,000 frt. Húzás 1886. április 1-én.

Magyar nyer.-sorsj.-igérv. egész 3 frt és bélyeg
fél 1 frt 75 kr. és bélyeg........................................... 2.25
Főnyeremény ÍOOOOO frt. Húzás 1886. április* 15-én.

Földhitel aorsj -igérvénynyel ä 1 frt és bélyeg 
Főnyeremény 50000 frt. Húzás 1886. április 15-én.

Kincsem-sorsj egy gyei drbja 1 fft. 11 drb csak 10 frt 
Főnyeremény 50,000 frt. Húzás már 1886. április 24-én.

összesen:

400000 frt nyerhető 8 frt 50 krral Béesvárosi
sorsjegyek

részletfizetésre
1.50

1.—

9.—
Mind a négy darab együtt véve csak 8 frt 50 kr. bélyeggel együtt.

A „MERCUR“ b kiadóhivatalának 
ank-és váltó-üzlete.

POLITZER S.
BUDAPEST, Dorottya-utcza. 13.

1011
sz.

az 1883. évi XXXI. tez, alapján

5 frtos
havi részletekben kaphatók

A„MERCUR“
sorsolási lap

előfizetési ára egy évre bér- Q t 
mentes beküldéssel együtt ü J

Sí f" a viläEbirl Hoff Já-

hadihajó orvos áltál, a »nmek folytán kérem szíveskedjék leggyorsabban abból egy láddval k«Ideni^Mély lisftelertlí-

- ís MdSi

Vigyázat a_ bevásárlásnál! ‘'ÄiSÄiHsSr1'
Onginal-Extractum Malti Johann Hoffii

SS J.-fóleCemaI^tifklvorm.tl^góazBÓgi g^Ímány'oTiO ^

^off^tUios’^nnfiíkőpe é^Hoff^Ján!)^'aláhása A°maMta-Wsz(tm0ny^t'egyedülf^feUa^l^ü^e^^M'lVT^^^'i^l'^i 

baa ZlSéget Gléggé Óvni- hogy az credeli védjegyre Sen. j ) 6gy á"6 l°jásdad a,ak 
6‘^at^ Az elárusító helyek ktinyomatn falragaszok által hitelesíttetnek.

Óvás T A ,le8ClSŐ val0di Hofr Ján°s-fcle maláta mellczukorkák kék papírban vannak?

, va amenn) i egyéb forgalomban levő s magasztalt ezukorka csak utánzat s
nem zármaztk egy sem a malátakivonat gyógytápszerek feltalálója Hoff János úrtól. Ügyelni
Hoff Jánosnak )°S ^ UdV" SZa**‘l° névaláírására és a védjegyre (tojásdad arczképe a feltaláló

V, k I fit ra"L40^r' "vlf* k!1,ól1-flt 60 kr, »/, kiló úo kr.. Itt. 
ózukorkák - í 'r.tvő o,?í0gy2nb. velelno1 árengedmény.) - Maláta- 
1 12 kisebb 7n ^ skon ° kr'LS.V8 ‘Vb "«aléta-Mvonat 1 üvegcse 
8003 60 kr A? i^,,i"HQffeí?8k,6r?.mal6,»llez,t 1 f>t- ~ E0V malátafllrdd
fÄWfÄS»

HOFF JÁNOS
gyári flóktára Magyarország részére: Budapest, 
ív\, ®^.88ihárns-uteea 7. szám. (A fő-posta álellcnében.) 
lovabba kapható Törölt József gyógyszertárában VII.

kerület király-nteza 12. szám. i)81

%%

9 "O4, x<^

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgtTgépén, Budapest, IV., kecskeméü^kzaG^Eám!
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CSAK BéRMl

Vidékre po| 
Egy évre . . 
Egy fél evre . 
Külföldre: 
Franczia-. Oil 
erszáguklia, I 
yalam.nl an| 
szerzőtlébhe 
igy szám tá

Cui--U

A k(;|j 
lóságokr 
A többs 
zel egyu 
zat sors 
végleges 
egyengefl 
szagon.

Ez a I
Az al 

Kálmán 
mindenft 
arra. h 
jöjjön a 
mélkedé: 
menye, 
szakada 
vita sor. 
lóban ( 
kodó e 
konzekv 
olyan 
kozni al 
szerzelt

hil

og|

)zalo|

asl

egyenes 
tett, h 
a szőny 
helyett 
mességg^ 
nyitja a 
ségvelési| 
val 
drasztiki 
jó minis! 
nemzetni 

Ez a 
pán a 
vak en 
tagad a 
tagja a 
össze a 
viselkedő 
adáshoz, 
követői 
latkoz 
ugyan a 
győződéi 
páriámé 
elvek ha 
len emb 
mcglapu 
modern 
ennek 
lom v 
dolgon. r 
az elvi i 
s a kért 
havezána 
rülnek k 

Bármii 
elmélked

A mely 
nincs, abb{ 

A mely 
tali mclti 
is. ha azol 
egyéni tultf 
lom lépésr 
boszuság 
és a nem 
Ivett mint 
figurák jc 
savai vés 
természei 
mint gyat 
Majd min 
szorul, ki! 
mely a l; 
dón liinh 
mai égés; 
tűnhetik 
nézve \ 
séges la 
laki pen 
len, hog\ 
vezhessen 
dalomban 
lató helyi 
nos szerr 
Ellenben 
mái azok 
géndönek 
helyeket 
sadalir.i 1 
terjeszt i t 
a Sajtó. . 
hogyan e 
meggyógy 
lésének e 
kel s vit 
közönség 
a sajtó ( 
lejtkezik 
kezik s m 
ha csak 
azon a t 
kel köve 
tükrözze, 
az, hogy 
és embét 
muhkána 
legnagyol 
társadalo 
mindenki 
azt hiszi, 
intézmén;


